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ПРОГРАМ И ЛИТЕРАТУРА ЗА ПРИПРЕМУ ИСПИТА

Увод у основна питања васпитања целовите личности

Индивидуа, личност, васпитање. Основни чиниоци развоја личности. Појмови учење, развој, сазревање у односу на васпитање. Учења о структури личности. Васпитање целине или васпитање делова? Личност васпитаника као циљ васпитања. Васпитач и васпитаник у односу на циљ васпитања.

* * * * * * * * *

Теорије о интелектуалном развоју и васпитању
Културолошка теорија, Структурална теорија, Теорија инструменталног концептуализма, Експериментално-развојне стратегије истраживања у образовању.

Теоријске основе сазнавања и васпитање
Рационалистичка теорија. Емпиријска теорија. Делатносна теорија.

Садржај, процес васпитања и развој
Однос учења и развоја (различити теоријски приступи). Фазе у интелектуалном развоју и васпитање. Васпитљивост способности. Развијање мотивације. Модели успешног учења. Развијање мотивације.

* * * * * * * * *

Теорије моралног развоја и васпитања

Различити  приступи у одређењу значења речи морал и морално. Морално васпитање у савременим педагошким концепцијама: социјална и индивидуална педагогија. Прагматизам и прогресивизам. Циљеви моралног васпитања.

Социјалне и моралне вредности
Моралне вредности, морална правила и њихово разграничење од конвенција (обичаја). Критеријум универзализације. Морал и право. Законска и морална права.
Социјалне основе моралног васпитања
Друштвене заједнице као чинилац морала и моралног васпитања. Појмови заједница, друштво, држава. Народ и нација. Породица, школа, вршњачке и неформалне групе и њихово место у моралном развоју и васпитању.

Индивидуалне основе моралног васпитања
Моралност као психолошки појам и конструкт. Мишљење, емоције, воља и карактер.

Периодизације моралног развоја

Мерила и критеријуми периодизације. Периодизације Пијажеа, Колберга, Була и Мушинског.

Школа и морално васпитање 
Школски програм и морално васпитање.

* * * * * * * * *

Уметност и естетско васпитање

Уметност и естетсеко васпитање. Савремене теорије естетског васпитања. Место естетског васпитања у школи. Школски програм и естетско васпитање.

* * * * * * * * * *

Физички развој и васпитање

Појмови: физички развој, физичко васпитање, спорт, рекреација, физичко здравље. Место физичког и здравственог васпитања у школском програму.
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ПЛАВО – за оба дела испита,

ЖУТО – 1. део испита (морално васпитање),

ЗЕЛЕНО – 2. део испита (интелектуално, естетско и физичко васпитање)

Обавезе и начин  оцењивања рада студената


Обавезе и начин оцењивања рада студената уређени су Правилником о оцењивању и испитима Филозофског факултета у Београду. Студент је дужан да редовно похађа наставу (предавања, вежбе), учествује у раду на часовима, испуњава предиспитне обавезе. Провера савладаности студијског програма врши се на основу континуираног праћења током наставе и изражава се поенима стеченим у предиспитним обавезама и на испиту. Оцена је резултат испуњености предиспитних активности и успеха на испиту. 


Да би се поени остварили на некој од предиспитних активности и да би се у укупној суми поена узели у обзир, студент мора да оствари одређени (минимални) број поена, то јест да достигне планирани праг.


постигнуће студената         поени       праг


испит                                           70           35,5


предиспитне обавезе                 30           15,5


Испит се може полагати у целини, почевши од краја 4. семестра, или из два дела: први део после краја 3. семестра и други на крају 4. семестра. Испит се полаже писмено. 


Испит                                      

 поени       праг


када се полаже у целини             
              70             35,5


када се полаже из два дела   1. део              30 
       15,5





              2. део             40             20,5


Рад са студентима прати се континуирано током године на основу активности на часовима и квалитета израде контролних вежби и семинарског рада. У току године студент ради четири контролне вежбе, две у 3. и две у 4. семестру. Такође, студент може да се определи за израду семинарског рада.

          Предиспитне активности     
 поени        праг


контролне вежбе                              20 (4x5)      10,5


семинарски рад                                10                  5,5


О садржајима, начину израде и времену полагања контролних вежби наставник ће обавестити студенте на почетку школске године. Тема за израду семинарског рада бира се у договору са наставником. Семинарски рад треба да буде обима минимум 12.000 карактера. Предиспитне активности морају бити окончане до 15. маја.


Коначна оцена утврђује се на основу збира бодова стечених кроз предиспитне активности  и испит,  и то: од 51-60 бодова оцена 6, од 61-70 оцена 7, од 71-80 оцена 8, од 81 до 90 оцена 9 и, од 91-100 бодова оцена 10.

Катедра за општу педагогију 

са методологијом и историја педагогије
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