ПОЧЕТАК РИМСКОГ ПРОДОРА У ИСТОЧНО СРЕДОЗЕМЉЕ – 

ИЛИРСКИ РАТОВИ И ПРВИ МАКЕДОНСКИ РАТ
Извори: Полибије, Историје, II 5–12; III 16–19.
Римљани су током прве половине III века пре н.е. први пут дошли у озбиљнији додир са хеленистичким светом источног Средоземља. Њихов продор у овај део екумене, као и на Балканско полуострво, почео је за време Првог илирског рата (229–228. године пре н.е.). Илирска краљевина, против које су ратовали, постојала је још крајем V или почетком IV века пре н.е. Први краљ, чије је име записано у наративним изворима, био је Сира, савремениk македонског краља Архелаја (413–399. године пре н.е.). Престоница Илирске краљевине била је у Скодри, на обали Скадарског језера.

ПРВИ ИЛИРСКИ РАТ (229–228. ГОДИНЕ ПРЕ Н.Е.)
У другој половини III века пре н.е. Илирском краљевином владао је Агрон. Он је проширио своју територију освојивши део Епира и острво Фарос (д. Хвар; App. Ill. 7). Поред тога, 231. године пре н.е. помогао је македонском краљу Деметрију II да победи Етолски и Ахајски савез. Убрзо после тога је и умро.

Агрона је на илирском престолу наследио његов малолетни син Пинес (син Тритеуте), уместо кога је, као регент, владала Агронова удовица Теута (App. Ill. 7). Она је наставила агресивну политику свога мужа. Илирски пирати су стизали све до обала Елиде и Месеније на Пелопонезу. У једном од похода освојили су и Фенику, најбогатији град у Епиру. О моћи Илирске краљевине на почетку Теутине владавине сведочи и податак да су Епирци и Акарнанци, у лето или јесен 230. године пре н.е. склопили савез са Илирима (Polyb. II 5–6).

Илирски пирати су, како бележи Полибије, нападали и трговце из Италије (Polyb. II 8). Вероватно није реч о римским грађанима, већ о Грцима из градова на југу Апенинског полуострва. Суочени са нападима на своје савезнике, Римљани су морали да реагују. Теути су упутили посланике Гаја и Луција Корунканија. Краљица им је рекла да ће заштитити Римљане од илирске државе, али нема законско право да спречи приватна лица да се баве гусарењем. Млађи Корунканије (вероватно Луције) је запретио да ће је Римљани приморати да промени закон. То је разбеснело Теуту, па су римски посланици убијени шошто су отпловили за Италију. Овај чин довео је до објављивања рата од стране Римљана, који су одмах почели да скупљају легије и организују флоту (Polyb. II 8).


Ширење илирске моћи и гусарски напади у Јадранском и Јонском мору представљали су опасност по римску државу. Илири су могли преузети контролу на Јонским морем и Отрантским вратима, а то би довело до пљачкашких похода на обале Италије. Због тога су Римљани морали да реагују и објавили су рат Илирској краљевини.

Илири су на почетку рата настојали да припреме базе за рат против Римљана у Епиру. На превару су покушали да освоје Епидамнос (тј. Дирахион, д. Драч). Пристали су у град као да хоће да се снабдеју водом и намирницама. Побили су стражу на капији бодежима које су крили у крчазима и освојили кулу и већи део зидина. Грађани Епидамноса успели су некако да се одбране и истерају Илире. Ови су потом отпловили на Коркиру (д. Крф) и почели опсаду истоименог града. Коркирани су се за помоћ обратили Ахајском и Етолском савезу, те епирским градовима Аполонији и Епидамносу. Од њих су добили 10 ратних лађа. Битка између Илира, којима су помогли Акарнанци са 7 бродова, и Коркирана и њихових савезника одиграла се код острва Паксос и Антипаксос (9 км јужно од Коркире). Илири су победили и наставили опсаду Коркире. Град се на крају предао и примио илирски гарнизон под заповедништвом Деметрија Фарског (Polyb. II 9–10). Деметрије Фарски је био Грк или хеленизовани Илир, Теутин вазал са острва Фароса у Јадранског мору. 

Римски конзули су 229. године пре н.е. кренули против Илира, са војском од 20.000 пешака, 2.000 коњаника и 200 бродова. Гнеј Фулвије Центумал водио је флоту, а Луције Постумије Албин копнене снаге. Римска флота је отпловила ка Коркири, иако су град држали Илири. Центумал је од Деметрија добијао поруке да ће му предати Коркиру и све остало што је под његовом управом. Разлози неслоге између Теуте и њеног вазала нису познати. Полибије наводи да су се о Деметрију шириле клетве и да се плашио илирске краљице (II 11). Могуће је да је већ тада настојао да обезбеди старатељство над малолетним Пинесом и на тај начин преузме власт у Илирској краљевини. Коркирани су, у договору са Деметријем, Римљанима изручили илирски гарнизон и ставили су се под римску заштиту. Римљани су са њима склопили уговор о пријатељству (Polyb. II 11).

Прелазак Коркире на римску страну имао је значајне последице за даљи ток рата. Римљанима су пришли градови Епидамнос и Аполонија, која ће постати њихово главно упориште на источној обали Јонског мора, као и племена у залеђу ових градова – Партини у залеђу Епидамноса и Атинтани у залеђу Аполоније (Polyb. II 11). Склапајући савезе са поменутим градовима и племенима, Римљани су успоставили контролу на источном обалом Јонског мора и умањили могућност нових гусарских напада. Поред тога, под заштиту су примил и Ису (д. Вис). Илирска опсада овог града почела је 230. године пре н.е. (Polyb. II 11).

Римљани су после преласка поменутих градова и племена на њихову страну запловили уз обалу Јонског мора на север. Напали су и освојили неколико илирских градова, међу којима је била и Нутрија (њена локација није позната). Теута је пред римском флотом побегла у Ризон, тј. Рисинијум (д. Рисан), добро утврђени градић (Polyb. II 11).


Полибије бележи да су Римљани, после успеха из 229. године пре н.е., већи део Илирије ставили под управу Деметрија Фарског (Polyb. II 11). У модерној историографији се сматра да је реч само о Фаросу и градовима на обали Јадранског мора, близу острва. У прилог томе иде и Апијаново излагање. Историчар из Александрије каже да су Римљани Деметрију дали на управу одређена утврђења (App. Ill. 8).

Затворена у Ризону, Теута је у рано пролеће 228. године молила за мир. Услове под којима је склопљен забележили су Полибије (II 12) и Апијан (Ill. 7). Илири су се обавезали да јужно од Лисуса (д. Леш) неће пловити са више од два ненаоружана лемба. Теута је платила ратну одштету Римљанима и напустила је читаву Илирију, осим Ризона и околине. Пинес је задржао  власт у Илирској краљевини, осим над градовима и племенима који су пришли Римљанима. Добио је статус пријатеља римског народа, тј. клијентског краља (amicus populi Romani).

Римљани су победом у Првом илирском рату успоставили контролу над источном обалом Јонског мора и над Отрантским вратима, што је било веома значајно за њихове трговачке интересе. Знатно су ослабили Илирску краљевину и довели су је у клијентски положај.
ДРУГИ ИЛИРСКИ РАТ (219–218. ГОДИНЕ ПРЕ Н.Е.)
Други илирски рат вођен је против Деметрија Фарског. Он се после Теутине предаје оженио Пинесовом мајком Тритеутом и постао регент Илирске краљевине. Деметрије је почео да пљачка градове у Илирији који су ужвали римску заштиту. Обновио је и гусарске походе на југ, заједно са Агроновим братом Скердилаидом. Илирски лемби су стигли све до Пилоса на југозападу Пелопонеза и Киклада у Егејском мору (Polyb. III 16). Пиратски походи јужно од Лисуса представљали су кршење мировног уговора из 229. године пре н.е.


Поред тога, Деметрије је одржавао пријатељске везе са Антигоном Досоном, краљем Македоније (Polyb. III 16). Помогао му је у рату који је овај водио против Спарте штитећи Ахајски савез. Лакедемонска војска је побеђена у боју код Селасије, 222. године пре н.е.


Деметријево понашање и политика довели су до сукоба са Римљанима. На њихову одлуку да започну рат вероватно је утицала и ситуација у западном Средоземљу (ширење пунске власти на Иберијском полуострву и неминовни сукоб са Картагином). На то указује Полибије који каже да су желели да осигурају области источно од Италије (III 16).

Деметрије је за своју базу одабрао Дималу, добро утврђен град у залеђу Епидамноса. Остале градове на територији Партина предао је својим пријатељима (Polyb. III 18). Тит Ливије наводи називе два града – Bargullum и Eugenium. Њихове локације нису познате (Liv. XXIX 12, 13). Деметрије се побринуо и да заштити град Фарос на истоименом острву. Тамо је оставио гарнизон од 6.000 војника (Polyb. III 18).

Римљани су најпре напали Дималу, иако је наводно била неосвојива. Њен пад после седмодневне опсаде довео је до тога да се сви остали градови који су били под Деметријевом контролом предају Римљанима. Римска војска је потом отпловила до Фароса, где је на једном брежуљку поред града потукла илирски гарнизон. Деметрије је побегао код македонског краља Филипа V, који је у међувремену, 221. године пре н.е. наследио Антигона Досона (Polyb. III 18–19). Погинуо је у покушају да совоји Месену, 214. године пре н.е. Полибије наводи да су Римљани после пада Фароса покорили целу Илирију (III 19). Из текста уговор склопљеног 215. године пре н.е. између Ханибала и Филипа види се, међутим, да претерује. Ниједан град у северној Илирији, осим Фароса, није био под римском влашћу крајем III века пре н.е.
ПРВИ МАКЕДОНСКИ РАТ (215–205. ГОДИНЕ ПРЕ Н.Е.)
Антигона Досона је на македонском престолу 221. године пре н.е. наследио седамнаестогодишњи Филип V. Он је 215. године пре н.е. склопио уговор са Ханибалом, чији је текст сачуван код Полибија. Њиме је било предвиђено да Македонија и Картагина буду у пријатељским односима и да се међусобно штите. Македонија је требало да помогне Картагини у рату против Рима колико буде потребно и како се договоре. Кад се рат заврши, у мировни уговор биће укључена и Македонија – Римљани неће бити господари градова у Илирији, Деметрију Фарском ће се вратити његови поседи. Ако Римљани зарате против Картагине или Македоније, ове две стране ће се међусобно помагати (VII 9). Каснија римска традиција је погрешно преносила да је уговор предвиђао да Филип V нападне Италију са флотом и да ће по завршетку рата Италија и Рим припасти Картагињанима. Сасвим је јасно да ни једно ни друго није тачно.


Римски сенат није преценио опасност која је претила од Филипа V. Римска флота је 215. године пре н.е. ојачана са 30 бродова, а претору Публију Валерију Левину је наложено да пређе Јадранско море, ако сазна да се македонски краљ спрема да помогне Ханибалу. Левинов долазак у Аполонију 214. године пре н.е. нагнао је Филипа V да одустане од акције на мору, јер његова флота није могла да се супротстави римској. Римљани су на почетку Првог македонског рата обезбедили савез са Етолским савезом и Аталом I, пергамским краљем. Они су у ствари водили ратне операције у Грчкој, јер су римске снаге биле заокупљене борбом против Ханибала у Италији и борбама на Иберијском полуострву. Први македонски рат завршен је склапањем мира у Феники 205. године пре н.е. Филип је Римљанима требало да преда Дималу и још два града чије локације нису познате и да ослободи Партине. Освојене области у Илирији могао је да задржи. Римљани су склапањем овог мировног уговора предупредили могућност македонског напада на Италију и могли су да се посвете завршетку Другог пунског рата.
