Поштоване колеге,

У актуелним условима, настава из предмета Општа историја позног средњег века одвијаће се на овој платформи.

Током ове недеље, биће постављени материјали везани за часове који су пропуштени од тренутка обуставе директне наставе. Материјале везане за наредне часове настојаћемо да постављамо у редовним наставним терминима, дакле, петком поподне.

Студенти који то желе могу да се „упишу“ на курс тако што ће кликнути на опцију Enrol me in this course у левом делу екрана. На екрану који се потом отвара треба кликнути на login, након чега они који већ поседују налог на овој платформи могу да се улогују са тим налогом (леви део екрана), док они који немају налог могу да га отворе следећи упутства на десној страни екрана (под насловом Is this your first time here?). У оквиру тако формиране групе покушали бисмо да реализујемо неке облике рада који подразумевају виши степен интерактивности, зависно од могућности које нам платформа нуди (а које тек треба да заједнички подробније упознамо). При том, напомињемо да ће у оквиру тако формиране групе, имејл адреса сваког члана бити видљива осталим члановима.

Горе поменути „упис“ на курс није обавезан. Сви студенти, и уписани и неуписани, имаће приступ информацијама и материјалима потребним за праћење наставе у овом облику.

Колоквијум планиран за почетак априла одлаже се на неодређено време. О начину његове реализације бићете благовремено обавештени на овој платформи.

Адреса за додатне информације и контакте: nebojsaporcic@f.bg.ac.rs
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