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ДРУГИ МАКЕДОНСКИ РАТ (200–196. ГОДИНЕ ПРЕ Н.Е.)
Извори: Полибије; Плутарх, Фламинин.

Споразум Филипа V и Антиоха III и његове последице

Македонски краљ Филип V склопио је 203. године пре н.е. са Антиохом III, владарем краљевства Селеукида, споразум о подели прекоморских, тј. ванегипатских поседа малолетног Птолемеја  V  Епифана. Македонска флота је 202. године пре н.е. освојила низ градова на обалама Егејског мора и Пропонтиде (Перинт, Халкедон, Киос, Лизимахију) и острво Тасос. Поред тога, Македонци су се бавили и гусарењем, нападајући бродове који су пловили поменутим морима. Оваква Филипова политика окренула је против њега Родос, чији су трговачки интереси били угрожени. Уколико би Филип успоставио контролу над Хелеспонтом, Пропонтидом и Босфором, контролисао би прилаз Црном мору, а Родос је био значајна трговачка сила, која је одржавала живе економске везе са грчким градовима на обалама Црног мора. Полибије бележи да су Рођани Филипа сматрали непријатељем и да су почели да се припремају за рат од дана када је поробио Киос (XV 23). Придружио им се пергамски краљ Атал, јер су и његови интереси и територија били угрожени ширењем македонске власти у северозападној Малој Азији и на Хелеспонту.

Филип је 201. године опседао Самос и том приликом је претрпео велике губитке у поморском боју између острва и копна, против флота Родоса, Пергама и Византа (Polyb. XVI 2-9). Исте године је победио флоту Родоса код острва Ладе и заузео Милет, град који је одржавао тесне везе са Птолемеидима. Филип је потом напао и Пергам. Није успео да га освоји, али је разорио храмове ван градских зидина и опустошио је градску територију. Затим се запутио у Карију, где је, освајајући поједине градове, поново угрозио интересе Рођана.

Атал и Рођани су у јесен 201. године пре н.е. упутили изасланике у Рим. У модерној историографији се претпоставља да су Римљани одлучили да им помогну против Филипа, јер је савезништво Македоније и Сирије, тј. краљевства Селеукида, могло да представља опасност за римске интересе и утицај у источном делу Средоземља, пре свега у Грчкој. Желели су да нападну једног од ове двојице владара, пре него што почне њихова сарадња.

Римљани су крајем 201. године пре н.е. од Филипа затражили да не ратује против Грка и да обештети Атала (Polyb. XVI 27). Следеће године, док је Филип опседао Абидос, поменутим захтевима су додали и обештећење Родоса, као и захтев да се македонски краљ држи подаље од поседа Птолемеида (Polyb. XVI 34).

Филип V није се обазирао на захтеве Римљана, вероватно због тога што је знао да ће му они објавити рат, без обзира на то шта учини. Током 201. године пре н.е. освајао је птолемеидске поседе у Тракији (Маронеју и Енос, на ушћу Хеброса у Егејско море). Потом је 200. године пре н.е. заузео Абидос на Хелеспонту. То му је коначно донело контролу над мореузима и трговачким путем у Црно море.
Објава рата, припреме и савезници Македоније и Рима

Римљани су 200. године пре н.е. објавили рат Филипу V. Конзул Публије Сулпиције Галба сазвао је центуријатске комиције и предложио да се македонском краљу објави рат, јер је напао римске савезнике. Комиције су то одбиле, под утицајем плебејског трибуна Квинта Бебија, који је рекао да су сви исцрпљени ратом. Само годину дана раније завршен је Други пунски рат, који је римске ресурсе исцрпео у сваком погледу. Треба напоменути да је ово био редак случај да центуријатске комиције гласају различито од сената. Сенат је одлучио да Филипу објави рат чим му је послао легате 201. године пре н.е. Технички гледано, ни Родос ни Пергам нису били римски савезници, већ само пријатељи римског народа (amici populi Romani), према којима Римљани нису имали никаквих законских обавеза. Галба је поново сазвао центуријатске комиције и предочио Римљанима да ће се борити против Филипа у Македонији или Италији, па је на крају одлучено да се македонском краљу објави рат.

Римљани су за рат против Филипа спремили релативно малобројну војску (30.000 људи). Углавном су то били нови регрути, јер су ветерани из пунских ратова били ослобођени службе. Римљани су рачунали на стварање широке антимакедонске коалиције у Грчкој. Плутарх наводи да су морали да одвоје Хелене од Филипа ак су желели брзо да заврше рат (Flam. 2). Изгледа, међутим, да на почетку рата нису имали много успеха у свом настојању. Њихов позив прихватила је Атина, која одавно није представљала значајну војну силу. Уз Римљане је 199. године пре н.е. пристао Етолски савез, иначе непријатељски настројен према Македонији. Ахајски савез је на римску страну прешао тек 198. године пре н.е., пошто је Тит Квинкције Фламинин продро у Грчку (Plut. Flam. 5). Родос и Пергам, чије су интересе Римљани штитили, нису им пружили никакву помоћ

Филип је, чини се, могао да рачуна на још мањи број савезника. Ахајски савез му није послао никакву помоћ, а 198. године пре н.е. прешао је на римску страну. Од Грка су му помогли само Тесалци. Антиох III држао се по страни. 
Ток ратних операција

Римска војска је крајем лета 200. године пре н.е. прешла преко Јонског мора. Презимила је, по одлуци конзула Сулпиција Галбе, у Аполонији, главном римском упоришту на источној обали. Године 199. пре н.е. Галба је са копненом војском продро у западну Македонију, трасом будућег Егнацијевог пута (via Egnatia). Опљачкао је област Линкестиду, победио део Филипове војске и потом се вратио у Аполонију. Изгледа да је морао да се повуче због недостатка намирница (уп. Plut. Flam. 4). Галбин продор у Македонију имао је, ипак, једну значајну последицу. Етолски савез придружио се Римљанима и послао војску у Тесалију.
Римска војска је 198. године пре н.е. била под заповедништвом Тита Квинкција Фламинина. Он је изабран за конзула, иако је до тада прошао само квестуру. Плутарх у његовој биографији бележи да је прескочио плебејски трибунат, претуру и едилитет, док Тит Ливије каже да је за конзула кандидован ex quaestura (Plut. Flam. 2; Liv. XXXII 7). Фламинин је у Епир повео 3.000 војника који су са Сципионом ратовали на Иберијском полуострву и у Африци. Флотом је заповедао његов брат Луције (Plut. Flam. 3). 


Македонска војска је 198. године пре н.е. блокирала долину реке Аунта, јер је њоме од обале Јонског мора водио главни пут у унутрашњост копна. Филип је на тај начин настојао да спречи продор римске војске у Македонију или у Тесалију, где би се спојила са етолским снагама. Хелени су Фламинину понудили да га спроведу безбедним путем кроз Дасаретиду, илирску области уз македонску границу, до Линка, тј. Хераклеје у Линкестиди у Македонији. Он је то одбио, страхујући да ће заћи у неплодне крајеве и да ће на крају морати да се повуче због недостатка намирница, не постигавши ништа (Plut. Flam. 4).

Фламинин је после извесног времена од неких пастира сазнао да постоји планинска стаза којом су се могли заобићи македонски положаји у долини Аунта. Њоме је послао једног војног трибуна са 4.000 пешака и 300 коњаника. Договореног дана, напао је макаедонске снаге у долини реке, док су их војници које је послао планинском стазом напали с леђа. Нападнути са две стране, Македонци су били принуђени да се повуку (Plut. Flam. 4).

Пошто су се Македонци повукли у Тесалију, палећи градове за собом, римска војска је несметано напредовала кроз унутрашњост Грчке. Фламининов однос према грчким градовима обезбедио јој је њихову подршку. Он је своје војнике позивао да земљу кроз коју су пролазили штеде као да је њихова. Није им дозвољавао да пљачкају и отимају намирнице, иако су били одсечени од својих извора снабдевања на обали Јонског мора. Фламининова политика дала је резултата, јер је на римску страну прешао Ахајски свавез, као и градови у Беотији (Plut. Flam. 5-6).

Римска флота је током 198. године пре н.е. постигла неке успехе под командом Фламининовог брата Луција. Заузела је Карист на Еубеји, тако да је на овом острву Филипу остала само Халкида.


Новембра 198. године пре н.е. Филип и Фламинин састали су се у Никеји у Локриди. Македонски краљ пристао је на преговоре јер су грчки градови све чешће прелазили на страну Римљана. Плутарх преговоре помиње кратко и наводи само један услов – да Филип подари независност Хеленима, што је македонски краљ одбио (Flam. 5). Полибије је знатно прецизнији. Римљани су од Филипа тражили да преда све заробљенике и дезертере, да им преда сва места у Епиру која је освојио после склапања мира у Феники и да Птолемеју врати све градове које му је одузео (XVIII 1). Преговори су на крају пропали јер је Филип одбио да напусти три стратешки значајна утврђења у Грчкој – Деметријаду у Тесалији, Халкиду на Еубеји и Акрокоринт. Онај ко их је држао контролисао је Тесалију, средњу Грчку, односно Пелопонез. Због тога су била позната под називом „окови Хеладе“ (уп. Polyb. XVIII 11).

Сенат је 197. године пре н.е. Фламинину продужио команду у рату против Македоније. Он је дошао у Тесалију, са намером да придобије тамошње градове. Кад је сазнао да је Филип у Тесалију довео велику војску, схватио је да му се пружа прилика да рат окончна једном битком. Због тога је кренуо у сусрет македонским снагама. Одлучујућа битка Другог македонског рата одиграла се код Киноскефале, брда у близини града Фарсале. Бој је почео окршајем између римске извиднице и македонске страже. Римљани су се из њега повукли и на тај начин провоцирали Филипа да нападне (Polyb. XVIII 21-22). Чини се да је на његову одлуку утицао још један чинилац. Он није имао новчаних средстава за дуготрајан рат (уп. Plut. Flam. 2).

Кад је почела битка код Киноскефале, македонске снаге биле су распоређене на брежуљцима, што им је знатно олакшало борбу. Фалангити су нападали са узвишења, а имали су и сарисе које су наносиле знатну штету Римљанима. Видевши да Римљани не могу да задрже фалангите и да почињу да се повлаче, Фламинин је напао, поставивши бојне слонове испред својих војника. Македонци због брдовитог терена нису могли да развију бојни ред, па су их слонови разјурили. Римској победи допринео је и потез једног војног трибуна који је са једним делом снага с леђа ударио на Филипове људе. То је урадио јер фалангити нису могли лако и брзо да се окрену и боре прса у прса. Притиснути спреда и отпозади, Македонци су почели да се повлаче. Видевши неповољан развој борбе, Филип се повукао са бојног поља у Темпе, где је чекао преживеле (Polyb. XVIII 23-27).
Мировни уговор из 196. године пре н.е.


После македонског пораза код Киноскефале у Тесалији, мир је склопљен 196. године пре н.е. Услови су, према Полибију, следећи (XVIII 44): 
1) Хелени у Европи и Азији (који нису раније били под Филиповом влашћу) биће слободни и живеће по својим законима.

Помен Грка из Азије, тј. Мале Азије, представља директно упозорење Антиоху III и указује на ширење римске интересне сфере ван граница Грчке.

2) Филип ће Хелене који су под његовом влашћу предати Римљанима пре Истамских игара. 
3) Филип ће ослободити Еуром, Педасу и Мирину (у Јонији), Баргилију и Јас (у Карији), Абидос (на азијској обали Хеленспонта), Тасос и Перинт (европска обала Пропонтиде) и повући ће гарнизоне из поменутих градова.

Ово значи да ће они бити аутономни, тј. независни. Већина градова, осим Тасоса и Перинта, је у Малој Азији.
4) Фламинин ће писати Прусији, краљу Битиније, о ослобађању Кијоса.

Филип је Кијос предао Прусији, пошто га је освојио.

5) Филип ће предати све дезертере и заробљенике, све ратне бродове, осим шест лађа.

6) Филип ће платити 1.000 талената, половину одмах, половину у року од десет година. 
Овим мировним уговором нису били задовољни Етолци. Истицали су да градови у Грчкој неће бити слободни, већ ће само променити господара. „Окове Хеладе“ ће уместо Македонаца преузети Римљани (Polyb. XVIII 45). Из Плутархове биографије Фламинина сазнајемо да су неки чланови комисије коју је сенат упутио да склопи мир војсковођи саветовали да у „Оковима” смести римске гарнизоне, како би Грчку обезбедио од евентуалног напада Антиоха III (Flam. 10).
Фламинин је на оптужбе Етолаца одговорио тако што је на Истамским играма, у лето 196. године пре н.е., прогласио аутономију и слободу Хеладе. Прочитан је проглас којим он и сенат од посада и пореза ослобађају Коринћане, Фокиђане, Локране, Еубејце, Фтиотидске Ахајце (јужна Тесалија), Магнешане (полуострво у источној Тесалији), Тесалце и Перебе (северно од Тесалије, подно Олимпа) и дозвољавају им коришћене предачких закона (Polyb. XVIII 46). После проглашења слободе и аутономије грчких градова, римска војска се 194. године пре н.е. повукла из Грчке.
Римљани су у Другом македонском рату постигли значајан успех. Ослабили су Македонију и зауставили су ширење македонског утицаја и власти у источном Средоземљу. Иако су прогласили слободу и аутономију грчких градова, њиов утицај почео је да се шири у Хелади.
