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РАТ РИМА И АНТИОХА III
Извори: Полибије; Тит Ливије; Апијан, Сиријска књига
Антиох III

Азија је све до почетка II века пре н.е. била ван интересне сфере Римљана. Њихов први противник у овом делу хеленистичког света био је Антиох III, син Селеука II, који је на престо краљевине Селеукида ступио 222. године пре н.е.


Антиох III је у првим годинама своје владавине био суочен са побунама у свом краљевству. У Медији је устао Молон, а убрзо му се придружио и његов брат Александар, сатрап Персије. Он је упао у Вавилонију, заузео престоницу Селеукију на Тигру и узео титулу краља. У Сарду се побунио Ахеј, намесник малоазијских поседа Селеукида. Антиох III je најпре, 219. године пре н.е., савладао Молона, а 213. године пре н.е. Ахеја. Потом је предузео поход на исток (212-205. године пре н.е.). Почео га је освајањем Комагене и Арменије, па је преко Персије и Бактрије дошао до граница Индије. Овај поход донео му је надимак Велики и репутацију која се могла мерити са Александровом.

Узроци и поводи Антиоховог сукоба са Римом


Пошто је учврстио власт у свом краљевству, Антиох III се окренуо освајању ванегипатских поседа Птолемеја V, у складу са споразумом који је 203. године пре н.е. склопио са македонским краљем Филипом V. Палестином, јужном Сиријом, тј. Коиле Сиријом и Феникијом загосподараио је 201/200. године. Области на јужној и западној обали Мале Азије освојио је 197. године пре н.е. и за своју другу престоницу одабрао Ефес. Птолемејска упоришта на Херсонесу Трачком заузео је 196. године пре н.е.

Ширење власти и утицаја Антиоха III у Малој Азији представљало је опасност по Пергамску краљевину. Она је, треба напоменути, настала одвајањем од краљевства Селеукида. Филетер, Лизимахов заповедник Пергама, прешао је 282. године пре н.е. Селеуку I и постао владар поменутог града под његовом врховном влашћу. Његов нећак и наследник Еумен I победио је Антиоха I у близини Сарда 262. године пре н.е. Због тога се у модерној историографији сматра да је циљ Антиохове политике у Малој Азији било поновно освајање Пергама.

Интересе пергамског краља Еумена II бранили су његови савезници Римљани. Грци из Мале Азије били су поменути у мировном уговору склопљеном између Рима и Филипа V, што је представљало неку врсту упозорења Антиоху III. У складу са одбраном интереса Пергама и других савезника (пре свега Птолемеида), Римљани су током 196. године, у два наврата, после завршетка Истамских игара и на састанку у Лизимахији од Антиоха тражили да се повуче из градова у Азији (тј. Малој Азији) који су припадали Птолемеју и Филипу и да не дира аутономне градове. Поред тога, забранили су му да прелази с војском у Европу. Римски изасланици су у Лизимахији истакли да је Антиох то урадио само да би заратио против Рима (Polyb. XVIII 47, 49). Антиох је у Лизимахији Римљанима доказао да полаже пуно право на Херсонес Трачки и да је само обновио селеукидску власт на полуострву. То су, наиме, били Лизимахови поседи који су после битке код Курупедиона 281. године пре н.е. припали Селеуку. Селеукидима их је отео Птолемеј III Еуергет, кад је освојио Тракију (између 245. и 241. године пре н.е.), па Филип V (200. године пре н.е.). Антиох је даље нагласио да слобода азијским градовима треба да припадне његовом милошћу, а не наредбом Римљана. Рекао је да ће са Птолемејем V изгладити односе, склопити пријатељство и ступити у рођачке везе (Антиохова ћерка Клеопатра удала се за Птолемеја V 194/193. године пре н.е.). На крају је затражио од Римљана да се не мешају у ствари у Азији, јер ни њега не занима ситуација у Италији (Polyb. XVIII 50). Сасвим је јасно да су Римљани и после Истамских игара и у Лизимахији претрпели дипломатски неуспех. Њихови покушаји да Антиоха натерају на послушност нису дали резултата.

На заоштравање односа између Рима и Антиоха III утицало је и то што је Ханибал 195. године пре н.е. пребегао селеукидском краљу. Његов утицај у Картагини знатно је опао пошто је предложио финансијске реформе које су биле противне интересима олигархије. Ханибал је Антиоха подстицао на рат, тражећи флоту и војску да подигне побуну у Картагини или да нападне Италију.

Иако га је Ханибал подстицао на рат, Антиох III je дуго времена настојао да проблеме са Римљанима и њиховим савезницима реши дипломатским путем. Године 194. пре н.е. упутио је посланство у Рим. На тајном састанку је предложено да се одрекне слободних градова у Азији и на Херсонесу Трачком. Наговештено је да би његово повлачење из Европе задовољило Римљане. Антиохови посланици су ове римске предлоге одбили и рат је постао неминован (Liv. XXXIV 57-59; App. Syr. 6).
Ток рата између Рима и Антиоха III

Ахтиох III је у зиму 193. године пре н.е. прихватио позив Етолског савеза да ослободи Грчку и припремио се за поход. Етолци су били незадовољни мировним уговором са Филипом V. Од самог почетка им је било јасно да су Грци, иако је проглашена слобода и аутономија хеленских градова, само променили господара. Поред тога, очекивали су да ће после рата, као награду за савезништво са Римом, добити Тесалију, што се није догодило.

Антиох III је прихватио позив Етолског савеза, јер је рачунао да ће уз њихову подршку ставити Грчку под своју власт или барем утицај. Неки модерни истраживачи сматрају да је желео да добије на времену и да евентуални успех у Хелади искористи у каснијим преговорима са Римљанима.


Антиохова војска се 192. године пре н.е. искрцала у Деметријади, на обали Пагасејског залива у Тесалији. Грчки градови му нису пружили никакву подршку, иако је прокламовао да долази да их ослободи. На њихово држање пресудно је утицало то што што су Римљани 196. године пре н.е. прогласили њихову слободу и аутономију, а 194. године пре н.е. повукли војску из Грчке. Ахајски савез се отворено успротивио селеукидском краљу објавом рата, на подстрек Еумена II. Филип V је остао на страни Римљана. Понудио им је сву помоћ у рату, а они су му обећали да ће задржати све што је освојио од Етолаца и њихових савезника (уп. Liv. XXXIX 23, 10). На држање Филипа V у великој мери је утицало и то што је Антиох III подржавао једног претендента на македонски престо.

Сенат је у Грчку послао 20.000 војника под командом Марка Ацилија Глабриона, конзула 191. године пре н.е. Он је несметано стигао до Тесалије. Још пре његовог доласка, пропретор Марко Бебије Тамфил и Филип V су повратили већину градова које су годину дана раније освојили Етолци. Преостали су се предали, када су сазнали за конзулов долазак.
Антиох III се после ових успеха Римљана у Тесалији није повукао у Малу Азију, него их је чекао у Термопилима. Иако је имао мање војника, намеравао је да спречи римски продор у средњу Грчку. Априла 191. године пре н.е. Антиохове снаге су неколико дана задржавале римску војску, све док Глабрион није искористио исту ону стазу којом су нешто мање од три века раније персијски војници заобишли Леониду и Спартанце.

 После пораза у Термопилима, Антиох III се повукао из Грчке, препустивши Етолце њиховој судбини. Они су били спремни за даљи рат, јер нису хтели да прихвате безусловну предају коју им је понудио Глабрион (уп. Polyb. XXI 4). На крају су се, после неколико година и безуспешне борбе предали. Мир је склопљен 189. године пре н.е. под следећим условима: Етолци су морали да врате све заробљенике и дезертере; обавезали су се да неће пуштати римске непријатеље преко своје територије и да их неће снабдевати; обавезали су се да ће ратовати против сваког против кога зарате Римљани; обавезали су се да ће платити ратну одштету и предати таоце Римљанима. Најтежи услов за Етолски савез, који је знатно ограничио његов утицај у Грчкој и онемогућио његово ширење и вођење самосталне спољне политике предвиђао је да градове који су 192. године пре н.е. или касније потпали под римску власт или ступили у пријатељство с Римљанима, а раније су припадали Етолцима, Етолци нису смели да примају у свој савез (Polyb. XXI 32).
Пошто се повукао из Грчке, Антиох III се припремио за одбрану Мале Азије. Концентрисао се на поморске операције, како би спречио прелазак римске војске из Европе. Располагао је флотом од 70 бродова које су му дали малоазијски градови. Римљани су имали 80 лађа, под командом Гаја Ливија, као и 25 пергамских бродова. Рачунали су и на помоћ Родоса, који је непосредно пре тога обновио савез са Римом. Крајем 191. године пре н.е. Антиохов адмирал Поликсенида напао је римску и пергамску флоту код рта Корика (Икаријско море, између Хиоса и Самоса), да би спречио њихово спајање са морнарицом Родоса, али је претрпео пораз.

Знајући да његове снаге не могу да се мере са удруженим снагама Рима, Пергама и Родоса, Антиох је одлучио да ојача своју флоту. Током зиме 191/190. године пре н.е. изграђено је још 20 лађа. Ханибал је упућен у Феникију, да тражи додатна појачања. Поликсенида је после пораза из 191. године пре н.е. однео и једну победу. У пролеће 190. године пре н.е. напао је и скоро уништио флоту Римљана и Родоса код Самоса. Овај успех је умањен јер је један део морнарице Родоса код Сиде у Памфилији победио Ханибала и појачања из Феникије. Одлучујућа поморска битка, у којој је сломљена Антиохова флота, одиграла се септембра 190. године пре н.е. код Мионеса, у близини Корика. Победа је Римљанима донела контролу на мору, што им је омогућило да несметано пребаце копнену војску у Малу Азију. Филип V је био задужен за њено снабдевање док је пролазила кроз Тракију.

Римска војска која је прешла у Малу Азију била је формално под командом Луција Корнелија Сиципиона, конзула 190. године пре н.е., али је њоме у ствари заповедао његов рођени брат Сципион Африканац. Антиох је после неуспеха поморских операција потпуно клонуо духом и молио је за мир. Обећао је да ће се повући из свих градова у Еолиди и Јонији који су у току рата пришли Римљанима (Милет, Нотиј, Еритра, Смирна, Фокеја и Кима) и да ће надокнадити половину римских ратних трошкова. Луције и Публије су одговорили да мора да покрије све ратне трошкове и да се повуче и свих области с ове стране Таура (Polyb. XXI 14), што је значило да мора да напусти целу Малу Азију. Сматрајући да му у случају пораза Римљани не могу наметнути теже услове, Антиох је одлучио да настави рат (Polyb. XXI 15).

Римска војска и Антиохове снаге судариле су се у зиму 190. године пре н.е. код Магнезије на Сипилу, у Лидији. Пошто је претрпео пораз, Антиох је прихватио мировне преговоре. Уговор је потписан 188. године пре н.е. у Апамеји, у присуству римских легата и Еумена II. Услови су, према Полибију, били следећи (XXI 43):
· Између Рима и Антиоха влада вечно пријатељство ако се краљ придржава уговора.


То значи да је Антиох, под одређеним условима, постао пријатељ римског народа (amicus populi Romani).

· Антиох и његови савезници неће преко своје територије пуштати непријатеље Римљана и њихових савезника. Исто је важило и за Римљане и њихове савезнике.

· Антиох не сме да ратује са становницима острва и Европе.


Под острвима се подразумевају острва уз обалу Мале Азије. Овом клаузулом је Антиоху била ограничена могућност вођења спољне политике.

· Ако неки од народа или градова против којих не сме да ратује зарати против њега, Антиох може да ратује против њих, али не сме да их покори, нити да са њима склопи савез.
· Антиох мора да се повуче из градова, са земље [следи лакуна у Полибијевом тексту].


Лакуна се може допунити на основу Тита Ливија. Он бележи да је било предвиђено да се Антиох повуче из свих крајева западно и северно од Тауруса (XXXVIII 38, 4). То значи да је морао да напусти већи део Мале Азије и да су му остале само области на крајњем истоку. Антиохови малоазијски поседи подељени су између Родоса и Пергама. Родос је добио Ликију и Карију све до Меандра, а Пергам, тј. Еумен II остатак. Када је реч о грчким градовима Мале Азије, у модерној историографији се сматра да су добили слободу и аутономију.

· Антиох не сме да прима војнике са територије Еуменове краљевине.
· Уколико у Антиоховој војсци има људи из градова који су припали Римљанима, нека их одведе у Апамеју. Антиохови људи у римској војсци и војсци римских савезника могу слободно да се врате домовима.
· Антиох и његови савезници враћају робове и заробљенике Римљанима и њиховим савезницима.
· Антиох треба да преда, ако је у његовој моћи, Ханибала, Акарнанца Мнасилоха, Етолца Тоанта, Халкиђане Еубулиду и Филона и Етолце који су обављали јавне службе.
· Антиох треба да преда све слонове и не сме више да их држи.
· Антиох треба да преда све ратне бродове и може да има само 10 лађа убудуће.
· Антиох не сме да плови даље од Каликадна и Сарпедонијског рта, осим ако не превози порез, посланике или таоце.

Каликадно је река која се у Киликији улива у Средоземно море. Одредбе које ограничавају право пловидбе биле су сасвим уобичајене у римским уговорима.
· Рођаним се враћа имовина и дугови, а роба која се превози за Родос ослобођена је царине као и пре рата.

Овом клаузулом су Римљани заштитили интересе свог савезника.
· Антиох плаћа одштету: за 12 година 12.000 талената најбољег атичког сребра, а предаје и 540.000 модија жита.
· Антиох плаћа ратну одштету Еумену II.

Овом клаузулом су Римљани заштитили интересе свог савезника.
· Антиох даје 20 талаца и сваке треће године шаље нове таоце, који нису смели да буду млађи од 18 и старији од 45 година.
· Уговор може да се мења само ако се обе стране о томе сложе.

Римљани су овим мировним уговором Антиоху III ограничили могућност вођења самосталне спољне политике. Такође су ограничили његову војну моћ, јер више није смео да држи бојне слонове и флоту. Територија Антиоховог краљевства знатано је умањена, јер је морао да се повуче из већег дела Мале Азије. Његови поседи на полуострву припали су римским савезницима Родосу и Пергаму. Римљани су се додатно побринули да их Антиох обештети.


Један од услова мировног уговора из Апамеје предвиђао је да Антиох Ханибала преда Римљанима. Ханибал је, после склапања мира, побегао на Крит, па у Битинију, где је подржавао краља Прусију I у рату против Еумена II. Тит Квинкције Фламини је 183. или 182. године пре н.е. битинијског краља убедио да преда пунског војсковођу, али је овај пре тога извршио самоубиство.
