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АПИЈАН

Извори

· Увод у Римску историју самог Апијана; 

· Преписка Марка Корнелија Фронтона (ретор и пријатељ Антонина Пија);
· Фотијева Библиотека или Хиљаду књига (цариградски патријарх, друга половина IX века).
· Из увода у Апијанову Римску историју знамо да је постојала и пишчева аутобиографија која данас није сачувана (Prooem. 15, где каже да о постоји један његов спис из којег читаоци могу да сазнају нешто више о његовом животу).
Живот

О Апијановом животу и каријери нема много података. Рођен је око 95. године и египатској Александрији. Тамо је живео до 120. године и достигао је, како сам каже у уводу Римској историји, највиши положај (Prooem. 15). Очигледно је учествовао у градској управи, али није познато које је дужности вршио. Пошто је отишао у Рим, добио је грађанска права и увршћен је у витешки сталеж. У уводу Римској историји каже да је био адвокат царева (уп. Prooem. l. c.). У модерној историографији се сматра да је вероватно био адвокат фиска (advocatus fisci), који је царску благајну, тј. фиск заступао у споровоима са приватним лицима. Апијанов пријатељ Марко Корнелије Фронтон заложио се код Антонина Пија да историчар добије положај прокуратора. Апијан је ову дужност можда вршио у Египту. Умро је вероватно 70-их година II века.
Дело


Апијан је написао Римску историју, на грчком језику, у 24 књиге, од оснивања Рима и доба краљева до Трајанове владавине.


Садржај књига познат је на основу његовог увода и Фотијеве Библиотеке: I о краљевима; II–IV ратови за освајање Италије; V–VIII пунски ратови; IX–XII освајања у источном делу Средоземља (Македонија, Илири, Грчка, Селеукиди, Парћани, Митридат VI); XIII–XVII грађански ратови; XVIII–XXI освајање Египта, тј. грађански рат Октавијана и Антонија; XXII први век царства, до Трајанове владе; XXIII-XXIV Трајанови ратови у Дакији и Арабији, против Јевреја и народа на Црном мору. Могуће је да је постојала и посебна књига посвећена Трајановом походу против Партије.

Апијан у уводу Римској историји каже да је на крају дао преглед стања војске и финансија (Prooem. 15) који је данас изгубљен. У модерној историграфији има мишљења да никад није ни био написан (на пример, Oxford Classical Dictionary, s. v. Appian).

Апијанова Римска историја није сачувана у целини. Сачувани су предговор и, са извесним лакунама, књиге VI–IX и XI–XVII. Потпуно су изгубљене књиге X и XVIII–XXIV, док је првих пет сачувано у фрагментима код других писаца, који су Апијана користили као извор, и у византијским изворима – код Фотија и у хрестоматији грчких историчара из времена Константина Порфирогенита.
Датум настанка Римске историје

Одређени подаци у Апијановом уводу Римској историји омогућавају да се релативно прецизно одреди terminus post quem за њено датовање. На једном месту стоји да римска држава постоји већ 900 година (Prooem. 9), а на другом да је од успостављања Цезарове диктатуре прошло скоро 200 година (Prooem. 6). Ови подаци указују да је Апијанова Римска историја настала после 147/148. године. У модерној историографији се претпоставља, на основу бројних индиција у тексту, да је написана око 160. године.
Принцип излагања грађе

Апијан није одабрао хронолошки принцип излагања грађе, као многи историчари пре и после њега, већ географско-етнографски. На то сасвим јасно указују наслови појединих књига – на пример, Самнитска, Илирска, Иберска итд. Овакав начин излагања био је условљен жељом да историју Рима прикаже кроз ратове са одређеним народима и државама. Почињао је од првих додира са Римљанима и излагао ратове и развој политичких односа све до њиховог потпадања под римску власт. У распореду књига водио је рачуна о хронологији. Оне се ређају редоследом којим су Римљани почињали ратове са појединим народима и државама.


Географско-етнографски начин излагања грађе има својих добрих и лоших страна. Добра страна би била та што су односи Рима и неког народа или државе били приказани на једном месту, као целина. С друге стране, губио се континуитет римске историје. Ратови против одређених народа и држава трајали су по неколико векова и преплитали су се са другим значајним догађајима римске историје и од њих умногоме зависили. 


Апијан је од географско-етнографског принципа одступио само у првој књизи, где је грађу излагао по краљевима, и у књигама посвећеним грађанским ратовима, где је грађу излагао по супротстављеним војсковођама (Марије и Сула, Помпеј и Цезар, Антоније и Октавијан: Prooem. 14).
Циљ дела

Код Апијана се, слично као и код Полибија, јавља идеја о величини и снази Рима. Он у уводу Римској историји каже да ниједна држава није била толико велика, нити је толико дуго постојала. Међу Грцима није било ничег сличног, чак и ако се узму заједно хегемонија Атине, Спарте и Тебе. Све то није приближно није трајало колико римска држава. Осим тога, Грци никада нису успели да успоставе своју власт ван Хеладе (Prooem. 8). Са Римом не могу да се пореде ни три највећа царства на истоку пре Александра – Асирија, Медија и Персија. Ни узета заједно, она нису трајала 900 година и нису захватала ни половину римске територије. Александрово царство је било огромно, имало је и добру војску, али је било краткотрајно. Апијан га упоређује са бљеском муње (Prooem. 9). 

Апијан, слично Полибију, жели да покаже читаоцима како су Римљани покорили читав онда познати свет. Он настоји да прикаже величину њихове државе и каже да су је створили и проширили захваљујући храбрости, истрајности, издржљивости и разборитости (Prooem. 10). Поред тога, Апијан велича време царства. Грађанске ратове је, како сам каже, описао да покаже хаос и расуло у републици пред њену пропаст и како је на крају, после многобројних преврата, настала слога и монархија (BC I 6).
Извори


Апијан, као и већина античких историчара, врло ретко наводи изворе које је користио. Међу малобројнима чија имена изричито помиње су, примера ради, Хијероним из Кардије и Полибије.

Када је реч о изворима за део о грађанским ратовима, поуздано знамо да је користио Азинија Полиона, јер га изричито помиње када пише о односу снага и Помпејевим губицима у боју код Фарсале 48. године пре н.е. (BC II 82). Полион је живео у I веку пре н.е. и био је Антонијев присталица. Написао је историју грађанских ратова, која је данас највећим делом изгубљена.

У модерној историографији се претпоставља да је Апијан за приказ грађанских ратова као главне изворе користио дела још двојице писаца. То су Кремуције Корд и Сенека Старији или Сенека Ретор (отац чувеног филозофа). Први је написао историју грађанских ратова до 18. године н.е., а други од њихових почетака до свог времена.

Апијан као историчар

Апијан има и добрих и лоших страна као историчар. Хронологија му је приличн непоуздана. Он сам истиче да му се чини сувишним навођење тачних датума свих догађаја, али ће с времена на време поменути датуме најзначајнијих (Proeem. 13).

Добра страна је у томе што је често користио добре и поуздане изворе који данас нису сачувани. Његова Римска историја доноси драгоцене податке који допуњавају постојеће изворе о појединим догађајима. Најбољи пример за то су услови мира који су Римљани склопили са Самнитима после катастрофе у Каудинском кланцу (321. године пре н.е.). Апијаново излагања допуњава Тита Ливија, који је главни извор за Други самнитски рат.


У оквиру Апијанове историје нарочито су значајни Грађански ратови као једино дело у којем је сачуван континуиран приказ преломног доба за римску републику. Поред тога, Апијан извесну пажњу посвећује социјалној и економској историји, што није карактеристично за античке историчаре.

Грађански ратови (XIII-XVII књига)

Грађански ратови обухватају раздобље од трибуната Тиберија Семпронија Граха 133. године пре н.е. до 35. године пре н.е. и догађаја који су непосредно претходили сукобу Октавијана и Секста Помпеја.
Апијан је о грађанским ратовима писао да би показао како је у Риму, после преврата, настала слога и монархија, тј. како је успостављен мир и царство. Осим тога, ти догађаји представљају увод у Египатску књигу, јер је Египат освојен за време грађанских ратова (BC I 6).
Апијан је приказ грађанских ратова почео од трибуната Тиберија Граха, јер је тада први пут у немирима (којих је у римској држави било и раније) живот изгубио један магистрат (BC I 8).
