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ПЛУТАРХ
Извори за Плутархов живот

- Судин или Суидин лексикон (крај X века);
- Еусебијева Хроника;

- Плутархови списи.
Живот

Плутарх је рођен око 46. године у Херонеји у Беотији, у имућној и угледној породици. Школовао се у завичају, затим у Атини, код Амонија из Египта, чувеног филозофа и математичара који је припадао Платоничарима.

До 90-их година I века, Плутарх је боравио у Риму, као дипломатски представник Херонеје. Тамо је држао предавања из филозофије и етике, из којих је касније настао Етички зборник. Предавао је на грчком језику, јер, како сам каже, није имао времена да вежба латински, због државничких послова и мноштва оних који су га свакодневно посећивали у жељи да их упути у филозофију (Dem. 1). Грчки језик није представљао препреку за његове слушаоце, јер су га сви учени Римљани његовог времена добро знали и разумели.


Плутарх је у Риму успоставио и одржавао пријатељске везе за многим знаменитим Римљанима. Квинту Сосију Сенекиону, конзулу 99. и 107. године, посветио је своје Упоредне животописе. Друговао је и са Фаворином из Арелате (д. Арл), чувеним ретором и софистом Хадријановог времена, као и са Луцијем Местријем Флором, проконзулом Азије за време Домицијана. Претпоставља се да је Плутарх захваљујући Флоровом посредовању добио римска грађанска права. Једну Хадријанову статуу из Делфа, која се датује у период између 117. и 120. године, поставио је свештеник Местрије Плутарх. Он се у модерној историографији идентификује са писцем из Херонеје. Уколико је ова претпоставка тачна, Плутарх је у знак захвалности узео гентилно име свог пријатеља. Увршћен је у витешки сталеж.


Плутарх је уживао бројне почасти у Риму и Грчкој. Трајан му је доделио знаке конзулског достојанства (ornamenta consularia – сенаторске почасти и статус у званичним приликама), што је била велика част за припаднике витешког сталежа. Еусебије у Хроници бележи да је Хадријан 119. године Плутарха поставио да управља Хеладом. Модерна историографија сматра да се овај податак тешко може прихватити, те да није могуће прецизно одредити коју је дужност Плутарх заиста вршио. Могуће да је да био нека врста саветника намесника Ахаје. Има и мишљења да је био царски прокуратор ове провинције (нпр. Oxford Classical Dictionary, s. v. Plutarch; Der Neue Pauly, s. v. Plutarchos).

У Херонејеи је Плутарх вршио службу архонта епонима. Био је беотарх, тј. посланик у Беотском савезу који је, додуше, одавно изгубио на значају и није играо никакву улогу у политичком животу. Плутарх је био и свештеник у Делфима и судија на Питијским играма. Допринео је оживљавању светилишта под Трајаном и Хадријаном. Због тога су му Делфљани, заједно са Херонејцима, поставили херму, око 126. године.


Датум Плутархове смрти није познат. Као terminus post quem узима се 120. година.
Дела

Етички зборник садржи расправе о разноврсним питањима из области филозофије, историје, религије, етике, политике, педагогије итд. Оне представљају значајне изворе за изучавање античке историје. Поменућемо само један пример. Расправа О Изиди и Озирису доноси драгоцене податке о култовима ових египатских богова.

Упоредни животописи обухватају 46 биографија знаменитих Грка и Римљана, распоређене у 23 пара. Уз њих иду и 4 самосталне биографије: Артаксеркса II Мнемона (персијски цар, 405/404–359/358. године пре н.е.), Арата (из Сикиона, државник и војсковођа Ахајског савеза, III век пре н.е.), Галбе и Отона (Сервије Сулпиције Галба и Марко Салвије Отон, римски цареви из времена грађанских ратова после Неронове смрти, 68. и 69. године).

Из Плутархових списа и Лампријиног каталога (попис Плутархових дела из IV века, назван по његовом сину Ламприји) знамо да је постојало још животописа, који су данас највећим делом изгубљени. Изгледа да је Плутарх саставио један зборник биографија римских царева од Августа до Вителија (Аул Вителије, римски цар из времена грађанских ратова после Неронове смрти, 69. године). Од њега су сачувани само мали одломци Тиберијеве и Неронове биографије, као и животописи Галбе и Отона у Упоредним животописима. Постојале су и биографије чувених римских војсковођа и државника као што су Сципион Старији и Квинт Цецилије Нумидик, затим беотских песника Хесиода и Пиндара, спартанског краља Леониде, тебанског војсковође Епаминонде, митског хероја Херакла и друге. 

Састављајући Упоредне животописе Плутарх се одлучио за облик упоредности који је био омиљен у римској књижевности. Од принципа спајања биографија једног истакнутог Грка и једног истакнутог Римљанина одступио је само у случају следећих парова: Тиберије и Гај Грах, плебејски трибун у Риму у последњим деценијама II века пре н.е.; Агис и Клеомен, спартански краљеви реформатори III века пре н.е. Треба истаћи и да су за 19 парова сачувана поређења, у којима су истакнуте заједничке особине и мање разлике личности о којима је Плутарх писао.

Спајајући јунаке Упоредних животописа, Плутарх се руководио разлозима који су некад потпуно јасни и оправдани, а некад сасвим површни. У прву групу спадају, примера ради, следећи парови:

· Демостен и Цицерон, као велики беседеници;

· Александар Велики и Цезар, као знамените војсковође;

· Тезеј и Ромул, као оснивачи Атине, односно Рима;

· Ликург и Нума Помпилије; први је, према традицији, донео законе у Спарти, а други уредио религију у римској држави;

· Перикле и Фабије Маским, због сличности стратегије; Перикле је у Пелопонеском рату избегавао копнене битке са спартанском војском, док је атинска флота пустошила обале Пелопонеза; Фабије Максим је у Другом пунском рату избегавао велике битке са Ханибаловом војском, упуштајући се само у мање чарке.

У другу групу спадају, примера ради, следећи парови:

· Лисандар и Сула, јер су обојица разорила Атину: први 404. године пре н.е., а други 86. године пре н.е.;

· Агесилај и Помпеј, јер су обојица умрла у Египту: први 359. године пре н.е., а други 48. године пре н.е.

Упоредни животописи као историјски извор


Плутарх није био историчар, али су његове биографије данас веома важни историјски извори за изучавање историје Грчке, хеленизма и Рима. Он је у неколико наврата наглашавао да није историчар и да не жели да се такмичи са историчарима. На почетку животописа Александра Великог, на пример, моли читаоце да му не замере што неће описати све Александрове и Цезарове подвиге, већ ће их сажето приказати, зато што не пише историју него биографије (Alex. 1). Опет, на почетку биографије Никије, атинског државника из времена Пелопонеског рата, моли читаоце да не помисле да хоће да се надмеће са Тукидидом (Nic. 1).

Плутарх је Упоредне животописе написао да би кроз биографије приказао карактер славних људи и открио њихове душе. У Александровом животопису каже да људски карактер боље откривају ситне појединости, речи или шале, него битке са хиљадама мртвих или опсаде градова (Alex. 1). У Никијиној биографиј каже да ће укратко изнети Никијина дела, о којима су писали Тукидид и Филист (из Сиракузе, IV век пре н.е., написао историју Сицилије), јер се иза њих крију нарав и ћуд његовог јунака (Nic. 1).

Плутарх је желео да прикаже карактер славних људи да би својим читаоцима пружио пример како треба живети и чему треба стремити. За њега је историја као огледало у коме се огледамо, упоређујемо свој живот са животима великих људи и према њима га удешавамо (уп. Aem. Paul. 1). Плутарх је наводио и лоше примере, јер је сматрао да ће читаоци бити спремнији да подражавају животе добрих људи само ако познају и животе оних који заслужују прекор (Dem. 1). Биографије Деметрија Полиоркета (умро 283. године пре н.е.) и Марка Антонија, на пример, показују да велики људи имају велике врлине, али и велике мане (Dem. loc. cit.).

Пишући Упоредне животописе знаменитих Грка и Римљана, Плутарх је желео да покаже читаоцима јединство грчко-римског света. Увек треба имати на уму да је он био римски грађанин, али и хеленски родољуб.
Плутархови извори за Упоредне животописе
Пишући биографије знаменитих Грка и Римљана, Плутарх је користио грчке и римске изворе. Од грчких и хеленистичких историчара спомиње, на пример, Херодота, Тукидида, Ксенофонта, Тимеја из Тауроменија и многе друге. Од латински писаца спомиње Корнелија Непота (I век пре н.е., писао биографије славних људи), Цезара, Цицерона, Танусија Гемина (позна република) и многе друге. Поред наративних, Плутарх је користио и документарне изворе – на пример, псефизме атинске народне скупштине, натписе на заветних даровима из чувених светилишта грчког света (Nic. 1), документе из спартанског архива. О неким догађајима писао је на основу исказа очевидаца и учесника. Примера ради, о боју код Акција 31. године пре н.е. слушао је од свог прадеде Никарха који је учествовао у грађанском рату између Октавијана и Марка Антонија (Ant. 68).

Кадгод је то било могуће, Плутарх је настојао да један животопис заснује на већем броју извора. Примера ради, Лисандрову биографију писао је на основу Ксенофонта, Теопомпа и Ефора. Пирову биографију писао је на основу Дионисија из Халикарнаса (Августов савременик, написао Римске старине, од оснивања Рима до почетка пунских ратова), Хијеронима из Кардије (написао историју од смрти Александра Великог 323. године пре н.е. до Пирове смрти 272. године пре н.е.) и службених записа из Пировог похода против Рима.

На крају треба напоменути да вредност Плутархових биографија лежи и у томе што преноси податке изгубљених извора. Најбољи пример за то је Сулин животопис, за чије писање је користио мемоаре овог римског државника. 

