Пјер Абе​лар, Уте​ха при​ја​те​љу / По​вест о мо​јим не​сре​ћа​ма

(1) Ср​ца љу​ди ко​ји па​те че​сто бу​ду у ве​ћој ме​ри дир​ну​та, па и уте​ше​на, де​ли​ма не​го ре​чи​ма. Сто​га … на​ме​ра​вам да пи​шем о му​ка​ма ко​је су се из​ро​ди​ле из мо​јих не​сре​ћа … ка​ко би ти, по​ре​де​ћи сво​је пат​ње са мо​јим, уви​део да су тво​је у ства​ри ни​штав​не или ско​ро ни​штав​не и да би их сход​но то​ме лак​ше под​нео.

(2) Знај, да​кле, да по​ти​чем из јед​ног гра​ди​ћа по​диг​ну​тог на пу​ту ка ма​лој Бре​та​њи … ко​ји се на свом је​зи​ку зо​ве Па​лет. Та​ква је при​ро​да те зе​мље, или мо​жда оних ко​ји жи​ве у њој – јер њих за​и​ста бр​зо по​не​се ма​шта – да се мој ум ла​ко при​кло​нио про​у​ча​ва​њу књи​га. Шта​ви​ше, имао сам оца ко​ји је за​до​био не​што књи​шког зна​ња пре не​го што је опа​сао ви​те​шки по​јас, па се … због те сво​је љу​ба​ви пре​ма књи​га​ма, по​ста​рао да сви ње​го​ви си​но​ви пр​во на​у​че да чи​та​ју и пи​шу па тек он​да да ру​ку​ју оруж​јем … По​што сам на​шао да ме ар​се​нал ло​гич​ког раз​ми​шља​ња при​вла​чи ви​ше од свих дру​гих обла​сти фи​ло​зо​фи​је, сва сво​ја дру​га ору​ђа раз​ме​нио сам за ње​га, прет​по​ста​вља​ју​ћи су​коб ми​шље​ња у рас​пра​ви до​би​ти ко​ју до​но​си по​бе​да у ра​ту. Од та​да, пу​ту​ју​ћи кроз мно​ге по​кра​ји​не и рас​пра​вља​ју​ћи где год сам ишао, иду​ћи та​мо где бих чуо да ве​шти​на ко​ју сам иза​брао нај​ви​ше цве​та, по​стао сам по​пут пе​ри​па​те​ти​ча​ра.

(3) На кра​ју, сти​гао сам у Па​риз где је у то вре​ме ди​ја​лек​тич​ка ве​шти​на би​ла у нај​ве​ћем про​цва​ту и ту сам упо​знао Ги​јо​ма из Шам​поа, мог учи​те​ља, чо​ве​ка ис​так​ну​тог у сво​јој на​у​ци ко​ли​ко по чу​ве​њу то​ли​ко по истин​ским за​слу​га​ма. Код ње​га сам остао не​ко вре​ме и у по​чет​ку ме је ве​о​ма во​лео. Ме​ђу​тим, ка​сни​је сам му на​нео мно​го бо​ла јер сам по​чео да оспо​ра​вам не​ке ње​го​ве ста​во​ве, не​рет​ко га на​па​да​ју​ћи у рас​пра​ви и по​не​кад из​ла​зе​ћи као по​бед​ник … Из то​га је про​ис​те​као по​че​так мо​јих не​сре​ћа, ко​је ме пра​те до да​на​шњег да​на. Што се ви​ше глас о ме​ни ши​рио, за​вист пре​ма ме​ни би​ва​ла је све ве​ћа. Раз​гла​си​ло се да ја, узда​ју​ћи се у сво​ју да​ро​ви​тост ви​ше не​го што ми је то уз​раст до​пу​штао … на​ме​ра​вам да осну​јем соп​стве​ну шко​лу … и то баш у зам​ку Ме​лен, та​да јед​ној од кра​љев​ских ре​зи​ден​ци​ја. Мој учи​тељ … на​сто​јао је на сва​ки на​чин на ко​ји је мо​гао … да осу​је​ти ту мо​ју за​ми​сао … Ме​ђу​тим, по​што је … имао мно​го су​пар​ни​ка од ко​јих су не​ки би​ли ути​цај​ни код зе​маљ​ских вла​сто​др​жа​ца, осла​ња​ју​ћи са на њи​хо​ву по​др​шку оства​рио сам мо​ју же​љу … Из тог си​ћу​шног за​мет​ка мо​је шко​ле, мо​ја сла​ва на по​љу ди​ја​лек​ти​ке по​че​ла је да се ши​ри … Сте​кав​ши још ве​ће са​мо​по​у​зда​ње, пре​ме​стио сам шко​лу … у за​мак Кор​беј, у не​по​сред​ну бли​зи​ну Па​ри​за, зна​ју​ћи да ћу ту че​шће има​ти при​ли​ке да га на​па​дам у на​шем рас​пра​вљач​ком бо​ју … Мо​је уче​ње сте​кло је та​кву сна​гу и ауто​ри​тет да су чак и они ко​ји су се нај​чвр​шће др​жа​ли мог бив​шег учи​те​ља и нај​о​гор​че​ни​је на​па​да​ли мо​је ста​во​ве, са​да по​хр​ли​ли у мо​ју шко​лу. Шта​ви​ше, чо​век ко​ји је на​сле​дио ка​те​дру мог учи​те​ља у па​ри​ској шко​ли по​ну​дио ми је свој по​ло​жај, ка​ко би мо​гао да сам по​ста​не мој уче​ник по​пут свих дру​гих … Ка​да је мој учи​тељ ви​део ка​ко сам та​ко бр​зо до​шао у при​ли​ку да ру​ко​во​дим из​у​ча​ва​њем ди​ја​лек​ти​ке на истом ме​сту где је он то до​ско​ра чи​нио… по​ку​шао је да ми пре​от​ме шко​лу оба​сув​ши нај​о​па​ки​јим кле​ве​та​ма оно​га ко​ји ми је пре​пу​стио то ме​сто и по​ста​вив​ши уме​сто ње​га јед​ног мог су​пар​ни​ка. Сто​га сам се вра​тио у Ме​лен и ту об​но​вио мо​ју ста​ру шко​лу …

(4) У ме​ђу​вре​ме​ну, ис​кр​сла је по​тре​ба да се вра​тим у за​ви​чај по​што се мо​ја ми​ла мај​ка, Лу​ци​ја, по​сле пре​о​бра​ће​ња мог оца Бе​рен​га​ри​ја у мо​на​шки жи​вот, та​ко​ђе при​пре​ма​ла да учи​ни исто. По​што је то сре​ђе​но, вра​тио сам се у Фран​цу​ску, пре​вас​ход​но да бих из​у​ча​вао те​о​ло​ги​ју … На том по​љу на​у​ке нај​ве​ћу сла​ву је већ ду​ги низ го​ди​на ужи​вао Ан​селм из Ла​о​на, учи​тељ мог учи​те​ља. Сто​га сам оти​шао тој ча​сној ста​ри​ни чи​ја је сла​ва, исти​ни за во​љу, би​ла ви​ше по​сле​ди​ца ду​го​трај​ног ба​вље​ња не​го да​ро​ви​то​сти и ум​не сна​ге … Ни​је ми ду​го тре​ба​ло да то схва​тим … Све ре​ђе сам од​ла​зио на ње​го​ва пре​да​ва​ња, што су не​ки ме​ђу ње​го​вим след​бе​ни​ци​ма те​шко при​ми​ли, ви​де​ћи у то​ме знак пре​зи​ра пре​ма та​ко про​сла​вље​ном учи​те​љу … Јед​ног да​на, ка​да смо се ми уче​ни​ци ша​ли​ли ме​ђу​соб​но, је​дан од њих, у на​ме​ри да ме раз​от​кри​је, упи​тао ме је шта ми​слим о пре​да​ва​њи​ма о Све​том пи​сму. Ја, ко​ји сам до​тад про​у​ча​вао са​мо на​у​ке, од​го​во​рих да ми се по​ха​ђа​ње та​квих пре​да​ва​ња чи​ни вр​ло ко​ри​сним по спас ду​ше, али да ми се чи​ни не​ве​ро​ват​ним да обра​зо​ва​ни љу​ди не мо​гу да схва​те све​те књи​ге про​у​ча​ва​ју​ћи их са​ми, ко​ри​сте​ћи се са​мо гло​са​ма и без по​мо​ћи би​ло ка​квог учи​те​ља. Ве​ћи​на при​сут​них по​че​ла је да ме за​дир​ку​је … „Ако је та​ко“, ре​ко​ше, „одр​жи нам ти пре​да​ва​ње о не​ком не​ја​сном од​лом​ку из Пи​сма“ и сви иза​бра​ше оно крај​ње ма​гло​ви​то Је​зе​ки​ље​во про​ро​чан​ство. При​хва​тио сам иза​зов и по​звао их да већ су​тра​дан до​ђу на пре​да​ва​ње … На том мом пр​вом пре​да​ва​њу би​ло је ма​ло при​сут​них, јер им се сви​ма чи​ни​ло са​свим не​мо​гу​ћим да ћу ја, до​тад та​ко не​ис​ку​сан у рас​пра​вља​њу о Пи​сму, уоп​ште по​ку​ша​ти да не​што ура​дим у та​ко крат​ком ро​ку. Ме​ђу​тим, то је пре​да​ва​ње до те ме​ре за​до​во​љи​ло оне ко​ји су га чу​ли да су по​че​ли да га хва​ле уна​о​ко​ло, при​мо​ра​ва​ју​ћи ме та​ко да на​ста​вим са сво​јим ту​ма​че​њи​ма Све​тих спи​са … Мно​ги од оних ко​ји су из​о​ста​ли са пр​вог пре​да​ва​ња до​шли су на дру​го, а још ви​ше њих на тре​ће, и сви су се тру​ди​ли да на​ба​ве гло​се ко​је сам из​ла​гао пр​вог да​на, ка​ко би има​ли пот​пу​не бе​ле​шке.

(5) Та​да је ону ча​сну ста​ри​ну о ко​јој сам при​чао же​сто​ко об​у​зе​ла за​вист и он је, спрем​но под​сти​цан од мно​гих, по​чео да ме про​го​ни … за​бра​нив​ши ми да у ње​го​вој шко​ли на​ста​вим са из​но​ше​њем гло​са ко​је сам за​по​чео, под из​го​во​ром да би, ако бих ба​ве​ћи се ти​ме на​пи​сао не​што што са​др​жи за​блу​де – а то је би​ло за оче​ки​ва​ти с об​зи​ром на мо​ју не​до​вољ​ну уче​ност – ствар мо​гла да бу​де при​пи​са​на ње​му … Та​ко сам се по​сле не​ко​ли​ко да​на вра​тио у Па​риз и ту сам остао не​ко​ли​ко го​ди​на на ми​ру ру​ко​во​де​ћи шко​лом ко​ја ми је прет​ход​но би​ла на​ме​ње​на … али из ко​је сам ис​те​ран … Гло​се о Је​зе​ки​љу ко​је сам за​по​чео у Ла​о​ну … на​и​шле су на та​кво одо​бра​ва​ње свих ко​ји су их чи​та​ли да су по​че​ли да ме сма​тра​ју јед​на​ко вич​ним те​о​ло​ги​ји као што сам се већ до​ка​зао у по​љу фи​ло​зо​фи​је. Мо​ја шко​ла при​ву​кла је зна​тан број но​вих уче​ни​ка за​хва​љу​ју​ћи мо​јим пре​да​ва​њи​ма из оба ова по​ља и до​бро ти је по​зна​то ко​ли​ку ми је нов​ча​ну до​бит и сла​ву то до​не​ло. Но, по​што лу​дог успех увек учи​ни уми​шље​ним, а те​ле​сна удоб​ност оту​пљу​је дух, … ја ко​ји сам у то вре​ме по​чео да сма​трам се​бе је​ди​ним пра​вим фи​ло​зо​фом на све​ту … по​чео сам да по​пу​штам сво​јим по​ри​ви​ма, иако сам до​тад увек жи​вео у крај​њем уз​др​жа​ва​њу. Што сам ви​ше на​пре​до​вао као пре​да​вач фи​ло​зо​фи​је и те​о​ло​ги​је ви​ше сам се уда​ља​вао ка​ко од оби​ча​ја фи​ло​зо​фа та​ко и од ду​ха по​бо​жно​сти не​чи​сто​ћом свог жи​во​та … Та​ко се де​си​ло да се, док сам био пот​пу​но об​у​зет охо​ло​шћу и чул​но​шћу, на ме​не из​ли​ла бо​жан​ска ми​лост, лек за обе ове бо​ле​сти, ма​да бих је ја, да сам мо​гао да би​рам, из​бе​гао. Нај​пре сам ка​жњен за чул​ност, а он​да и за охо​лост …

(6) У истом гра​ду Па​ри​зу жи​ве​ла је из​ве​сна де​вој​ка по име​ну Ело​и​за, не​ћа​ка ка​но​ни​ка по име​ну Фул​берт. Уја​ко​ва љу​бав пре​ма њој мо​гла се по​ре​ди​ти са​мо са ње​го​вом же​љом да јој обез​бе​ди нај​бо​ље мо​гу​ће обра​зо​ва​ње. Не​ма​ле ле​по​те, ис​ти​ца​ла се сво​јим бо​га​тим књи​шким зна​њем. Та вр​ли​на, рет​ка ме​ђу же​на​ма, до​дат​но је кра​си​ла го​спо​ђи​цу … По​што сам па​жљи​во раз​мо​трио сва она свој​ства ко​ја обич​но при​вла​че љу​бав​ни​ке, од​лу​чио сам да се упра​во са њом сје​ди​ним у љу​бав​ној ве​зи. Чи​ни​ло ми се да је ствар ла​ко оствар​љи​ва – то​ли​ко сам био сла​ван и млад и на​о​чит да сам био уве​рен да ме не​ће од​би​ти ни​јед​на ко​јој бих по​кло​нио сво​ју љу​бав. Та​ко​ђе, ра​чу​нао сам да ћу при​ба​ви​ти њен при​ста​нак тим пре због ње​не уче​но​сти и же​ље за но​вим зна​њи​ма … Из ових раз​ло​га, убе​дио сам де​вој​чи​ног уја​ка да ме при​ми у свој дом – жи​вео је од​мах по​ред мо​је шко​ле – у за​ме​ну за од​го​ва​ра​ју​ћу на​кна​ду. При том сам се из​го​ва​рао да ме во​ђе​ње соп​стве​ног до​ма​ћин​ства пре​ви​ше оме​та у ба​вље​њу на​у​ком и оп​те​ре​ћу​је пре​ве​ли​ким тро​шко​ви​ма … Ла​ко је дао свој при​ста​нак, јер је био при​лич​но зи​нуо на мој но​вац, а у исто вре​ме ве​ро​вао је да ће ње​го​ва не​ћа​ка има​ти огром​ну ко​рист од мог под​у​ча​ва​ња. Шта​ви​ше, сво​јим соп​стве​ним пред​ло​зи​ма укло​пио се у мо​је на​ме​ре ви​ше не​го што сам и смео да оче​ку​јем … јер ју је пот​пу​но по​ве​рио мом ста​ра​њу, мо​ле​ћи ме да је под​у​ча​вам кад год би ми то школ​ске оба​ве​зе до​зво​ља​ва​ле, да​њу или но​ћу, па и да је стро​го ка​жња​вам ако икад на​ђем да за​не​ма​ру​је сво​је оба​ве​зе. Та​ква ње​го​ва не​раз​бо​ри​тост би​ла ми је за​пре​па​шћу​ју​ћа … До​ду​ше, по​сто​ја​ле су две по​је​ди​но​сти ко​је су мо​гле да от​кло​не сва​ко по​до​зре​ње – ње​го​ва љу​бав пре​ма не​ћа​ки и уз​др​жа​ност по ко​јој сам ја био по​знат.

(7) Шта ви​ше да ка​жем? … Под из​го​во​ром уче​ња про​во​ди​ли смо вре​ме у љу​бав​ној сре​ћи … При​ча​ли смо ви​ше о љу​ба​ви не​го о књи​га​ма ко​је су ле​жа​ле отво​ре​не ис​пред нас, по​љу​ба​ца је би​ло мно​го ви​ше од му​дрих ре​чи. На​ше ру​ке су ма​ње тра​жи​ле књи​гу не​го јед​но дру​го … Да се не би по​ја​ви​ле сум​ње би​ло је и уда​ра​ца, али њих је за​да​ва​ла љу​бав а не бес … Ни​је​дан сте​пен у раз​во​ју љу​ба​ви на​ша страст ни​је пре​ско​чи​ла, а ако је у љу​ба​ви не​што до та​да оста​ло не​по​зна​то, ми смо то от​кри​ли … Ко​ли​ко ме је ова страст све ви​ше об​у​зи​ма​ла, то​ли​ко сам ма​ње вре​ме​на по​све​ћи​вао фи​ло​зо​фи​ји и ра​ду шко​ле … Пре​тво​рио сам се у по​на​вља​ча соп​стве​них от​кри​ћа, и ма​да сам на​ста​вио да пи​шем пе​сме, би​ле су то пе​сме о љу​ба​ви а не о тај​на​ма фи​ло​зо​фи​је. Знаш и сам да су те пе​сме по​ста​ле ве​о​ма по​зна​те и да су пе​ва​не у мно​гим зе​мља​ма … Не​што та​ко очи​глед​но мо​гло је да про​мак​не ма​ло ко​ме, али нај​пре оно​ме о чи​јој се сра​мо​ти ра​ди​ло, де​вој​чи​ном уја​ку Фул​бер​ту. Ма​да су му че​сто ука​зи​ва​ли на исти​ну, он ни​је мо​гао да ве​ру​је у то … Ипак, на кра​ју је све мо​ра​ло да из​би​је на ви​де​ло … О ка​ко је го​лем био уја​ков јад ка​да је са​знао исти​ну и ка​ко је ве​ли​ка би​ла ту​га љу​бав​ни​ка ка​да су при​мо​ра​ни да се ра​ста​ну! … Те​ле​сно раз​два​ја​ње још је чвр​шће ве​за​ло на​ше ду​ше, пу​но​ћа љу​ба​ви ко​ја нам је ус​кра​ће​на рас​па​ли​ла нас је још ви​ше. По​што је пр​ви на​лет сти​да про​шао, по​ста​ли смо још бе​стид​ни​ји не​го пре, и ка​ко је стид од​у​ми​рао у на​ма раз​лог за ње​га чи​нио нам се још по​жељ​ни​јим …

(8) Не​ду​го по​сле то​га Ело​и​за је от​кри​ла да је труд​на и пи​са​ла ми је о то​ме са нај​ве​ћим ус​хи​ће​њем, пи​та​ју​ћи ме у исто вре​ме шта да чи​ни​мо … Јед​не но​ћи ка​да је њен ујак био од​су​тан … кри​шом сам је украо из ње​го​ве ку​ће и по​слао без од​ла​га​ња у свој за​ви​чај. Та​мо је оста​ла код мо​је се​стре док ни​је ро​ди​ла си​на ко​јем је да​ла име Астро​лаб. По по​врат​ку, ујак је ско​ро по​лу​део од бо​ла … Шта да пре​ду​зме про​тив ме​не и у ка​кву клоп​ку да ме ухва​ти ни​је знао. Ако би ме убио или по​вре​дио, пла​шио се ве​о​ма да ће ње​го​ва во​ље​на не​ћа​ка пре​тр​пе​ти не​што на​жао од мо​јих ро​ђа​ка … На кра​ју, ме​ђу​тим, са​жа​лив​ши се на ње​го​ву бес​крај​ну ту​гу и гор​ко се пре​ко​ре​ва​ју​ћи … због по​дло​сти об​ма​не ко​ју сам по​чи​нио оти​шао сам да га за​мо​лим за опро​штај … Ис​та​као сам да је оно што се де​си​ло са​свим ра​зу​мљи​во сва​ком ко је ика​да осе​тио моћ љу​ба​ви или ко зна ка​ко су од на​стан​ка људ​ског ро​да, же​не увек ба​ца​ле у про​паст и нај​у​зви​ше​ни​је му​шкар​це. Да бих му пру​жио за​до​во​ље​ње пре​ко свих ње​го​вих оче​ки​ва​ња, чак сам по​ну​дио да се оже​ним оном ко​ју сам за​вео, са​мо под усло​вом да ствар оста​не у тај​но​сти, ка​ко мој углед не би био окр​њен. На ово је он ра​до при​стао … Сто​га сам се вра​тио у за​ви​чај и до​вео отуд сво​ју љу​бав​ни​цу да бих је учи​нио сво​јом же​ном.

(9) Она се, ме​ђу​тим, оштро про​ти​ви​ла то​ме из два глав​на раз​ло​га – због опа​сно​сти и сра​мо​те ко​ју би то на​не​ло ме​ни. Кле​ла се да се њен ујак не​ће за​до​во​љи​ти та​квим ре​ше​њем, што се по​ка​за​ло ви​ше не​го тач​ним. Та​ко​ђе, пи​та​ла ме је ка​ко ће то она мо​ћи да сла​ви ако ме​не ти​ме учи​ни не​слав​ним … Ка​кве ће ка​зне свет зах​те​ва​ти за њу, и с пра​вом, ако му ус​кра​ти јед​но та​кво све​тло! Ка​кве ће јој кле​тве би​ти упу​ће​не ако та​квим бра​ком на​не​се то​ли​ки гу​би​так цр​кви и то​ли​ку ту​гу фи​ло​зо​фи​ма …Мо​ли​ла ме је да бар узмем у об​зир са​ве​те фи​ло​зо​фа … Та​ко све​ти Је​ро​ним у сво​јој пр​вој књи​зи про​тив Јо​ви​ни​ја​на кроз Те​о​фра​ста про​го​ва​ра вр​ло по​дроб​но о не​под​но​шљи​вим оме​та​њи​ма и не​пре​кид​ним тр​за​ви​ца​ма брач​ног жи​во​та, по​ка​зу​ју​ћи нај​у​бе​дљи​ви​јим ар​гу​мен​ти​ма да ни​је​дан му​дар чо​век не би тре​ба​ло да се же​ни … Се​ти се да је Со​крат био око​ван брач​ним лан​ци​ма и ка​квом је пр​ља​вом не​зго​дом пла​тио за ту мр​љу ко​ју је на​нео фи​ло​зо​фи​ји, ка​ко би дру​ги по​у​че​ни ње​го​вим ис​ку​ством би​ли опре​зни​ји. Је​ро​ним по​ми​ње овај слу​чај, пи​шу​ћи о Со​кра​ту у пр​вој књи​зи про​тив Јо​ви​ни​ја​на: „Док се јед​ном су​о​ча​вао са нео​б​у​зда​ним пре​ко​ри​ма ко​је му је Ксан​ти​па упу​ћи​ва​ла са гор​њег спра​та, од​јед​ном су се на ње​га из​ли​ле по​ми​је; бри​шу​ћи гла​ву, ре​као је са​мо: „Знао сам да по​сле то​ли​ке гр​мља​ви​не мо​ра да до​ђе пљу​сак“. На кра​ју је по​но​ви​ла да би би​ло опа​сно да се вра​тим са њом у Па​риз и да би она ви​ше во​ле​ла да је зо​ву мо​јом љу​бав​ни​цом не​го мо​јом же​ном, као и да би то би​ло ча​сни​је и за ме​не … Ипак, ка​да је уви​де​ла да не мо​же да ме убе​ди и да ме од​го​во​ри од те лу​до​сти … уз те​шке уз​да​хе и су​зе пре​ста​ла је да пру​жа от​пор … 

(10) Сје​ди​ни​ли смо се у све​тој тај​ни бра​ка у при​су​ству ње​ног уја​ка и не​ко​ли​ци​не ње​го​вих и мо​јих при​ја​те​ља. По​том смо се бр​зо рас​та​ли, оти​шав​ши сва​ко на сво​ју стра​ну, и од та​да смо се ви​ђа​ли рет​ко и у че​ти​ри ока, ве​о​ма се тру​де​ћи да не от​кри​је​мо шта се де​си​ло. Ме​ђу​тим, њен ујак и ње​го​ви бли​жњи, тра​же​ћи уте​ху за сво​ју сра​мо​ту, по​че​ли су да ши​ре при​чу о на​шем вен​ча​њу … Ело​и​за их је по​би​ја​ла и кле​ла се да ла​жу. Њен ујак се сто​га раз​бе​снео и по​чео да је ка​жња​ва. Чим сам са​знао за то по​слао сам је у жен​ски ма​на​стир у Ар​жан​те​ју, не​да​ле​ко од Па​ри​за, где је као де​вој​чи​ца ишла у шко​лу … Ка​да су њен ујак и ро​ђа​ци са​зна​ли за ово, би​ли су убе​ђе​ни да сам их пот​пу​но из​и​грао и да сам се ота​ра​сио Ело​и​зе ти​ме што сам је на​те​рао да се за​мо​на​ши. Рас​па​ље​ни бе​сом, ско​ва​ли су за​ве​ру про​тив ме​не и јед​не но​ћи док сам без​бри​жно спа​вао у тај​ној со​би у мом ко​на​ку, упа​ли су уз по​моћ јед​ног од мо​јих слу​гу ко​јег су пот​ку​пи​ли. Та​да су ми се осве​ти​ли нај​су​ро​ви​јом и нај​сра​мот​ни​јом ка​зном, ко​ја је за​пре​па​сти​ла цео свет … Ка​да је сва​ну​ло, цео град се био оку​пио ис​пред мог ко​на​ка … За​и​ста, сра​мо​та ме је бо​ле​ла ви​ше не​го те​ле​сна ра​на … Стал​но сам раз​ми​шљао о мом до​бром гла​су ко​јим сам се то​ли​ко по​но​сио и ко​ји је са​да не по​љу​љан, не​го пот​пу​но збри​сан злим уде​сом. Схва​тио сам та​ко​ђе ка​ко ме је пра​вед​но Го​спод ка​знио упра​во на оном де​лу мог те​ла ко​јим сам згре​шио …Мо​рам да при​знам да ме је у мом оча​ју пре​те​шко бре​ме сра​мо​те, мно​го ви​ше не​го не​ка​ква гор​љи​вост за жи​во​том по​све​ће​ним ве​ри, на​ве​ла да сту​пим у ма​на​стир. Ело​и​за је већ, на мо​ју мол​бу, узе​ла вео и сту​пи​ла у ман​стир. Та​ко смо се обо​је оде​ну​ли све​том ри​зом, ја у опа​ти​ји Сен Де​ни, она у Ар​жан​те​ју …

(11) Је​два да сам се опо​ра​вио од ра​не, ка​да су све​ште​ни​ци у ве​ли​ком бро​ју по​че​ли да до​ла​зе да ме тра​же … Пре​кли​ња​ли су ме … да уви​дим ка​ко ме је до​та​кла Бо​жи​ја ру​ка, да тре​ба да по​све​тим жи​вот про​у​ча​ва​њу књи​га осло​бо​ђен од зам​ки те​ле​сног … и да тре​ба да по​ста​нем не то​ли​ко ово​зе​маљ​ски ко​ли​ко Бо​жи​ји фи​ло​зоф … Као што је до​ли​ко​ва​ло мом по​зи​ву по​све​тио сам се пре​вас​ход​но пре​да​ва​њи​ма из те​о​ло​ги​је, ма​да ни​сам пот​пу​но за​не​ма​рио ни под​у​ча​ва​ње у све​тов​ним ве​шти​на​ма … ко​је је од ме​не по​себ​но зах​те​ва​но … У по​чет​ку, по​све​тио сам се про​у​ча​ва​њу основ​них по​став​ки на​ше ве​ре кроз при​ме​ре за​сно​ва​не на људ​ском ра​зу​му, па сам сто​га на​пи​сао за сво​је уче​ни​ке јед​ну рас​пра​ву о је​дин​ству и трој​ству Бо​га. Учи​нио сам то јер су они увек же​ле​ли ра​ци​о​нал​на и фи​ло​зоф​ска об​ја​шње​ња а не пу​ке ре​чи … сма​тра​ју​ћи да је за​луд​но го​во​ри​ти ре​чи ко​је ум не мо​же да пра​ти, да се не мо​же ве​ро​ва​ти у оно што прет​ход​но ни​је схва​ће​но и да је бе​сми​сле​но учи​ти дру​ге оно што ни учи​тељ ни они ко​ји га слу​ша​ју не мо​гу да пој​ме. Наш Го​спод је лич​но ус​твр​дио то исто ка​да је ре​као: „Они су сле​пи во​ди​чи сле​пих“. Ве​о​ма мно​го љу​ди је про​чи​та​ло ову рас​пра​ву и она је по​ста​ла вр​ло по​пу​лар​на, при че​му је ње​на ја​сно​ћа оста​вља​ла на​ро​чи​то сна​жан ути​сак на све ко​ји су же​ле​ли да се оба​ве​сте о том пи​та​њу … Услед то​га, мо​ји су​пар​ни​ци по​ста​ли су ве​о​ма гнев​ни и са​зва​ли су цр​кве​ни са​бор да пре​ду​зме ме​ре про​тив ме​не … На​ме​ра им је би​ла да ме по​зо​ву да при​су​ству​јем са​бо​ру и до​не​сем са со​бом чу​ве​ну књи​гу о Трој​ству …

(12) Ови мо​ји су​пар​ни​ци то​ли​ко су ме окле​ве​та​ли и код све​штен​ства и код јав​но​сти да је на дан ка​да сам сти​гао ма​ло не​до​ста​ја​ло да на​род ка​ме​ну​је ме​не и не​ко​ли​ко мо​јих уче​ни​ка ко​ји су до​шли са мном. Раз​лог њи​хо​вом гне​ву би​ло је то што им је ре​че​но да сам ја у сво​јим пре​да​ва​њи​ма и спи​си​ма по​ку​ша​вао да до​ка​жем да по​сто​је три бо​га. Сто​га сам, чим сам сти​гао у град, оти​шао пап​ском ле​га​ту и пре​дао му књи​гу на про​у​ча​ва​ње и пре​су​ду … Ле​гат ме је упу​тио да мо​ју књи​гу под​не​сем оним истим мо​јим су​пар​ни​ци​ма … На тај на​чин се у мом слу​ча​ју ис​пу​ни​ла она из​ре​ка: „Не​при​ја​те​љи на​ши по​зва​ни су да нам бу​ду су​ди​је“. По​том су ови узе​ли мо​ју књи​гу и ис​пре​ли​ста​ва​ли је и про​у​чи​ли до тан​чи​на, али ни​су у њој на​шли ни​шта што би се усу​ди​ли да ис​ко​ри​сте као по​вод за јав​ну оп​ту​жбу. Сто​га су од​ло​жи​ли осу​ду књи​ге за крај са​бо​ра … Ја сам, пак, сва​ког да​на пре не​го што би се са​бор са​стао јав​но рас​пра​вљао о пра​вој ве​ри у све​тлу оног што сам на​пи​сао и сви ко​ји су ме чу​ли зду​шно су одо​бра​ва​ли ка​ко искре​ност та​ко и ло​гич​ност мо​јих ре​чи … го​во​ре​ћи јед​ни дру​ги​ма: „Ви​ди ка​ко го​во​ри отво​ре​но и ни​ко га ни​за​шта не оп​ту​жу​је … Да ли су то су​ди​је схва​ти​ле да је гре​шка њи​хо​ва а не ње​го​ва?“ …

(13) По​след​њег да​на са​бо​ра … по​што ни у мом го​во​ру ни у оно​ме што сам на​пи​сао ни​су от​кри​ли ни​шта што би им да​ло по​вод про​тив ме​не … мо​ји су​пар​ни​ци оти​до​ше ле​га​ту и … нај​зад га на​ве​до​ше да уоб​ли​чи пре​су​ду ко​јом је при​стао да осу​ди мо​ју књи​гу без да​љег ис​пи​ти​ва​ња, да је спа​ли од​мах на очи​глед свих и да ме на го​ди​ну да​на по​ша​ље у не​ки дру​ги ма​на​стир. Као ар​гу​мент су на​ве​ли да је за осу​ду књи​ге до​вољ​но то што сам се др​знуо да јав​но чи​там из ње без до​зво​ле би​ло рим​ског па​пе или цр​кве и да сам је, шта​ви​ше, дао мно​ги​ма да је пре​пи​шу. Ја сам ми​шље​ња да би за хри​шћан​ску ве​ру био пра​ви бла​го​слов ка​да би ви​ше њих по​ка​зи​ва​ло др​скост те вр​сте, али ле​гат, бу​ду​ћи ма​ње ви​чан пра​ву не​го што би тре​ба​ло, осла​њао се пре све​га на са​ве​те мо​јих су​пар​ни​ка … Чим сам по​зван оти​шао сам на за​се​да​ње и та​мо су ме, без ика​квог до​дат​ног ис​пи​ти​ва​ња или рас​пра​ве при​мо​ра​ли да соп​стве​ном ру​ком ба​цим у ва​тру ту сво​ју зна​ме​ни​ту књи​гу … По​том, као да сам осу​ђе​ни зло​чи​нац, пре​дат сам опа​ту Све​тог Ме​дар​да … и од​ве​ден у ње​гов ма​на​стир као у за​твор. Од​мах по​сле то​га са​бор је рас​пу​штен … По​ре​де​ћи ове но​ве ду​шев​не пат​ње са оним те​ле​сним ко​је сам ра​ни​је под​нео, чи​ни​ло ми се да сам ја за​и​ста нај​не​срећ​ни​ји ме​ђу љу​ди​ма … Уоста​лом, ове дру​ге сам лич​но иза​звао соп​стве​ним пре​сту​пи​ма, али ово но​во на​си​ље ме је за​де​си​ло ис​кљу​чи​во због искре​но​сти мог ци​ља и мо​је љу​ба​ви пре​ма на​шој ве​ри, ко​ја ме је на​ве​ла да на​пи​шем оно у шта ве​ру​јем …

(14) Са​да, мој нај​дра​жи бра​те у Хри​сту и дру​же нај​бли​ски​ји по при​сно​сти обра​ћа​ња, ми​слим да је до​вољ​но за тво​је ја​де и те​го​бе ко​је си пре​тр​пео што сам ти на​пи​сао ову при​чу о мо​јим соп​стве​ним не​сре​ћа​ма, ко​је ме пра​те го​то​во од ко​лев​ке. Јер, као што сам ре​као на по​чет​ку овог пи​сма, та​ко ћеш уви​де​ти да су тво​је не​во​ље ни​штав​не или ско​ро ни​штав​не у по​ре​ђе​њу с мо​јим и уто​ли​ко ћеш их лак​ше под​но​си​ти уко​ли​ко их сма​траш ма​њим. Увек про​на​ђи уте​ху у ре​чи​ма ко​је је наш Го​спод упу​тио сво​јим след​бе​ни​ци​ма: „Ако су про​го​ни​ли ме​не, про​го​ни​ће и вас. Ако вас свет мр​зи, знај​те да је мр​зео ме​не пре не​го што је за​мр​зео вас. Да сте од овог све​та, свет би вас во​лео као сво​је“ … Овим он ја​сно по​ка​зу​је да онај ко​га об​у​зме гнев због соп​стве​них стра​да​ња скре​ће са пу​та пра​вед​ни​ка, јер не сме да сум​ња да му се те ства​ри де​ша​ва​ју бо​жан​ском во​љом. Та​кви су они ко​ји се ру​ко​во​де сво​јим уме​сто бо​жан​ским ци​ље​ви​ма и тај​ним стре​мље​њи​ма пру​жа​ју от​пор ду​ху ко​ји од​је​ку​је у ре​чи​ма: „Не​ка бу​де во​ља Тво​ја“, по​ста​вља​ју​ћи та​ко сво​ју во​љу ис​пред Бо​жи​је. Збо​гом.
На линку http://www.filedropper.com/abelarlitpit можете преузети цео текст извора на енглеском језику, пропратну литературу и питања и задатке. Уколико желите да у току наредне недеља учествујете у онлајн часу вежби у виду „ћаскања“ о тим питањима и задацима, можете да се „упишете“ на предмет на начин који је описан у Уводним напоменама на врху странице предмета. 
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