КРАЉ МИЛУТИН И ВИЗАНТИЈА У XIII ВЕКУ
ПОХОД У ПРОЛЕЋЕ 1282. освојио Скопље, Полог, Овче поље, Злетово, Пијанец
ПРОТИВНАПАД ПОЧЕТКОМ 1283 (војска спремана против тесалијског господара Јована Анђела, цар умро у дец. 1282; Татари послати ради плена пре распуштања, Призрен Липљан, Дрим, поражени)

ПОХОД 1283. С БРАТОМ (презимили на византијској територији, Струмица и Христопољ; Котаниц пребегао из Брусе Милутину)

ПОХОД 1284 освојио Пореч (долина реке Треске), Кичево и Дебар
ПОГРАНИЧНО ЧЕТОВАЊЕ ДО 1297 (заузетост на другим странама, Браничево, али нема доследног објашњења за пасивност према Византији; византијски успеси против Епира и Тесалије, Милутин им преотима Драч 1296)

ПОХОД МИХАИЛА ГЛАВЕ (неуспех, као и 1297–1298. неуспела офанзива против Турака у Малој Азији и рат с Венецијом доводе до преговора са Србима)
СПОРАЗУМ С ВИЗАНТИЈОМ 1299 (дуги преговори, пет пута Теодор Метохит ишао Милутину, запело око прве младе, цареве сестре Јевдокије, тек из петог пута уговорен брак са Симонидом и пооштрени услови; отпори на обе стране, међусобно неповерење повећано због кашњења цара у Солун, тешка зима, Милутинова упорна настојања због престижа)
СРПСКА ОПОЗИЦИЈА (властела жељна освајања, неповерење према Византији; сплетке Бугарске и Тесалије)
ВИЗАНТИЈСКА ОПОЗИЦИЈА (патријарх због Милутинових бракова, малолетност Симониде; 4 или 5 Милутинових бракова, неки сматрани неважећим)

УСЛОВИ Срби: предаја Ане Тертер и Котанице, заклетва краљице-мајке Јелене, предаја угледних талаца; Византинци: – Симонида, Милутинова освајања призната као мираз, таоци
ПРИМОПРЕДАЈА ТАЛАЦА НА ВАРДАРУ, ОДЛАЗАК ЦАРУ У СОЛУН

КОРИСТИ Срби: озваничена освајања, углед царског зета, савезништво са Византијом, предност Милутинових потомака у наслеђу престола; Византинци: мир са Србима, патријарх тек после годину дана признао брак, јер је прва Милутинова супруга умрла, а остали бракови нису били легални. 
