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ТРЕЋИ МАКЕДОНСКИ РАТ

Извори: Полибије; Плутарх, Емилије Паул; Тит Ливије.
Јачање Македоније после Другог македонског рата

Римљани су после склапања мира са Етолским савезом 189. године пре н.е. Филипу V допустили да задржи неке градове у Тесалији које је одузео Антиоху III као њихов савезник, укључујући и Деметријаду на обали Пагасејског залива. Македонски краљ је у следећих неколико година учврстио власт и осигурао северне границе Македоније. Број становника у краљевству повећао је населивши велики број Трачана на његовој територији. Економску снагу је увећао интензивном експлоатацијом рудника. Плутарх бележи да се све време спремао за нови рат против Римљана, правећи залихе оружја (за 30.000 људи) и жита, те прикупљајући новац за најамнике (Plut. Paul. 8).

Филип V је умро 179. године пре н.е., а наследио га је старији син Персеј. Он се непосредно пре ступања на престо отарасио свога брата Деметрија, који је погубљен јер је ковао заверу против оца и брата (Liv. LX 23). Персеј је у великој мери успео да обнови углед и моћ Македоније. У Македонији је прогласио амнестију за све краљевске дужнике и људе осуђене за увреду краља. Спољнополитички положај побољшао је склапајући савезе са илирским и трачким поглаварима северено од Македоније и династичке бракове са другим владарским кућама. Персеј се оженио Лаодиком, ћерком Селеука IV, а његова ћерка Апама удата је за Прусију II, краља Битиније.

Персеј је настојао да обнови македонски утицај у Грчкој. Почео је да се меша у живот и односе тамошњих полиса, често подржавајући осиромашене слојеве. У Тесалији је, на пример, обећао да ће укинуте све дугове. О порасту угледа и утицаја Македоније у Грчкој сведочи и податак да се у једном декрету амфиктионије у Делфима из 178. године пре н.е. међу хијеромнемонима (свештеници који се старају о административним пословима и финансијама) помињу двојица „од краља Персеја“ (Sylloge Inscriptionum Graecarum 636). Персеј је 174. године пре н.е. учврстио власт над Долопљанима који су живели југозападно од Тесалије. Затим је са војском дошао до Делфа, па се преко Тесалије вратио у Македонију. Грци су испрва били уплашени због доласка македонске војске, али су се умирили када је она у миру прошла кроз централну Хеладу.

Јачање Македоније у годинама после Другог македонског рата, а нарочито на почетку Персејеве владавине, изазивало је подозрење Римљана. Они су, како бележи Тит Ливије, још 175. године пре н.е. били забринути због могућности избијања македонског рата (Liv. XLI 19, 4). 
Објава рата Персеју и дипломатске активности


Римљани су Персеју објавили рат 171. године пре н.е., шитећи интересе неких балканских поглавара који су им били савезници или пријатељи римског народа. Један до њих био је Абруполис, поглавар трачког племена Сапаја, којег је Персеј истерао из његовог краљевства када је почео експлоатацију пангејских рудника (Liv. XLII 13, 6). 


На одлуку од објави рата утицао је и говор који је пергамски краљ Еумен II одржао у римском сенату. Он је истакао да се Персеј спрема за рат против Римљана и њихових свезника. Поменуо је династичке брадове са Селеукидима и Прусијом, ширење македонског утицаја у Грчкој и обећање о укидању дугова у Тесалији (Liv. XLII 11-13). Еумену II је одговарало да Рим зарати против Персеја, јер је био главни ривал Македоније у источном делу Средоземља. Миром у Апамеји добио је велики део Мале Азије. Сада је желео да успостави контролу на градовима на обали Тракије. Поред тога, са Персејем се борио за утицај међу Грцима у матичној Хелади. Рат између Рима и Македоније могао је знатно да ослаби или потпуно уништи Македонију, што би Еумену II омогућило да шири свој утицај у источном Средоземљу. 


Сенат је од Персеја затражио да обештети римске савезнике. Пошто је македонски краљ то одбио, проглашен је за непријатеља римског народа (hostis populi Romani) и објављен му је рат.

Римљани су пре почетка ратних операција настојали да обезбеде подршку Грка. Њихови легати, предвођени Квинтом Марцијем Филипом, посетили су све значајније полисе у Хелади. Успели су да растуре Персејев савез са Беоћанима и придобили су Ахајски савез. Ахајци су у Халкиду на Еубеји, један од тзв. „окова Хеладе“, послали гарнизон који је требало да држи град за Римљане (уп. Polyb. XXVII 1-2). Поред тога, римски савезници у предстојећем рату били су Пергам и Родос.

Персеј није успео да обезбеди значајнију подршку грчких градова, упркос својој политици и надањима. На његовој страни била је неколицина полиса у Епиру и Беотији (на пример, Халијарт и Тизба). 

Ток ратних операција


Римска војска је 171. године пре н.е. прошла кроз Грчку и дошла до Тесалије. Ту се код Калиника, у близини Ларисе, одиграла битка у којој је Персеј победио захвљујући македонској коњици (Plut. Paul. 9). Римски пораз имао је једну значајну последицу. Хелени, пре свега демос, отворено су подржали Персеја. Полибије бележи да се у целој Грчкој разбуктала народна приврженост према македонском краљу, која је до тада углавном прикривана (Polyb. XXVII 9). На пораст наклоности према Персеју свкако је утицала политика римских магистрата према грчким градовима и областима. У Атини је, примера ради, заплењена огромна количина жита, како би се обезбедиле намирнице за римску војску. Војници под командом претора Гаја Лукреција Гала су 171. године пре н.е. опљачкали Халкиду на Еубеји. Претор Луције Хортензије је 170. године пре н.е. код Абдере, на обали Тракије, запленио велику количину жита и велику своту новца. Настојећи да спречи пљачкање, сенат је грчке савезнике обавестио да се материјална помоћ римској војсци може давати само уз сенатску одлуку, тј. senatus consultum (Liv. XLIII 17).

Персеј је покушао да искористи победу код Калиника и склопи мир са Римљанима. Понудио им је да плаћа порез који је плаћао његов отац и да се повуче из истих места из којих се повукао његов отац. Римљани су од Персеја затражили безусловну предају, тако да су преговори пропали (Polyb. XXVII 8). 

Римљани током 170. године пре н.е. нису имали много успеха у рату. Конзул Аул Хостилије Манцин покушао је да се пробије у унутрашњост Македоније, али је поражен у области Елимеји, на северној обали Халијакмона (Plut. Paul. 9). Продор у Македонију Римљани су покушали и 169. године пре н.е. и имали су нешто више успеха. Знајући да Персеј држи све пролазе из Тесалије у Македонију, конзул Квинт Марције Филип је прешао преко шумовитих обронака Олимпа. Заузео је град Дијум и почео продор на север, у унутрашњост. На крају је морао да одустане од похода и да се врати, због недостатка намирница и исцрпљености војника. Филипов првобитни успех нагнао је Персеја да повуче војску са границе са Тесалијом. Пошто се римска војска повукла, македонске снаге су се вратиле на југ и заузеле положаје на реци Елпеју, јужније од Дијума. То је у великој мери поништило Марцијев продор, јер су Римљани сада држали само узак појас уз обалу Егејског мора, до Елпеја на северу.


Неуспех римских операција током 170. и 169. године пре н.е. довео је до колебања неких савезника. На Родосу је ојачала анти-римска струја, која је примила Персејеве изасланике. Македонски краљ је преговарао и са Антиохом IV, а у јесен 169. године пре н.е. илирском краљу Генцију је обећао 300 талената, ако пређе на његову страну.

Римљани су после неуспеха из првих година рата морали одлучно да делују. Команду над војском поверили су 168. године пре н.е. шездесетогодишњем Луцију Емилију Паулу. Он је био искусан војсковођа који је постигао знатне успехе на Иберијском полуострву и у Лигурији. У Оностраној Хиспанији (Hispania Ulterior) ратовао је 191. и 190. године пре н.е., као претор, односно пропретор, против Лузитанаца. Два пута их је потукао и освојио велики број градова. За свог првог конзулата, 182. године пре н.е., успешно је ратовао против Лигура који су се бавили гусарењем и угрожавали римске трговачке интересе у Тиренском мору. Паул је Лигуре натерао на предају, одузео им је све бродове, порушио сва утврђења и ослободио све заробљенике, како римске грађане, тако и многе странце (Plut. Paul. 4-6).


Персеј је отком зиме 169/168. године пре н.е. ојачао своје положаје на Елпеју и послао је војнике у утврђења Петру и Питијум, да би спречио могућност да му Римљани зађу иза леђа, обилазећи око Олимпа. Луције Емилије Паул је одустао од директног напада на македонску територију преко Елпеја и одлучио је да се пробије преко Питијума, на западним обронцима Олимпа. Тог задатка прихватио се Публије Корнелије Сципион Назика, зет Сципиона Африканца. Он је део римске војске (Плутарх наводи 3.000 Италика, 5.000 људи с левог крила, 120 коњаника, 200 Трачана и Крићана, а цифре је пронашао у једном Назикином писму) повео до Хераклиона, на обали Егејског мора. Македонцима је изгледало да се Римљани спремају да их опколе тако што ће  део снага пребацити поморским путем иза њихових леђа. Кад је пала ноћ, Назика је војнике повео у унутрашњост копна. За три дана је стигао до Питијума који је освојио 20. марта 168. године пре н.е. (Plut. Paul. 15). Сазнавши од неког пребега са Крита за римски маневар, Персеј је послао 2.000 Македонаца и 11.000 најамника да запоседну превоје на Олимпу, али су и они претрпели пораз (Plut. Paul. 16).

Персеј је после успешног Пауловог маневра био принуђен да се повуче са Елпеја кад Пидни. Код овог града се 22. јуна 168. године пре н.е. одиграла одлучујућа битка Трећег македонског рата. Победу су однели Римљани, а ток битке је описао Плутарх (Paul. 17-22). Персеј се после пораза код Пидне повукао у своју престоницу Пелу. Ту је спалио краљевску архиву, па је преко Амфиполиса на Стримону и Галепса, између Стримона и Несте, побегао на острво Самотраку (Plut. Paul. 23). Пошто се предао Римљанима, вођен је у Пауловој тријумфалној поворци, а остатак живота провео је у градићу Алба Фуценс у Самнијуму (Plut. Paul. 32-34).
Македонија после Трећег македонског рата


Македонија 168. године пре н.е. није претворена у провинцију, већ је подељена на четири административне јединице, чије је уставе саставио Емилије Паул. Прва се простирала између Несте и Стримона, са центром у Амфипољу; друга се простирала између Стримона и Аксиоса, укључујући Пеонију и Халкидик, са центром у Тесалоники; трећа се простирала између Аксиоса и Пенеја, са центром у Пели; четврта је обухватала западни део Македоније, са центром у Пелагонији. Ове четири административне јединице нису смеле да имају никакве међусобне везе. Било је забрањено склапање бракова између њихових грађана, као и поседовање имовине у више од једне. Прва, друга и четврта целина могле су да држе гарнизоне на границама, како би се браниле од напада варвара. Рудници бакра и гвожђа наставили су с радом, а рудници злата и сребра затворени су на 10 година.
