Опат Си​жер, Жи​вот кра​ља Лу​ја

(1) Нај​по​што​ва​ни​јем го​спо​ди​ну епи​ско​пу Со​а​со​на Го​сле​ну … Ша​љем на одо​бре​ње тво​јој по​све​до​че​ној му​дро​сти де​ла нај​у​зви​ше​ни​јег кра​ља Фран​цу​за Лу​ја. По​што се он по​ка​зао нај​да​ре​жљи​ви​јим го​спо​да​рем, ка​ко ка​да нас је обо​ји​цу уна​пре​дио та​ко и по​сле то​га, не​ка са​да и ја пи​шу​ћи и ти до​пу​ња​ва​ју​ћи јед​на​ко по​хва​ли​мо чо​ве​ка ко​јег смо јед​на​ко во​ле​ли и чи​ју смрт јед​на​ко жа​ли​мо …

(2) Слав​ни и чу​ве​ни краљ Фран​цу​за Луј, син ве​ли​чан​стве​ног кра​ља Фи​ли​па, већ у пр​вом цве​ту сво​је мла​до​сти, ка​да је имао је​два 12–13 го​ди​на, бе​ше еле​ган​тан и зго​дан и то​ли​ко на​пре​дан у раз​во​ју ка​ко сво​је лич​но​сти та​ко свог те​ла да је то обе​ћа​ва​ло бр​зо и ча​сно ши​ре​ње ње​го​вог бу​ду​ћег кра​љев​ства и под​гре​ва​ло на​де да ће он би​ти за​штит​ник цр​ка​ва и си​ро​ти​ње … Ни​је ма​рио лов и де​чач​ке игре у ко​ји​ма су, за​бо​ра​вља​ју​ћи рат​нич​ки за​нат, ужи​ва​ли ње​го​ви вр​шња​ци. На​про​тив, ка​да су га угро​жа​ва​ли на​па​ди мно​гих моћ​них љу​ди кра​љев​ства и из​у​зет​ног и ве​ли​ко​ду​шног кра​ља Ен​гле​за Ви​ље​ма … ње​го​во сме​ло ср​це ус​треп​та​ло је пред при​ли​ком да се до​ка​же, ње​го​ва хра​брост се са осме​хом окре​ну​ла изаз​о​ву, ода​гнао је рав​но​ду​шност, отво​рио ка​пи​је раз​бо​ри​то​сти, од​ре​као се ла​год​но​сти и по​ве​ћао буд​ност … Го​во​ри​ло се да је онај гор​ди и на​пра​си​ти краљ (Ви​љем) те​жио фран​цу​ском пре​сто​лу … али по​што ни​је ни пра​во ни при​род​но да Фран​цуз бу​де под​ре​ђен Ен​гле​зу, не​го пре Ен​глез Фран​цу​зу, до​га​ђа​ји су се од​ви​ја​ли су​прот​но ње​го​вим гну​сним на​да​њи​ма … Јед​ног да​на док је био у ло​ву по​го​ђен је и уби​јен за​лу​та​лом стре​лом. Сма​тра​ло се да га је по​го​ди​ла Бо​жи​ја ка​зна јер је био не​под​но​шљи​ви тла​чи​тељ си​ро​ма​шних, су​ро​ви пљач​каш цр​ка​ва а, по смр​ти њи​хо​вих епи​ско​па или по​гла​ва​ра, ра​сип​ник и не​вер​ни чу​вар њи​хо​вих до​ба​ра.
(3) Слав​ни мла​дић Луј из​ра​стао је у ве​се​лог, дру​же​љу​би​вог и бла​гог чо​ве​ка до те ме​ре да су га не​ки сма​тра​ли не​раз​бо​ри​тим. Као ис​так​ну​ти и хра​бри бра​ни​лац оче​вог кра​љев​ства, ста​рао се о по​тре​ба​ма цр​ка​ва и – су​прот​но та​да​шњем оби​ча​ју – на​сто​јао да обез​бе​ди мир мо​на​си​ма, те​жа​ци​ма и си​ро​ти​њи. Та​да су из​би​ле раз​ми​ри​це око не​ких да​жби​на из​ме​ђу Ада​ма, пре​ча​сног опа​та Сен Де​ни​ја и Бур​ша​ра, пле​ме​ни​тог го​спо​да​ра Мон​мо​ран​си​ја. Спор је из​ро​дио та​кав бес да су се не​ка​да​шњи са​ве​зни​ци, од​ба​цу​ју​ћи ме​ђу​соб​не ве​зе, су​ко​би​ли ма​чем и ог​њем. Ка​да је то до​шло до уши​ју го​спо​ди​ну Лу​ју он је од​мах при​ну​дио Бур​ша​ра да се по​ја​ви пред ње​го​вим оцем и под​врг​не пре​су​ди. Ка​да је Бур​шар из​гу​био спор, одбио је да при​хва​ти пре​су​ду. Ма​да ни​је за​то​чен – то ни​је фран​цу​ски оби​чај – убр​зо по од​ла​ску схва​тио је ка​кве не​при​јат​но​сти и не​сре​ће сле​ду​ју не​по​слу​шним по​да​ни​ци​ма од стра​не кра​љев​ског ве​ли​чан​ства. Слав​ни мла​дић по​вео је вој​ску про​тив ње​га и ње​го​вих са​ве​зни​ка … Опу​сто​шив​ши ње​го​ве зе​мље, ра​зо​рио је утвр​ђе​ња, уни​штио спољ​не зи​ди​не, ма​да не и ку​лу, ње​го​вог зам​ка и пре​дао све ог​њу, гла​ди и ма​чу … овим и дру​гим удар​ци​ма пот​чи​нио је и при​во​лео Бур​ша​ра сво​јој во​љи и зах​те​ви​ма.

(4) Док је син сва​ко​днев​но ја​чао, ње​гов отац краљ Фи​лип је би​вао све сла​би​ји, јер от​кад је отео гро​фи​цу Ан​жуа … об​у​зет жуд​њом за том го​спо​ђом, пот​пу​но се пре​дао за​до​во​ља​ва​њу сво​је стра​сти, не за​ни​ма​ју​ћи се за др​жав​не по​сло​ве и до​зво​ља​ва​ју​ћи да му те​ло, она​ко до​бро из​ва​ја​но и згод​но, про​па​да од пре​ви​ше ла​год​но​сти … Је​ди​но што је чу​ва​ло моћ др​жа​ве би​ли су страх и љу​бав пре​ма ње​го​вом си​ну и на​след​ни​ку … Ка​да је имао бли​зу ше​зде​сет го​ди​на, ње​го​вом кра​ље​ва​њу до​шао је крај и он је из​дах​нуо у зам​ку Ме​ле​ну на Се​ни … Луј, са​да краљ Фран​цу​за ми​ло​шћу Бо​жи​јом, ни​је мо​гао да за​бо​ра​ви по​у​ке из мла​до​сти о од​бра​ни цр​ка​ва, за​шти​ти си​ро​ма​шних и те​жњи за ми​ром и без​бед​но​шћу кра​љев​ства.

(5) У то вре​ме де​си​ло се да је Хен​ри, краљ Ен​гле​за, до​шао у Нор​ман​ди​ју. Био је то ве​о​ма хра​бар чо​век, од​ли​чан у ми​ру и ра​ту … Овом при​ли​ком, ко​ли​ко ла​ска​њем то​ли​ко и прет​ња​ма, из​ну​дио је за​мак Жи​зор од Па​га​на од Жи​зо​ра. Овај ве​о​ма до​бро утвр​ђе​ни за​мак на​ла​зи се на до​бром ме​сту уз гра​ни​цу из​ме​ђу Фран​цу​ске и Нор​ман​ди​је …Сто​га је Хен​ри​је​во за​по​се​да​ње овог зам​ка иза​зва​ло ве​ли​ку мр​жњу из​ме​ђу дво​ји​це кра​ље​ва. Фран​цу​ски краљ је за​тра​жио од Хен​ри​ја да или пре​да или уни​шти за​мак, али по​што је ње​гов зах​тев од​би​јен, оп​ту​жио је ово​га да је пре​кр​шио уго​вор и од​ре​дио дан и ме​сто за пре​го​во​ре … Ка​да су обе стра​не са​ку​пи​ле ве​ли​ке вој​ске … су​сре​ли су се на оба​ла​ма јед​не ре​ке … Ода​бра​на ску​пи​на нај​пле​ме​ни​ти​јих и нај​му​дри​јих Фран​цу​за пре​шла је на другу обалу … и при​сту​пи​ла ен​гле​ском кра​љу. По​том је нај​ве​шти​ји го​вор​ник ме​ђу њи​ма, ко​ме су би​ли по​ве​ре​ни пре​го​во​ри, не по​з​дра​вља​ју​ћи кра​ља, ре​као: „Ка​да си љу​ба​зном да​ре​жљи​во​шћу кра​ља Фран​цу​ске до​био вој​вод​ство Нор​ман​ди​ју као фе​уд ко​ји др​жиш од ње​го​ве ве​ли​ко​ду​шне де​сни​це, из​ме​ђу оста​лих усло​ва, у ве​зи са Жи​зо​ром и Бри​је​ом обе​ћао си да, ако би би​ло ко​ји од вас на би​ло ко​ји на​чин до​шао до ових ме​ста, не сме да их за​др​жи не​го има да их у ро​ку од 40 да​на ра​зо​ри … По​што то ни​си ура​дио, краљ на​ре​ђу​је да то ура​диш са​да или, ако од​би​јеш, да се оправ​даш пред за​ко​ном. Јер сра​мот​но је да краљ кр​ши за​кон по​што и краљ и за​кон ужи​ва​ју исто уз​ви​ше​но пра​во за​по​ве​да​ња. Ако су тво​ји љу​ди за​бо​ра​ви​ли на обе​ћа​ње или ако се пра​ве да су га за​бо​ра​ви​ли јер не же​ле да га се се​ћа​ју, ми смо спрем​ни да до​ка​же​мо ње​го​ву исти​ни​тост ја​сним све​до​че​њем два или три ба​ро​на, пре​ма за​ко​ну дво​бо​ја … ка​ко би уме​сто слат​ко​ре​чи​во​сти, ору​жа​на си​ла по​ка​за​ла на чи​јој је стра​ни прав​да … Нор​ма​ни ни​су отво​ре​но ни од​би​ли ни при​хва​ти​ли овај пред​лог. По​том, ве​ли​ко​ду​шни краљ Луј, ве​лик ср​цем ко​ли​ко и те​лом, бр​зо по​сла гла​сни​ке Хен​ри​ју зах​те​ва​ју​ћи од ње​га да иза​бе​ре из​ме​ђу ра​за​ра​ња зам​ка и не​по​сред​ног мег​да​на са кра​љем Фран​цу​ске због овог кр​ше​ња за​кле​тве … Ме​ђу​тим, ен​гле​ски краљ од​го​во​ри: „Ствар је пре​ви​ше не​ва​жна да бих због ње из​гу​био та​ко ва​жан и сла​ван за​мак … Ка​да се са кра​љем бу​дем су​срео не​где где ћу мо​ћи да се бра​ним, не​ћу га из​бе​га​ва​ти“ … Ови и слич​ни из​гре​ди би​ли су увод у рат ко​ји ће тра​ја​ти ско​ро две го​ди​не … Фран​цу​ски краљ је не​пре​кид​но на​па​дао Нор​ман​ди​ју, пљач​ка​ју​ћи је и па​ле​ћи. Ка​да је Ви​љем, син ен​гле​ског кра​ља, по​ло​жио ва​зал​ску за​кле​тву кра​љу Лу​ју, по​себ​ним чи​ном ми​ло​сти Луј је до​дао тај за​мак ње​го​вом фе​у​ду.
(6) Ху​го од Пу​а​сеа, опак чо​век бо​гат са​мо пре​дач​ким и соп​стве​ним ти​ран​ством, оси​лив​ши се за​то што је ду​го не​ка​жње​но нај​о​крут​ни​је тла​чио си​ро​ти​њу, цр​кве и ма​на​сти​ре … на​пао је гро​фи​цу Шар​тра и ње​ног си​на Ти​боа, згод​ног мла​ди​ћа вич​ног оруж​ју. Пу​сто​шио је њи​хо​ве зе​мље све до Шар​тра, пљач​ка​ју​ћи и па​ле​ћи. Пле​ме​ни​та гро​фи​ца и њен син тру​ди​ли су се да од​ма​зде ко​ли​ко су мо​гли … Ка​да је гроф Ти​бо схва​тио да сам ма​ло по​сти​же про​тив Ху​га али да би мо​гао да учи​ни мно​го уз кра​ље​ву по​моћ, по​жу​рио је Лу​ју са сво​јом вр​ло пле​ме​ни​том мај​ком, ко​ја је увек вер​но слу​жи​ла кра​љу … Краљ је био то​ли​ко дир​нут њи​хо​вим жал​ба​ма да је од​ре​дио дан за са​ве​то​ва​ње по том пи​та​њу. Та​ко сам и ја оти​шао у Ме​лен са мно​гим ар​хи​е​пи​ско​пи​ма, епи​ско​пи​ма, све​ште​ни​ци​ма и мо​на​си​ма чи​је је зе​мље Ху​го опу​сто​шио. Они су пре​кли​ња​ли и па​да​ли пред Лу​је​ве још нео​д​луч​не но​ге … Он при​ми њи​хо​ву мол​бу бла​го​на​кло​но и с ду​жном па​жњом …Ка​да су се пре​ла​ти раз​и​шли, краљ ме упу​ти у Ту​ри, бо​га​то и до​бро снаб​де​ве​но, ма​да не​у​твр​ђе​но ме​сто ко​је је при​па​да​ло Сен-Де​ни​ју, на​ре​див​ши ми да, док он упу​ти суд​ски по​зив Ху​гу, та​мо при​ку​пим на​мир​ни​це … По​што се Ху​го ни​је ода​звао по​зи​ву и ти​ме при​знао кри​ви​цу, краљ је до​шао к ме​ни у Ту​ри са ве​ли​ком вој​ском да од Ху​га пре​у​зме ње​гов за​мак ко​ји је пре​су​дом из​гу​био. По​што је Ху​го то од​био, краљ је без од​ла​га​ња на​пао за​мак … Гроф Ти​бо на че​лу ве​ли​ке вој​ске на​пао је за​мак са дру​ге стра​не … Ху​го је био при​мо​ран да се пре​да … По​бе​до​но​сни краљ на​ре​ди да се сва бла​га и на​ме​штај из зам​ка јав​но про​да​ју, а сам за​мак спа​ли. Од ви​те​зо​ва ко​ји су бра​ни​ли за​мак, не​ке је раз​ба​шти​нио, пле​не​ћи њи​хо​ву имо​ви​ну, а не​ке је осу​дио на ду​го​трај​но за​то​че​ни​штво, же​ле​ћи да те​шким ка​зна​ма од​вра​ти дру​ге. Та​ко је овом ве​ли​ком по​бе​дом уве​ћао при​хо​де кру​не.
(7) Па​ље​ње глав​не ку​ле од​ло​же​но је за не​ко​ли​ко да​на јер је гроф Ти​бо, за​бо​ра​вља​ју​ћи да свој ве​ли​ки успех ни​ка​да не би по​сти​гао сам, по​ку​шао да про​ши​ри сво​је гра​ни​це та​ко што ће по​ди​ћи но​ви за​мак на том по​се​ду ко​ји је био кра​љев​ски фе​уд. Ка​да је краљ зва​нич​но од​био … гроф Ти​бо, оја​чан по​др​шком свог уја​ка Хен​ри​ја, ен​гле​ског кра​ља, от​по​че рат про​тив кра​ља Лу​ја са сво​јим са​ве​зни​ци​ма, уз​не​ми​ра​ва​ју​ћи зе​мљу, за​во​де​ћи кра​ље​ве ба​ро​не обе​ћа​њи​ма и по​кло​ни​ма и гну​сно сплет​ка​ре​ћи про​тив др​жа​ве. Ипак, краљ му се, као од​ли​чан ви​тез, че​сто све​тио и на​па​дао ње​го​ве зе​мље уз по​моћ мно​гих дру​гих ба​ро​на …Што се ти​че Ху​га, мно​го ка​сни​је, по​што се вра​тио у кра​ље​ву ми​лост да​ју​ћи мно​ге та​о​це и за​кле​тве, по​но​во је по​стао пре​вр​тљив … Краљ га је опет оп​сео и раз​ба​шти​нио … али све то ни​је би​ло до​вољ​но да из​бри​ше уро​ђе​ну скло​ност ка из​дај​ству, све док ни​је кре​нуо пут Је​ру​са​ли​ма. То пу​то​ва​ње учи​ни​ло му је исто што и мно​гим дру​гим опа​ким љу​ди​ма – из​ле​чи​ло је ње​го​ву мах​ни​ту зло​бу ти​ме што му је од​у​зе​ло жи​вот.

(8) Кра​љев​ска власт не тре​ба да бу​де уско огра​ни​че​на у би​ло ком де​лу ње​них по​се​да, „јер зна​мо да су ру​ке вла​да​ра ду​гач​ке“. Та​ко је са ме​ђа Бе​ри​ја до​шао Алар Ги​бо … мо​ле​ћи кра​ља да упо​тре​би сво​је се​ни​ор​ско пра​во да по​зо​ве пред свој суд Емо​на Вер​ва​ша, го​спо​да​ра Бур​бо​на, да га ка​зни за​то што је др​ско раз​ба​шти​нио свог не​ћа​ка... Краљ је по​звао Емо​на да се оправ​да али уза​луд … Сто​га, не до​зво​ља​ва​ју​ћи да га спре​че за​до​вољ​ства и ле​њост, Луј кре​ну у Бе​ри са ве​ли​ком вој​ском … Ка​да је Емон ви​део да се не мо​же од​у​пре​ти … ба​цио се пред кра​ље​ве но​ге … Пре​дао је свој за​мак, ста​вио се на ми​лост кра​љев​ској во​љи и пот​чи​нио прав​ди са по​ни​зно​шћу ве​ћом од охо​ло​сти са ко​јом ју је прет​ход​но од​био. Краљ је за​др​жао за​мак, по​вео Емо​на на​зад у Фран​цу​ску ра​ди су​ђе​ња и пра​вед​но и по​бо​жно ре​шио спор.

(9) Цар Хен​рих ду​го је га​јио не​рас​по​ло​же​ње пре​ма кра​љу Лу​ју за​то што га је па​па Ка​ликст из​оп​штио на са​бо​ру одр​жа​ном у Рем​су, у Лу​је​вом кра​љев​ству. За​то је при​ку​пио вој​ску са свих стра​на са ко​јих је мо​гао … на​ме​ра​ва​ју​ћи да у до​го​во​ру са ен​гле​ским кра​љем Хен​ри​јем, чи​јом је кћер​ком био оже​њен, из​не​на​да на​пад​не Ремс … Ка​да је краљ са​знао за ње​го​ве на​ме​ре … об​ја​вио је по​зив на оруж​је и за​тим са​звао сво​је пле​ми​ће да им об​ја​сни ка​ко сто​је ства​ри. По​што је схва​тао, ка​ко за​то што му је то че​сто го​во​ре​но та​ко и за​то што се сам у то уве​рио, да је све​ти Ди​о​ни​си​је на​ро​чи​ти по​кро​ви​тељ и по​сле Бо​га пр​ви за​штит​ник кра​љев​ства, по​хи​тао је у ње​го​ву цр​кву да га из ду​би​не ду​ше мо​ли​тва​ма и да​ро​ви​ма уми​ло​сти​ви да, по свом оби​ча​ју, за​шти​ти кра​љев​ство, са​чу​ва ње​га лич​но и од​би​је не​при​ја​те​ља. По​том, по​што Фран​цу​зи има​ју по​себ​ну по​вла​сти​цу да ка​да њи​хо​вом кра​љев​ству за​пре​ти опа​сност спо​ља мо​гу да по​ста​ве на ол​тар мо​шти све​ца и за​штит​ни​ка, као и остат​ке ње​го​вих след​бе​ни​ка, то је учи​ње​но у кра​ље​вом при​су​ству све​ча​но и по​бо​жно. По​сле то​га, краљ је са ол​та​ра узео стег ко​ји при​па​да гро​фо​ви​ји Век​сан ко​ју је др​жао као цр​кве​ни фе​уд и, у скла​ду са сво​јом за​кле​твом, при​мио га као од свог го​спо​да​ра. На че​лу ша​чи​це љу​ди, од​је​здио је у су​срет не​при​ја​те​љу, по​звав​ши це​лу Фран​цу​ску да га сле​ди …

(10) Са свих стра​на сли​ли смо се у Ремс. Ода​зва​ла се та​ко ве​ли​ка си​ла ви​те​зо​ва и пе​ша​ка да су пре​кри​ли зе​мљу као ска​кав​ци … Је​дан од​ред чи​ни​ли су љу​ди из Рем​са и Ша​ло​на … а дру​ги, јед​на​ко бро​јан, љу​ди из Ла​о​на и Со​а​со​на. Они из Ор​ле​а​на, Етам​па и Па​ри​за, уз ве​ли​ки кон​тин​гент из Сен-Де​ни​ја, ода​ни кру​ни, чи​ни​ли су тре​ћи. На​да​ју​ћи се у по​моћ свог за​штит​ни​ка краљ се при​дру​жио овом од​ре​ду, го​во​ре​ћи: „У овом од​ре​ду мо​ћи ћу да се бо​рим и без​бед​но и хра​бро, не са​мо због по​мо​ћи на​ше го​спо​де све​та​ца, не​го и за​то што су ту мо​ји зе​мља​ци ме​ђу ко​ји​ма сам од​ра​стао. Док сам жив они ће ми по​ма​га​ти, а ако по​ги​нем, са​чу​ва​ће мо​је те​ло и од​не​ти га ку​ћи“. 

(11) Иако је за​јед​но са сво​јим уја​ком, ен​гле​ским кра​љем, во​дио рат про​тив Лу​ја, гроф па​ла​тин Ти​бо се са сво​јим пле​ме​ни​тим стри​цем Ху​гом, гро​фом Троа, ода​звао на зов Фран​цу​ске и пред​во​дио че​твр​ти од​ред, док је пе​ти, пред​во​ђен вој​во​дом Бур​гун​ди​је и гро​фом Не​ве​ра, до​био уло​гу прет​ход​ни​це. Ра​ул, пле​ме​ни​ти гроф Вер​ман​доа, кра​љев ро​ђак, ис​так​нут и по ро​ђе​њу и по ви​те​штву, упу​ћен је да др​жи де​сно кри​ло са број​ним људ​ством из Сен-Кен​та​на и око​ли​не. Краљ је одо​брио од​лу​ку да се ле​во кри​ло по​ве​ри љу​ди​ма из Пон​ти​јеа, Ами​је​на и Бо​веа. Ве​о​ма пле​ме​ни​ти гроф Флан​дри​је са де​сет хи​ља​да љу​ди ор​них за бор​бу – до​вео би тро​стру​ко ви​ше да је имао вре​ме​на – сме​штен је у за​штит​ни​цу. Сви ови ба​ро​ни би​ли су из зе​ма​ља су​сед​них кра​ље​вим, али и Ви​љем, вој​во​да Акви​та​ни​је, пле​ме​ни​ти гроф Бре​та​ње и ра​то​бор​ни гроф Фулк од Ан​жуа би​ли су јед​на​ко спрем​ни да оштро ка​зне увре​ду ко​ја је на​на​се​на Фран​цу​ској, ма​да због ду​жи​не пу​то​ва​ња и крат​ког вре​ме​на ко​је су има​ли ни​су мо​гли да до​ве​ду ве​ли​ке кон​тин​ген​те.

(12) Цар је чуо ве​сти о при​пре​ма​ма за ве​ли​ку и стра​шну бит​ку и о од​зи​ву то​ли​ко ве​ли​ке вој​ске сна​жних љу​ди. Ко​ри​сте​ћи вар​ке и из​го​во​ре да би при​крио пра​ви раз​лог, тај​но је по​бе​гао и ис​крао се у дру​гом прав​цу, ви​ше во​ле​ћи да под​не​се сра​мо​ту по​вла​че​ња не​го да сво​је цар​ство и се​бе, иона​ко на иви​ци про​па​сти, из​ло​жи же​сто​кој фран​цу​ској од​ма​зди … За​до​бив​ши та​ко ве​ли​ку и слав​ну по​бе​ду, мо​жда и ве​ћу не​го да су по​бе​ди​ли на бој​ном по​љу, Фран​цу​зи одо​ше ку​ћа​ма. Ра​до​сни и за​хвал​ни краљ оде с нај​ве​ћом по​ни​зно​шћу сво​јим за​штит​ни​ци​ма и уз​не​се им ве​ли​ке хва​ле … Ни​ка​да у ово на​ше до​ба, па ни ра​ни​је, Фран​цу​ска ни​је из​ве​ла ве​ћи под​виг ни​ти слав​ни​је по​ка​за​ла сво​ју моћ не​го та​да ка​да је удру​жив​ши све сво​је сна​ге три​јум​фо​ва​ла над не​мач​ким ца​рем.

(13) Го​спо​дар Луј је све ви​ше сла​био, не ум​но, као што је то уоби​ча​је​но, не​го у те​лу. Био је из​мо​рен круп​но​ћом свог те​ла и стал​ним на​пре​за​њи​ма због сво​јих по​сло​ва, јер ако би се би​ло шта увре​дљи​во по кра​љев​ско ве​ли​чан​ство де​си​ло би​ло где у ње​го​вом кра​љев​ству, ни​је мо​гао да под​не​се да то про​ђе не​ка​жње​но. Иако је имао ше​зде​сет го​ди​на био је та​ко пун зна​ња и мар​љи​во​сти да би, да ни​је би​ло стал​не пре​пре​ке у ви​ду ње​го​вог на​бре​клог те​ла, са​вла​дао и уни​штио све сво​је не​при​ја​те​ље. Че​сто је гун​ђао и жа​лио се сво​јим при​ја​те​љи​ма: „О, ка​ква је то не​сре​ћа! Ско​ро се ни​кад не де​ша​ва да чо​век у исто вре​ме зна и мо​же. Да сам као мла​дић знао ка​ко, или да са​да као ста​рац мо​гу, ла​ко бих по​ко​рио мно​га кра​љев​ства.“ Ипак, и та​ко осла​бљен круп​но​ћом свог те​ла, пру​жао је та​кав от​пор ен​гле​ском кра​љу и гро​фу Ти​боу да би се сва​ко ко би га ви​део и чуо за ње​го​ва слав​на де​ла по​хва​лио ње​го​ву пле​ме​ни​тост ума и жа​лио због ње​го​ве бо​ле​сти … У свом по​след​њем по​хо​ду, са сјај​ном вој​ском спа​лио је за​мак Сен Бри​сон на Ло​а​ри због грам​зи​во​сти ње​го​вог го​спо​да​ра пре​ма тр​гов​ци​ма и при​мо​рао и го​спо​да​ра и ку​лу да се пре​да​ју. У по​врат​ку … по​го​дио га је ве​о​ма озби​љан на​пад ср​до​бо​ље, као што се по​не​кад де​ша​ва​ло … Да​ле​ко​вид ка​кав је био, по​бри​нуо се за се​бе и за сво​ју ду​шу … Са​звао је љу​де од ве​ре, епи​ско​пе опа​те и мно​ге све​ште​ни​ке, и од​ба​цу​ју​ћи сва​ки ла​жни стид, за​мо​лио да се из по​што​ва​ња пре​ма Бо​гу и свим ње​го​вим ан​ђе​ли​ма ис​по​ве​ди у њи​хо​вом при​су​ству и окре​пи про​тив смр​ти нај​по​у​зда​ни​јим ле​ком, те​лом и кр​вљу Го​спод​њом …. За​тим се у при​су​ству свих њих, све​ште​ни​ка и ла​и​ка, од​ре​као кра​љев​ске вла​сти, ис​по​ве​да​ју​ћи да је вла​дао у гре​ху. Пре​дао је си​ну Лу​ју свој пр​стен и оба​ве​зао га да се за​ку​не да ће бра​ни​ти цр​кву, си​ро​ма​шне и си​ро​чад и да ни​ко​га не​ће за​то​чи​ти ако ни​је по​чи​нио не​ки пре​ступ у ње​го​вом при​су​ству.

(14) За​тим је за љу​бав Бо​жи​ју по​де​лио цр​ква​ма и си​ро​ма​шни​ма и оскуд​ни​ма сво​је зла​то и сре​бро, сво​је дра​го​це​не по​су​де, бо​га​те та​пи​се​ри​је и ја​сту​ке, све по​крет​но​сти ко​је је имао, укљу​чу​ју​ћи укра​се и кра​љев​ску оде​ћу до по​след​ње ко​шу​ље. Ипак, сво​је дра​го​це​не цр​кве​не са​су​де, ве​о​ма ску​по​це​ну Би​бли​ју оп​то​че​ну зла​том и дра​гу​љи​ма, злат​но кан​ди​ло од че​ти​ри ун​че, злат​ни свећ​њак од 160 ун​чи … све то по​слао је све​тим му​че​ни​ци​ма по ме​ни … Ка​да сам га ви​део ка​ко се та​ко из​ме​нио од ве​ли​ког у ма​лог, од уз​ви​ше​ног до ни​жњег, за​пла​као сам као што би и сва​ко дру​ги … На​ре​дио је да се на тло ста​ви про​стир​ка и да се на њој од пе​пе​ла на​чи​ни знак кр​ста. По​том су га ње​го​ви љу​ди ту по​ло​жи​ли и та​ко је, окре​пљу​ју​ћи сво​је те​ло зна​ком кр​ста, умро, на ав​гу​стов​ске ка​лен​де, по​сле 30 го​ди​на вла​да​ви​не …

(15) Ње​го​во те​ло је од​мах пре​кри​ве​но ску​по​це​ном тка​ни​ном и од​не​се​но у цр​кву све​тих му​че​ни​ка ра​ди уко​па … Ту се де​си​ло не​што што не тре​ба пре​ћу​та​ти – краљ је по​вре​ме​но, чак че​сто, раз​го​ва​рао са мном о кра​љев​ским гро​бо​ви​ма и твр​дио је да би онај ко би био уко​пан из​ме​ђу ол​та​ра Све​тог трој​ства и све​тих му​че​ни​ка био бла​го​сло​вен, јер би за​до​био опро​штај за сво​је гре​хо​ве … Ти​ме је по​сред​но ис​ка​зао сво​је же​ље … На том ме​сту ко​је је он сам иза​брао са не​ком вр​стом пред​о​се​ћа​ја, гро​ба​ри су на​шли про​стор та​ман до​во​љан за ње​го​ву ви​си​ну и ши​ри​ну, као да је био баш ње​му на​ме​њен, што је би​ло са​свим нео​че​ки​ва​но, јер су су сви ми​сли​ли да је то ме​сто по​пу​ње​но. Та​ко је ту са​хра​њен у скла​ду са кра​љев​ским оби​ча​јем … Не​ка Ис​ку​пи​тељ на по​сре​до​ва​ње све​тих му​че​ни​ка ко​ји​ма је то​ли​ко био одан, ожи​ви ње​го​ву ду​шу и не​ка га учи​ни до​стој​ним дру​жбе​ни​ком све​та​ца … Амин.
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