Термин: 24. април 2020.
Тема предавања: Царство у доба наследника Отона Великог (973-1024)

Поштоване колегинице и колеге,

у петак, 24. априла, покушаћемо да изведемо „живо“ предавање преко ZOOM апликације. Позивам вас да се у 13.15 укључите преко линка https://zoom.us/j/4842837037?pwd=U1ZPWHYzS2ZWcTFUczZ2RmplQlExdz09.

За предавање се можете припремити уз следећу литературу:
основни приручник (Брант):
· поглавље XII, одељак 1 („Odnosi do početka borbe za investituru“), поднаслови „Doba Otona II.“, „Oton III.“, „Henrik II.“
додатна литература:
· [bookmark: _GoBack]Franzen, Pregled povijesti Crkve: поглавља 24 („Sacrum Imperium – otonovsko i salijsko Carstvo do 1046.“) и 25 („Cluny i pokret samostanske reforme“)
· Рокаи, Ђере, Пал, Касаш, Историја Мађара: одељци „Доба пљачкашких похода“, „Свети Стефан“, „Организација државе“, „Организација Католичке цркве у Угарској у средњем веку“.

Уз наведену литературу, по жељи и могућностима могу да се користе и други наслови са списка „Општа допунска литература“ на сајту Факултета (http://www.f.bg.ac.rs/istorija/silabusi?IDK=3926). Ако неко од колегиница и колега жели да се темељније позабави неком темом из области нашег предмета, молим да ми се јави мејлом ради консултација и слања додатне литературе.

Срдачно,
Жарко Вујошевић
zarko.vujosevic@f.bg.ac.rs
