Мар​ши​јен​ски из​ве​штај о бу​вин​ској би​ци

(1) Го​ди​не Го​спод​ње 1214, ше​стог да​на ав​гу​стов​ских ка​лен​ди, де​си​ло се не​што вред​но пам​ће​ња код бу​вин​ског мо​ста … С јед​не стра​не, Фи​лип, краљ Фра​на​ка, са​ку​пио је део свог кра​љев​ства. С дру​ге стра​не, Отон – ко​ји је, твр​до​гла​во ис​тра​ја​ва​ју​ћи у сво​јој зло​би, ли​шен цар​ског до​сто​јан​ства ука​зом Све​те цр​кве – и ње​го​ви са​у​че​сни​ци у зло​би, Фе​ран, гроф Флан​дри​је, Ре​но, гроф Бу​ло​ња, и мно​ги дру​ги ба​ро​ни, укљу​чу​ју​ћи оне ко​је је пла​ћао Јо​ван, краљ Ен​гле​ске, оку​пи​ли су се с на​ме​ром да се бо​ре про​тив Фран​цу​за … гу​бе​ћи из ви​да све​ту цр​кве​ну пре​по​ру​ку ко​ја ка​же: „Онај ко оп​шти са из​оп​ште​ни​ком, и сам је из​оп​штен.“ У сво​јој раз​у​зда​ној су​ро​во​сти, хва​ли​са​ли су се ме​ђу​соб​но ка​ко ће, ако уз​мог​ну, учи​ни​ти ни​штав​ним же​зло и кру​ну кра​љев​ског до​сто​јан​ства.

(2) Фи​лип, пре​му​дри краљ Га​ла, за​бри​нут опа​сно​шћу ко​ја се над​ви​ја​ла над ње​го​вом вој​ском, од​лу​чио је по​сле раз​бо​ри​тог и при​сног са​ве​то​ва​ња да, ако мо​же, укло​ни се​бе и сво​ју вој​ску од не​при​ја​тељ​ског на​па​да. По​сте​пе​но се по​вла​чио. Ме​ђу​тим, ви​де​ћи да га не​при​ја​те​љи упор​но го​не као бе​сни пси и та​ко​ђе има​ју​ћи у ви​ду да не мо​же да се по​ву​че без пре​ве​ли​ке сра​мо​те, по​ло​жио је сво​ју на​ду у Го​спо​да. Рас​по​ре​дио је вој​ску у од​ре​де као што је уоби​ча​је​но за оне ко​ји на​ме​ра​ва​ју да се бо​ре. Но, нај​пре је усрд​но упу​тио мо​ли​тву Го​спо​ду. По​том, при​звав​ши се​би пле​ми​ће из сво​је вој​ске, ста​де да их под​сти​че, по​ни​зно, скром​но и са су​за​ма у очи​ма, да се му​жев​но од​у​пру не​при​ја​те​љи​ма као што су то оби​ча​ва​ли њи​хо​ви пре​ци, та​ко да не пре​тр​пе гу​би​так ко​ји ни они ни њи​хо​ви по​том​ци не​ће мо​ћи да по​вра​те. Те ре​чи, из​го​во​ре​не са та​квом умил​но​шћу и искре​но​шћу, сна​жно су под​ста​кле ср​ца слу​ша​ла​ца да се до​бро по​ка​жу …

(3) Окло​пи су се пре​си​ја​ва​ли на сун​че​вој све​тло​сти и чи​ни​ло се да је све​тлост да​на удво​стру​че​на. За​ста​ве су се раз​ви​ле на ве​тру и пре​пу​шта​ле се ва​зду​шним стру​ја​ма, пру​жа​ју​ћи ве​ли​чан​ствен при​зор. Шта се он​да де​си​ло? Вој​ске обе​ју стра​на, она​ко рас​по​ре​ђе​не за бит​ку, ухва​ти​ше се уко​штац, пу​не жа​ра и во​ље за бор​бом. Но, убр​зо се по​ди​гла та​ква пра​ши​на да је по​ста​ло те​шко ме​ђу​соб​но се ви​де​ти и пре​по​зна​ти … У ро​ку од сат вре​ме​на, Фла​ман​ци по​ра​же​ни окре​ну​ше ле​ђа и да​до​ше се у бек​ство … Ме​ђу​тим, Фе​ран, гроф Флан​дри​је, и Ре​но, гроф Бу​ло​ња, оста​до​ше у би​ци и од​у​пре​ше се фран​цу​ској на​ва​ли му​жев​но се бо​ре​ћи. На кра​ју, Фран​цу​зи их ра​ни​ше и за​ро​би​ше … Што се ти​че Ото​на – ко​јег, по​зи​ва​ју​ћи се на ауто​ри​тет па​пе, не​ће​мо на​зва​ти ца​рем – ли​шен сва​ке по​мо​ћи, три​пут зба​чен са свог ко​ња или, по твр​ђе​њу не​ких, ви​ше ко​ња …да​де се у бек​ство … На овај на​чин, про​ви​ђе​ње бо​жан​ске ми​ло​сти окон​ча ову бит​ку ко​ја је, као што смо ре​кли, во​ђе​на код бу​вин​ског мо​ста, на хва​лу и сла​ву Ње​го​вог ве​ли​чан​ства и на част Све​те цр​кве. Не​ка ње​на част, вр​ли​на и си​ла оп​ста​ну кроз бес​ко​нач​не ве​ко​ве ко​ји ће до​ћи. Амин.

Ано​ним из Бе​ти​на

(4) Ово су име​на уз​ви​ше​них љу​ди ко​ји су кре​ну​ли у бој уз кра​ља Фран​цу​ске: Одо, вој​во​да Бур​гун​ди​је, Ан​ри, гроф Ба​ра, Ан​ри, гроф Гран​преа, Жан, гроф Бо​мо​на … Краљ Фран​цу​ске сти​гао је у свој град Тур​не, док је цар … сти​гао у Мор​тањ. Ка​да је краљ чуо да су они та​ко бли​зу, за​бри​нуо се … Са​звао је сво​је ве​ли​ка​ше и на са​ве​то​ва​њу за​кљу​чио да се су​тра​дан упу​те пре​ма Фран​цу​ској … Та​ко је на​пу​стио Тур​не и кре​нуо пу​тем за Лил са вој​ском у до​бром рас​по​ре​ду. Кре​та​ли су се та​ко бр​зо да су сви ко​ји су их ви​де​ли го​во​ри​ли ка​ко ни​ка​да ни​су ви​де​ли та​ко ве​ли​ку ору​жа​ну си​лу да се та​ко бр​зо кре​ће. А ка​да су цар и гроф Фе​ран и оста​ли ко​ји су би​ли у Мор​те​њу чу​ли за ово, шта су ура​ди​ли? По​пе​ли су се на ко​ње под пу​ним окло​пом и јур​ну​ли вра​то​лом​ном бр​зи​ном за њи​ма ка​ко би су​сти​гли свој плен …

(5) Би​ла је не​де​ља и краљ је био рад да из по​што​ва​ња пре​ма том да​ну од​ло​жи бит​ку за су​тра, али ка​да је уви​део да не​ма дру​гог на​чи​на, об​у​че оклоп и уђе у цр​кву ... Убр​зо за​вр​ши са мо​ли​твом. По​том се по​пео на ко​ња и ви​ше ни​је из​гле​дао упла​ше​но, не​го је по​чео да до​но​си од​лу​ке ве​о​ма му​дро и са​мо​у​ве​ре​но и без ика​кве па​ни​ке … Та​ко је краљ рас​по​ре​дио сво​је од​ре​де и они су кре​ну​ли на​пред. Ме​ђу њи​ма се мо​гао ви​де​ти мно​ги пле​мић, мно​го ску​по​це​них окло​па и мно​го пле​мић​ких за​ста​ва. Исто је ва​жи​ло и за дру​гу стра​ну, али мо​рам да вам ка​жем да ни​су ја​ха​ли та​ко ле​по и у та​ко до​бром по​рет​ку као Фран​цу​зи и би​ли су то​га све​сни.

(6) Ка​да су се вој​ске при​бли​жи​ле до​вољ​но да се ја​сно ви​де, за​ста​ле су на ду​же вре​ме да се до​дат​но сре​де … Пре не​го што се де​си​ло би​ло шта дру​го вред​но по​ме​на, Ар​нул, ка​сте​лан Ра​са, по​те​ра свог ко​ња из​ме​ђу два ре​да и јур​ну на њи​хо​ве стрел​це, те​ра​ју​ћи их у бек​ство и обо​рив​ши јед​ног на зе​мљу. По​том јур​ну на ви​те​зо​ве и у свом про​до​ру гру​бо ба​ци на тло из​ве​сног ви​те​за Ми​ше​ла  од Оши​ја, па про​ду​жи да​ље да би се на кра​ју вра​тио жив и здрав на сво​ју стра​ну, где до​би мно​ге по​хва​ле. По​том гроф Флан​дри​је јур​ну на Шам​пањ​це и Шам​пањ​ци јур​ну​ше на ње​га и же​сто​ко се из​ме​ша​ше, али Шам​пањ​ци бе​ху при​мо​ра​ни да се по​ву​ку. По​том, ју​риш из​вр​ши ви​конт Ме​ле​на … Овај од​ред је за​у​ста​вио го​ње​ње и сви они бо​ри​ли су се та​ко до​бро да ве​ли​ки ју​на​ци ко​ји су та​мо би​ли ка​жу ка​ко ни​кад ни​су ви​де​ли та​ко леп мег​дан као за вре​ме те бит​ке. Бо​ду​ен од Прај​та, бо​гат чо​век из Флан​дри​је, јед​ним удар​цем обо​ри Ху​га од Мал​ве​на, ве​о​ма ва​ља​ног ви​те​за, и ње​го​вог ко​ња … По​том вој​ске обе​ју стра​на из​вр​ши​ше ју​риш и из​ме​ша​ше се. Кра​ље​ве тру​бе се огла​си​ше по​што је и он сам на​пад​нут и коњ под њим обо​рен, али убр​зо је по​но​во уз​ја​хао. Овог да​на, ње​го​ву за​ста​ву но​сио је Га​лон од Мон​ти​њи​ја, ви​тез из Вер​ман​доа ко​ји ју је но​сио вр​ло хра​бро …

(7) Ка​да је гроф Фе​ран за​ро​бљен, Фла​ман​ци по​че​ше да се ко​ле​ба​ју и је​дан за дру​гим да​до​ше се у бек​ство. Ви​де​ћи то, ју​на​ци из Фран​цу​ске јур​ну​ше на тај од​ред и за​да​до​ше мно​ге ја​де Фла​ман​ци​ма и ца​ре​вим љу​ди​ма иако је ме​ђу ови​ма би​ло мно​го пле​ме​ни​тих ба​ро​на. Ма​ти​ја од Мон​мо​ран​си​ја имао је за​кри​вље​ни мач у ру​ци и ја​хао је на огром​ном ко​њу. Сви ко​ји су га ви​де​ли ка​ко ју​ри​ша и уда​ра и ба​ца ви​те​зо​ве на зе​мљу по​ри​чу да су икад ви​де​ли бо​љег ви​те​за. Одо, вој​во​да Бур​гун​ди​је … по​гле​да на стра​ну и ви​де Ар​ну​ла од Уде​нар​да, јед​ног од нај​знат​ни​јих љу​ди у Флан​дри​ји и, још од мла​до​сти, јед​ног од нај​бо​љих ви​те​зо​ва … Вој​во​да на​ср​ну на ње​га … Док су се бо​ри​ли, вој​во​да се са​гнуо и по​ку​шао да уби​је Ар​ну​ло​вог ко​ња али Ар​нул је у ру​ка​ма имао нож и по​ку​шао је да уда​ри вој​во​ду кроз про​рез за очи на ње​го​вом шле​му. Ипак, вој​во​да је од​био уда​рац и по​том по​бе​гао. Ка​да га је ви​део ка​ко од​ла​зи, Ар​нул ре​че свом шти​то​но​ши: „Бог нам је по​мо​гао овај пут.“ А шти​то​но​ша од​го​во​ри: „Мо​гао би да нам по​мог​не ма​ло ви​ше и по​те​ра у бек​ство све њи​хо​ве ви​те​зо​ве ...“ И та​ко су се су​да​ра​ли на све стра​не и ра​ди​ли оно што до​бро зна​ју да ра​де. Би​ло је ту ле​пог ју​на​че​ња и укр​шта​ња оруж​ја.

(8) Шта још да вам ка​жем? Ца​ре​ви и Фе​ра​но​ви љу​ди су пот​пу​но по​ра​же​ни. Гроф Фе​ран је, као што ре​кох, и сам за​ро​бљен са мно​гим дру​гим зна​чај​ним љу​ди​ма из ње​го​ве зе​мље. За​ро​бље​ни су Елен од Ва​вра, се​не​шал Флан​дри​је … тро​ји​ца си​но​ва Ра​со​на од Го​реа, пе​хар​ни​ка Флан​дри​је … Од љу​ди ен​гле​ског кра​ља за​ро​бљен је Ви​ли​јам Ду​ги Мач, гроф Сол​збе​ри​ја, брат ен​гле​ског кра​ља. За​ро​бљен је и Ре​но од Да​мар​ти​на, гроф Бу​ло​ња … а од ца​ре​вих љу​ди гроф Хајн​рих и Бер​нхард од Осте​ма​ла, ве​о​ма до​бар ви​тез, и Кон​рад од Тре​мо​а​на …

(9) Ар​нул од Уде​нар​да, ко​ји је био Фла​ма​нац, та​ко​ђе је за​ро​бљен али краљ га је убр​зо пре​дао гро​фу Со​а​со​на, чи​ји је ро​ђак био, и Ро​же​ру од Ра​соа, чи​јом је кћер​ком био оже​њен. Уве​че, вој​во​да Бур​гун​ди​је ово спо​ме​ну и ре​че кра​љу: „Имаш пра​во да за ње​га тра​жиш от​куп, јер да ни​је би​ло ње​га, имао би још 200 ви​те​зо​ва у сво​јим за​тво​ри​ма.“ А краљ од​го​во​ри вој​во​ди: „Вој​во​до Бур​гун​ди​је, све​стан сам то​га! Ипак, он ни​је же​лео рат и увек је са​ве​то​вао свог го​спо​да​ра про​тив то​га. Осим то​га, ни​је же​лео да по​ло​жи ва​зал​ску за​кле​тву кра​љу Ен​гле​ске ка​да су дру​ги то же​ле​ли. Ако се огре​шио о ме​не вер​но слу​же​ћи свог го​спо​да​ра, ја се због то​га не​ћу љу​ти​ти на ње​га.“ Та​ко је краљ по​што​вао Ар​ну​ла од Уде​нар​да.

(10) Шта још да вам ка​жем? Пра​во је чу​до ко​ли​ко је ба​ро​на, ви​те​зо​ва и сер​жа​на за​ро​бље​но … Краљ их је ду​го др​жао код се​бе и до​био је ве​ли​ке от​ку​пе за не​ке од њих … По​сле ово​га, ни​ко се ни​је усу​ђи​вао да по​ве​де рат про​тив ње​га и це​ла је зе​мља би​ла у ми​ру та​ко да су ње​го​ви ба​и​ли мо​гли да из​ву​ку мно​го, а ба​и​ли ње​го​вог си​на још ви​ше од  свих оних зе​ма​ља ко​је су до​шле под ње​го​ву власт. Је​дан од ње​го​вих сер​жа​на по име​ну Не​ве​лон, ба​ил у Ара​су, та​ко је при​ти​снуо це​лу Флан​дри​ју, ко​ју је Луј на​сле​дио, да су се сви они ко​ји су за то чу​ли чу​ди​ли да не​ко мо​же да пре​тр​пи то​ли​ко и да из​др​жи.
(11) Бит​ка код Бу​ви​на во​ђе​на је у не​де​љу, ме​се​ца ју​ла, го​ди​не Го​спод​ње 1214.

Ги​јом Бре​тонац, Фи​ли​пи​ја​да
(12) Краљ је​два мо​же да по​ве​ру​је да се не​ко усу​ђу​је да от​поч​не бит​ку на овај све​ти дан ко​ји је Бог по​себ​но по​све​тио се​би. Ипак, об​у​ста​вља по​крет, на​ре​ђу​је да се за​ста​ве ко​је иду пред њим за​у​ста​ве и ова​ко се обра​ћа сво​јим при​ја​те​љи​ма: „ … Бо​жи​ја ми​лост до​ве​ла је са​да к на​ма оне до ко​јих смо прет​ход​но ра​зним оби​ла​же​њи​ма и скре​та​њи​ма по​ку​ша​ва​ли да стиг​не​мо, да би Он сам кроз нас мо​гао да уни​шти сво​је не​при​ја​те​ље јед​ним удар​цем. На​шим ма​че​ви​ма Он ће по​се​ћи удо​ве сво​јих не​при​ја​те​ља. На​чи​ни​ће од нас спра​ве за се​че​ње. Он ће уда​ра​ти а ми ће​мо би​ти че​кић … Они су већ за​слу​жи​ли да бу​ду уда​ре​ни ма​чем оца над оче​ви​ма јер су се усу​ди​ли да га оро​бе, да ли​ше цр​кву ње​не имо​ви​не, да оду​зму ми​ло​сти​њу ко​јом се све​штен​ство, мо​на​си и си​ро​ти из​др​жа​ва​ју … На​су​прот то​ме, цр​ква оп​шти са на​ма и по​ма​же нам мо​ли​тва​ма и сву​да нас пре​по​ру​чу​је Го​спо​ду. Све​ште​ни​ци се сву​да мо​ле за нас са жа​ром ко​ји је ве​ћи чак и од на​ше љу​ба​ви пре​ма њи​ма. Сто​га, окре​пљен не​са​ло​ми​вом сна​гом на​де, тра​жим од вас да бу​де​те не​при​ја​те​љи не​при​ја​те​љи​ма цр​кве. Од​не​си​те по​бе​ду, не за ме​не не​го за вас и за кра​љев​ство, и не​ка сва​ки од вас, шти​те​ћи кра​љев​ство и кру​ну, во​ди ра​чу​на да не из​гу​би и соп​стве​ну част. Ипак, мо​ја же​ља за бит​ком је ма​ња од мог ус​те​за​ња да ука​љам овај све​ти дан про​ли​ва​њем кр​ви.“

(13) Он ово из​го​во​ри, а Фран​цу​зи ду​гач​ким ра​до​сним по​кли​чем об​зна​ни​ше да су спрем​ни да се бо​ре за част кра​ља и кра​љев​ства … По​том краљ ула​зи у цр​кву и ста​вља сво​је оруж​је под за​шти​ту Го​спод​њу. По​сле крат​ке мо​ли​тве, из​ла​зи. „По​ђи​мо,“ уз​ви​ку​је, „Бог се не​ће љу​ти​ти ако диг​не​мо оруж​је на све​ти дан про​тив оних ко​ји нас на​па​да​ју. Ни Ма​ка​ве​ји​ма ни​је за​ме​рио што су се бра​ни​ли на све​ти са​бат  … Шта​ви​ше, на​ма и при​ли​чи да се бо​ри​мо на овај дан ка​да це​ла цр​ква мо​ли Го​спо​да за нас и ка​да до​ка​зу​је​мо да смо ње​го​ви при​ја​те​љи“...

(14) Не​ду​го по​том, Отон ... уз​ди​же ви​со​ко свој стег и окру​жу​је се нај​ви​шим цар​ским ча​сти​ма, ка​ко би ње​го​ви зра​ци си​ја​ли усред та​ко ве​ли​чан​стве​ног при​зо​ра и ка​ко би се огла​сио за го​спо​да​ра це​лог све​та. Да​је да се на јед​ним ко​ли​ма по​диг​не стуб око ко​јег је уви​јен змај … Из​над зма​ја леб​ди Ју​пи​те​ро​ва пти​ца са злат​ним кри​ли​ма, а це​ла по​вр​ши​на ко​ла, оп​то​че​на зла​том, над​ме​ће се са сун​цем и ско​ро да си​ја ја​че од ње​га. Што се кра​ља ти​че, он се за​до​во​ља​ва ти​ме да раз​ви​је свој јед​но​став​ни стег, са​чи​њен од обич​не сви​ле​не тка​ни​не све​тло​цр​ве​не бо​је и по све​му на​лик за​ста​ва​ма ко​је се но​се на ли​ти​ја​ма. Ова за​ста​ва је по​зна​та као ори​флам и има пра​во да бу​де но​ше​на у свим бит​ка​ма ис​пред сва​ке дру​ге за​ста​ве …

(15) На де​сној стра​ни, да​ле​ко од кра​ља, од​ред из Шам​па​ње угро​жа​ва Фла​ман​це … Ко​пља се ло​ме, ма​че​ви и бо​де​жи се су​да​ра​ју, бор​ци је​дан дру​гом раз​би​ја​ју гла​ве дво​се​клим се​ки​ра​ма, а ма​че​ви спу​ште​ни ни​ско за​ри​ва​ју се у утро​бе ко​ња ка​да гво​зде​на за​шти​та ко​ја по​кри​ва те​ла њи​хо​вих ја​ха​ча не до​пу​шта да гво​жђе про​би​је кроз њу. Та​да они ко​ји су но​ше​ни па​да​ју са они​ма ко​ји их но​се и по​ста​је лак​ше са​вла​да​ти их … Ипак, чак и та​да гво​жђе их не мо​же до​сег​ну​ти ако им се са те​ла пр​во не сву​че оклоп ко​ји их шти​ти – то​ли​ко је сва​ки ви​тез пре​крио сво​је удо​ве са ви​ше сло​је​ва гво​жђа и за​тво​рио сво​је гру​ди у оклоп, ко​ма​де ко​же и дру​ге вр​сте за​шти​те. Да​на​шњи се бор​ци мно​го ви​ше тру​де да се за​шти​те не​го они древ​ни ко​ји су, као што зна​мо из књи​га, ги​ну​ли на хи​ља​де у јед​ном да​ну. Ка​ко се опа​сно​сти умно​жа​ва​ју, умно​жа​ва​ју се и на​чи​ни за​шти​те од њих …

(16) Бор​ба је то​ли​ко же​сто​ка на це​лом по​љу и они ко​ји уда​ра​ју или при​ма​ју удар​це то​ли​ко су бли​зу је​дан дру​гом да је​два на​ла​зе про​стор и при​ли​ку да за​мах​ну ка​ко би уда​ри​ли ја​че. Сви​ле​не на​вла​ке ко​ји​ма су окло​пи пре​кри​ве​ни та​ко да се сва​ко мо​же пре​по​зна​ти по тим зна​ци​ма то​ли​ко су исе​че​не и ис​це​па​не бу​здо​ва​ни​ма, ма​че​ви​ма и ко​пљи​ма … да бор​ци је​два раз​ли​ку​ју при​ја​те​ље и не​при​ја​те​ље. Је​дан ле​жи на ле​ђи​ма са но​га​ма у ва​зду​ху, дру​ги па​да на бок, тре​ћи је ба​чен на​гла​вач​ке и очи и уста му се пу​не зе​мљом. Ов​де ко​ња​ник, он​де пе​шак, пре​да​ју се сво​је​вољ​но, ви​ше се пла​ше​ћи да по​ги​ну не​го да жи​ве по​ра​же​ни. Мо​гу се ви​де​ти ко​њи ка​ко ле​же ова​мо и она​мо по ли​ва​ди … јед​ни ра​ње​ни у сто​мак, по​вра​ћа​ју соп​стве​на цре​ва, дру​ги са од​се​че​ним копитaма. Не​ки лу​та​ју без ја​ха​ча и ра​до се ну​де сва​ком ко хо​ће да их уз​ја​ше. Ско​ро да ни​је би​ло ме​ста где ни​је би​ло мр​твих и уми​ру​ћих, и ис​пру​же​них ко​ња …

(17) Ви​де​ћи ка​ко брат кра​ља Ен​гле​за, чо​век не​ве​ро​ват​не сна​ге ко​јег су Ен​гле​зи за​то про​зва​ли Ду​ги Мач, оба​ра љу​де из Дреа и на​но​си ве​ли​ку ште​ту од​ре​ду ње​го​вог бра​та, епи​скоп Бо​веа се оне​ра​спо​ло​жио. И по​што се слу​чај​но де​си​ло да је имао при ру​ци бу​здо​ван, скри​ва​ју​ћи сво​је епи​скоп​ско ли​це, уда​ри Ен​гле​за по гла​ви, раз​би му ка​ци​гу и зба​ци га на зе​мљу … По​што се ни​је сме​ло зна​ти да је епи​скоп но​сио оруж​је, по​ку​ша​ва да се са​кри​је што је ви​ше мо​гу​ће и на​ре​ђу​је Жану од Не​сла да оку​је овог рат​ни​ка и узме на​гра​ду за то де​ло. По​том се епи​скоп, обо​рив​ши још не​ко​ли​ко љу​ди сво​јим бу​здо​ва​ном, по​но​во од​ри​че сво​јих по​бе​да у ко​рист дру​гих ви​те​зо​ва, ка​ко не би био оп​ту​жен за по​ступ​ке не​до​зво​ље​не све​ше​ни​ку … Ипак, ни​је за​бра​ње​но бра​ни​ти се​бе и сво​је љу​де, под усло​вом да од​бра​на не пре​ла​зи ле​ги​тим​не гра​ни​це …

(18) По​што је бек​ство пот​пу​но ис​пра​зни​ло бој​но по​ље на оба кри​ла, гроф Бу​ло​ња још је остао у цен​тру, че​сто се по​вла​че​ћи ме​ђу сво​је пе​ша​ке, бе​сно и не​пре​кид​но уда​ра​ју​ћи сво​јим уби​тач​ним ма​чем гру​ди сво​ји при​ја​те​ља и ро​ђа​ка. Не​при​ја​тељ сво​јих при​ја​те​ља и мр​зи​тељ де​це сво​је отаџ​би​не … ипак је ње​го​ва уро​ђе​на рат​нич​ка ве​шти​на ја​сно об​зна​њи​ва​ла да је он из​да​нак фран​цу​ске кр​ви. Сто​га, иако је сво​јом кри​ви​цом до​спео да ти пр​ко​си, не​мој се, фран​цу​ска зе​мљо, сти​де​ти ње​га … Ула​жу​ћи све сво​је сна​ге и чак их умно​жа​ва​ју​ћи, гроф уда​ра по​сред Фран​цу​за и ју​ри кроз њих пре​ма кра​љу, не сум​ња​ју​ћи да ће узе​ти ње​гов жи​вот као на​кна​ду за соп​стве​ну смрт … Из​ве​сни Пе​тар Ла​тур​нел … до​сто​јан и по​ре​клом и под​ви​зи​ма да по​ста​не ви​тез, до​бро по​знат и оми​љен на кра​ље​вом дво​ру … бр​зо се устре​ми пре​ма гро​фу, по​ди​же сво​јом ле​вом ру​ком жи​цу ко​ја је пре​кри​ва​ла тр​бух ње​го​вог ко​ња и сво​јом де​сном ру​ком за​ри мач у пре​по​не ко​ња, за​се​ца​ју​ћи ње​го​ве пле​ме​ни​те де​ло​ве. По​том из​ву​че мач и крв обил​но по​те​че из огром​не ра​не раз​ли​ва​ју​ћи се по зе​ле​ној тра​ви. Ви​де​ћи то, је​дан од гро​фо​вих вер​них при​ја​те​ља при​тр​ча и згра​би узде ње​го​вог ко​ња … Из​вла​чи га упр​кос ње​му са​мом  ка​ко би га по​пео на дру​гог ко​ња и омо​гу​ћио му да по​бег​не. Ме​ђу​тим, гроф се опи​ре…: „Ра​ди​је ћу“ ка​же „про​па​сти бо​ре​ћи се и спа​са​ва​ју​ћи сво​ју част не​го пре​жи​ве​ти за​хва​љу​ју​ћи бек​ству. Жи​вот ни​је вре​дан гу​бит​ка ча​сти“ … Утом Жан од Кон​до​на и ње​гов брат Ке​нон при​тр​ча​ва​ју и уда​ра​ју гро​фа мно​гим удар​ци​ма по гла​ви, оба​ра​ју​ћи за​јед​но ко​ња и ви​те​за … Гроф па​да на ле​ђа, а на но​гу му се сва​љу​је пу​на те​жи​на ко​ња … Та​да се по​ја​вљу​је Жан, по​знат по на​дим​ку Сна​жни, и нај​зад при​мо​ра​ва гро​фа да се пре​да …

(19) Је​дан гра​би бој​ног ко​ња … дру​ги узи​ма​ју раз​ба​ца​но оруж​је, не​ко штит, не​ко мач или шлем. Не​ко од​ла​зи за​до​во​љан штит​ни​ци​ма за но​ге, дру​ги груд​ним окло​пом, а тре​ћи оде​ћом. Ипак, још је срећ​ни​ји онај ко успе​ва да се до​че​па ко​ња на​то​ва​ре​них пр​тља​гом или … ко​ла пу​них злат​них по​су​да и пред​ме​та ни​ма​ло за​не​мар​љи​ве вред​но​сти, као и сви​ле​не оде​ће из​ра​ђе​не с ве​ли​ком ве​шти​ном … Што се, пак, ти​че ко​ла на ко​ји​ма је опа​ки Отон по​ста​вио свог зма​ја и из​над ко​јих је ока​чио свог злат​ног кри​ла​тог ор​ла, она су убр​зо обо​ре​на … и пре​да​та пла​ме​ну … Орао чи​ја су кри​ла сло​мље​на од​мах је по​пра​вљен. Краљ га је сме​ста по​слао кра​љу Фри​дри​ху да би из тог по​кло​на са​знао да су, по​што је Отон раз​би​јен, цар​ска зна​ме​ња бо​жан​ском ми​ло​шћу пре​шла у ње​го​ве ру​ке …

(20) У она вре​ме​на, је​ди​но је град Рим апла​у​ди​рао сво​јим кра​ље​ви​ма док дру​ги гра​до​ви ни​су по​ка​зи​ва​ли ни​ка​кво ин​те​ре​со​ва​ње за про​сла​вља​ње рим​ских три​јум​фа ни​ти во​љу да под​не​су би​ло ка​кве тро​шко​ве ра​ди та​квих про​сла​ва. Ме​ђу​тим са​да у свим ме​сти​ма ко​ја се на​ла​зе у огром​ном кра​љев​ству … у сва​ком гра​ду, сва​ком се​лу, сва​ком зам​ку, сви осе​ћа​ју са истим жа​ром сла​ву по​бе​де за​јед​нич​ке сви​ма и узи​ма​ју се​би оно што при​па​да сви​ма за​јед​но … Љу​ди свих сло​је​ва, сва​ког имов​ног ста​ња, свих за​ни​ма​ња, свих по​ло​ва, свих уз​ра​ста, пе​ва​ју исте хим​не ра​до​сти, сви гла​со​ви за​јед​но уз​ди​жу сла​ву и хва​лу и част кра​ља … Не​мој​те ми​сли​ти да при том жа​ле тро​шка – ви​тез, гра​ђа​нин, се​љак, сви си​ја​ју у пур​пу​ру, сви но​се оде​ћу од фи​них тка​ни​на. Се​љак, си​ја​ју​ћи у цар​ским укра​си​ма, чу​ди се сам се​би … Над​ме​ћу се ме​ђу​соб​но, по​ку​ша​ва​ју​ћи да пре​ва​зи​ђу је​дан дру​гог сја​јем сво​је оде​ће. То​ком но​ћи, све​ће не​пре​кид​но го​ре у ру​ка​ма свих рас​те​ру​ју​ћи та​му, та​ко да ноћ, пре​тво​рив​ши се од​јед​ном у дан, ис​пу​ње​на сја​јем и све​тло​шћу ка​же ме​се​цу и зве​зда​ма: „Ни​шта не ду​гу​јем ва​ма.“ То се де​си​ло јер је љу​бав пре​ма кра​љу би​ла то​ли​ка да је на​во​ди​ла љу​де у сва​ком кут​ку да да​ју оду​шка из​ли​ви​ма сре​ће.
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