БОРБЕ ЗА НАСЛЕЂЕ МИЛУТИНОВОГ ПРЕСТОЛА
ПЛАНОВИ ЦАРИЦЕ ИРИНЕ, пошто се испоставило да је Симонида нероткиња, Милутинова ташта покушава да му наметне своје синове као наследнике српског престола; око 1313/1314. прво млађи Димитрије (Јован најстарији умро 1307), потом, вероватно 1316, Теодор, дошао из Ломбардије; оба покушаја су пропала
ДЕЧАНСКИ ПОДИЖЕ БУНУ 1314 (вероватно због планова царице Ирине да једног од својих синова наметне за наследника краљу Милутину; прикази једнострани из пера Милутинових присталица; поражен, ослепљен, и с породицом послат у прогонство у Цариград, цару Андронику II)

ДРАГУТИНОВА СМРТ 1316 (предао власт сину Владиславу, којег је и угарски краљ признао као господара очевине; исте године умире и царица Ирина; Милутин напада Владислава, осваја већи део његове територије и баца га у заточеништво; угарски краљ Карло Роберт због тога организује више похода на бивше Драгутинове области, у зиму 1318/1319. и на лето или у рану јесен 1319)

МИЛУТИН ИСТИЧЕ ДРУГОГ СИНА КОНСТАНТИНА, рачуна с њиме као престолонаследником (приказан је на владарској лози у Грачаници; помиње се уз оца у Сопоћанском поменику; у натпису на олтару у цркви Светог Николе Барију,)
СТЕФАНОВ ПОВРАТАК ИЗ ПРОГОНСТВА 1320 (верује се да је слеп; добио на управу Будимаљску жупу; син Душан задржан на краљевом двору као талац)
СМРТ МИЛУТИНОВА 1321 – ТРИ ПРЕТЕНДЕНТА (Стефан обзнањује да је Божјом милошћу прогледао; црква стаје на његову страну; Владислав се ослобађа и влада очевим земљама; Константин гине у сукобу са Стефаном; око 1326. ратовање Стефана и Владислава; Владислав је вероватно пребегао у Угарску; Стефан Дечански једини владар)
