Упутство за рад       Византијски извори VI
Обрађујемо вести писаца: 
-Георгија Пахимера
- Теодора Метохита 
- Нићифора Григоре
О писцима је довољно ово: 
Григорије Пахимер - византијски писац из друге половине 13. века. Био је угледно црквено лице у Цариграду после рестаутације Царства. Пише као савременик догађаја,  прилично објетиван, али његово дело одликује веома реторичан стил писања.  Од догађаја из српске историје говори о  последњој фази ратовања краља Милутина и Византије, склапању мира и  браку између краља Милутина и принцезе Симониде. 
Теодор Метохит (1270-1322).  Био је логотет у службу цара Андроника II, и његов одан службеник и  вешт учесник у дипломатским мисијама. Учествовао је у преговорима око склапања мира са краљем Милутином и уговарања брака између српског краља и византијске принцезе.  За историју српског народа најзначајнији је његов спис „Посланичко слово“ настало највероватније априла 1299.  Метохит је учествовао у пет посланстава и преговорарао са краљем Милутином. Лично је посето српски двор и оставио интересанте забелешке о томе.  
Нићифор Григора, византијски писац из прве половине 14. века. Један од најобразованијих писаца свог доба, ученик Теодора Метохита.  Његово обимно дело у 37 књига је Ромејска историја.  За историју Срба значајнији је као извор за период владавине Стефна Дечанког и Душана, али доноси интересантне податке и о владавини краља Милутина. Обрађујемо његове вести о браку са принцезом Симонидим,  о плановима царице Ирине  да доведе своје синове на српски престо и уопште о српско- византијским односима у прве две деценије 14. века. 

 Треба прочитати следеће делове (читајте и текст из напомена)
Пахимер: стр. 34-48
Метохит: 112-129
Григора: 168-171, 176-179, 190-191.

Задатак: 
-упоретите вести о браку краља Милутина и принцезе Симониде код ова три писца. 
- колико су тендециозни, а колико објективни?
-упоредите перцепцију византијских извора и латинског писца (Анонима) о српском краљу Милутину.
-погледајте фреске са приказом  принцезе Симониде из Студеничке „Краљеве цркве“ и Грачанице.

