Термин: 8. мај 2020.
Теме предавања: 	Конрад II и Хајнрих III – врхунац царске моћи?
			Реформски покрет у Западној цркви

Поштоване колегинице и колеге,

у петак, 8. маја, предавање ће поново бити одржано преко ZOOM апликације. Позивам вас да се у 13.15 укључите преко линка https://zoom.us/j/4842837037?pwd=U1ZPWHYzS2ZWcTFUczZ2RmplQlExdz09.

За предавање се можете припремити уз следећу литературу:
основни приручник (Брант):
· поглавље XII, одељак 1 („Odnosi do početka borbe za investituru“), поднаслови „Konrad II.“ и „Henrik III.“; одељак 2 („Francuska do sredine XI. st.“)
додатна литература:
· Линч, Историја средњовековне Цркве: поглавље 8 („Црква почетком 11. века“); из поглавља 9 („Реформе 11. века“) одељци „Сабор у Сутрију“ и „Умерена реформа“
· Смит, Европа после Рима: Нова културна историја (од 500. до 1000. године): из поглавља 8 („Rome and the Peoples of Europe“) одељак „Rome, AD 1027“ (према енглеском изворнику)
· Franzen, Pregled povijesti Crkve: поглавља 24 („Sacrum Imperium – otonovsko i salijsko Carstvo do 1046.“) и 27 („Veliki istočni raskol 1054.“)
· Пероа, Дусе, Латреј, Историја Француске I: из поглавља 5 одељак „Верски живот“
· [bookmark: _GoBack]Рокаи, Ђере, Пал, Касаш, Историја Мађара: одељак „Династичке борбе и паганске буне у 11. веку (1038–1077)“.

Уз наведену литературу, по жељи и могућностима могу да се користе и други наслови са списка „Општа допунска литература“ на сајту Факултета (http://www.f.bg.ac.rs/istorija/silabusi?IDK=3926). Ако неко од колегиница и колега жели да се темељније позабави неком темом из области нашег предмета, молим да ми се јави мејлом ради консултација и слања додатне литературе.

Срдачно,
Жарко Вујошевић
zarko.vujosevic@f.bg.ac.rs
