Ве​ли​ка по​ве​ља сло​бо​да

1.
Јо​ван, ми​ло​шћу Бож​јом краљ Ен​гле​ске, го​спо​дар Ир​ске, вој​во​да Нор​ман​ди​је и Акви​та​ни​је и гроф Ан​жуа, ар​хи​е​пи​ско​пи​ма, епи​ско​пи​ма, опа​ти​ма, ер​ло​ви​ма, ба​ро​ни​ма, ју​сти​ци​ја​ри​ма, шу​ма​ри​ма, ше​ри​фи​ма, слу​га​ма и свим сво​јим ба​и​ли​ма и вер​ним по​да​ни​ци​ма, по​здрав. Знај​те да смо, из по​што​ва​ња пре​ма Бо​гу и ра​ди спа​се​ња на​ше ду​ше и ду​ша свих на​ших пре​да​ка и по​то​ма​ка, за част Бо​га и уз​ди​за​ње Све​те цр​кве и за оздра​вље​ње на​шег кра​љев​ства, по са​ве​ту на​ших пре​ча​сних ота​ца, Сте​фа​на, ар​хи​е​пи​ско​па Кен​тер​бе​ри​ја … и пле​ме​ни​тих љу​ди Ви​ли​је​ма Мар​ша​ла, ер​ла Пем​бро​ка … и дру​гих, на​ших вер​них по​да​ни​ка,

(-1*) као пр​во, по​да​ри​ли Бо​гу и овом на​шом по​ве​љом по​твр​ди​ли у на​ше име и у име на​ших на​след​ни​ка за веч​на вре​ме​на да ен​гле​ска цр​ква има да бу​де сло​бод​на, не​у​ма​ње​них пра​ва и не​спу​та​ва​них сло​бо​да. На​ша во​ља да се ово по​шту​је ви​дљи​ва је и отуд што смо још пре не​го што је по​чео су​коб из​ме​ђу нас и на​ших ба​ро​на ра​до и сво​је​вољ​но да​ро​ва​ли и по​ве​љом по​твр​ди​ли ен​гле​ској цр​кви сло​бо​ду из​бо​ра ко​ја се сма​тра нај​зна​чај​ни​јом и су​штин​ском, до​бив​ши по​твр​ду за то од го​спо​ди​на па​пе Иноћен​ти​ја III …

Та​ко​ђе, да​ру​је​мо свим сло​бод​ним љу​ди​ма на​шег кра​љев​ства, у на​ше и у име на​ших на​след​ни​ка за веч​на вре​ме​на, све сло​бо​де до​ле по​пи​са​не, да их има​ју и др​же они и њи​хо​ви на​след​ни​ци од нас и на​ших на​след​ни​ка.
2.

(*2*) Ако би​ло ко​ји од на​ших ер​ло​ва или ба​ро​на или дру​гих ко​ји др​же не​по​сред​но од нас по осно​ву ви​те​шке слу​жбе умре, ње​гов на​след​ник, ако је пу​но​ле​тан и ду​гу​је ре​лиф, има да до​би​је сво​је на​сле​ђе по​што пла​ти ста​ри ре​лиф, на​и​ме, на​след​ник или на​след​ни​ци ер​ла 100 фун​ти за це​лу ер​лов​ску ба​ро​ни​ју, на​след​ник или на​след​ни​ци ба​ро​на 100 фун​ти за це​лу ба​ро​ни​ју, на​след​ник или на​след​ни​ци ер​ла нај​ви​ше 100 ши​лин​га за цео ви​те​шки фе​уд …
(*3~) Ако је, пак, на​след​ник не​ког та​квог по​је​дин​ца ма​ло​ле​тан и под ста​ра​тељ​ством, има да до​би​је сво​је на​след​ство ка​да по​ста​не пу​но​ле​тан без пла​ћа​ња ре​ли​фа …

(*4*) Ста​ра​тељ по​се​да та​квог ма​ло​лет​ног на​след​ни​ка уби​ра​ће од на​след​ни​ко​вих по​се​да ра​зум​не при​хо​де, ра​зум​не уоби​ча​је​не да​жби​не и ра​зум​не слу​жбе, без уни​шта​ва​ња или са​ти​ра​ња љу​ди и до​ба​ра; а ако ми по​ве​ри​мо ста​ра​тељ​ство над по​се​ди​ма не​ког та​квог по​је​дин​ца не​ком ше​ри​фу или би​ло ко​ме ко је на​ма од​го​во​ран за њи​хо​ве при​хо​де, а он уни​шти или са​тре оно над чим му је ста​ра​тељ​ство по​ве​ре​но, на​ми​ри​ће​мо се од ње​га и по​ве​ри​ти по​се​де дво​ји​ци љу​ди од за​ко​на и му​дро​сти са тог по​се​да …

(*9*) Ни ми ни на​ши ба​и​ли не​ће​мо ни за ка​кав дуг пле​ни​ти ни по​сед ни при​ход док год су по​крет​но​сти ду​жни​ка до​вољ​ни да по​кри​ју дуг, ни​ти ће они ко​ји су да​ли јем​ства за ду​жни​ка би​ти уз​не​ми​ра​ва​ни док год је сам не​по​сред​ни ду​жник спо​со​бан да пла​ти дуг …

(*10-) Ако не​ко ко је по​зај​мио од Је​вре​ја би​ло ко​ју су​му, ве​ли​ку или ма​лу, умре пре не​го што от​пла​ти дуг, на дуг се не​ће при​пи​си​ва​ти ка​ма​та док год је на​след​ник ма​ло​ле​тан, без об​зи​ра од ко​га др​жи; а ако дуг пад​не у на​ше ру​ке, не​ће​мо по​тра​жи​ва​ти ни​шта осим глав​ни​це ко​ја је на​ве​де​на у уго​во​ру …

3.
(*12-) Ни​ка​ква шти​та​ри​на или по​моћ не​ће би​ти на​ме​та​на у на​шем кра​љев​ству осим по за​јед​нич​кој од​лу​ци на​шег кра​љев​ства, из​у​зев за от​куп на​ше осо​бе, про​из​во​ђе​ње на​шег нај​ста​ри​јег си​на у ви​те​за и за пр​во вен​ча​ње на​ше нај​ста​ри​је кћер​ке. Па и та​да, уби​ра​ће се са​мо ра​зум​на по​моћ. То исто ва​жи за уби​ра​ње по​мо​ћи од гра​да Лон​до​на.

(*13*) А град Лон​дон да има све сво​је ста​ре сло​бо​де и ца​рин​ска из​у​зе​ћа на коп​ну и на во​ди. Шта​ви​ше, же​ли​мо и да​ру​је​мо да сви дру​ги гра​до​ви, ва​ро​ши и лу​ке има​ју све сво​је сло​бо​де и ца​рин​ска из​у​зе​ћа.

(-14-) А да би се до​шло до за​јед​нич​ке од​лу​ке кра​љев​ства о из​но​су не​ке по​мо​ћи – осим у три на​ве​де​на слу​ча​ја – или шти​та​ри​не, учи​ни​ће​мо да ар​хи​е​пи​ско​пи, епи​ско​пи, опа​ти, ер​ло​ви и ве​ћи ба​ро​ни бу​ду по​зва​ни по​на​о​соб на​шим пи​сми​ма, а по​ред њих би​ће упу​ћен оп​шти по​зив пре​ко на​ших ше​ри​фа и ба​и​ла сви​ма ко​ји др​же не​по​сред​но од нас, да се од​ре​ђе​ног да​на, у ро​ку не кра​ће​м од 40 да​на, по​ја​ве на од​ре​ђе​ном ме​сту, при че​му ће​мо у свим та​квим по​зи​ви​ма из​ри​чи​то на​ве​сти раз​лог по​зи​ва​ња. По​што се по​зи​ва​ње из​вр​ши на тај на​чин, рад ће по​че​ти од​ре​ђе​ног да​на пре​ма од​лу​ка​ма при​сут​них, без об​зи​ра на то да ли су до​шли сви ко​ји су по​зва​ни.

4.

(*17*) Обич​не пар​ни​це не​ће сле​ди​ти наш суд не​го ће се одр​жа​ва​ти на не​ком стал​ном ме​сту.

(*23*) Ни​јед​но се​ло или по​је​ди​нац не​ће би​ти при​мо​ра​ва​ни да по​ди​жу мо​сто​ве на реч​ним оба​ла​ма осим оних ко​ји су од ста​ри​не на то за​кон​ски оба​ве​за​ни.

(*28~) Ни​је​дан ка​сте​лан или дру​ги наш ба​ил не сме да узме би​ло чи​је жи​то или дру​ге покретности из​у​зев ако не пла​ти на ли​цу ме​ста у го​то​вом нов​цу или се до​го​во​ри о од​ло​же​ном пла​ћа​њу са про​дав​цем.

(*29*) Ни​је​дан ка​сте​лан не сме да при​мо​ра​ва би​ло ког ви​те​за да да​је но​вац уме​сто стра​же ако је овај во​љан да стра​жа​ри лич​но или, ако из не​ког раз​ло​га не мо​же лич​но, пре​ко не​ког дру​гог ва​ља​ног чо​ве​ка. А ако ми по​ве​де​мо или по​ша​ље​мо ви​те​за на вој​ну слу​жбу, он има да до​би​је по​ште​ду од стра​же у скла​ду са вре​ме​ном ко​је је због нас про​вео у слу​жби.

(*35*) Не​ка се у це​лом на​шем кра​љев​ству ко​ри​сти јед​на ме​ра за ви​но и јед​на ме​ра за пи​во и јед​на ме​ра за жи​то … и јед​на ши​ри​на за тка​ни​не … Не​ка исто бу​де са те​жи​на​ма као и са ме​ра​ма.

(*38*) Убу​ду​ће ни​је​дан ба​ил не сме да из​ве​де не​ко​га пред суд са​мо на осно​ву сво​је соп​стве​не ре​чи, без из​во​ђе​ња по​у​зда​них све​до​ка у том сми​слу.

(*39*) Ни​је​дан сло​бо​дан чо​век не сме да бу​де ухап​шен или утам​ни​чен или ли​шен по​се​да или про​гла​шен од​мет​ни​ком или из​гнан или на би​ло ко​ји на​чин про​го​њен, ни​ти ће​мо га ми на​па​сти или по​сла​ти не​ко​га да га на​пад​не, осим по за​ко​ни​тој пре​су​ди љу​ди ње​го​вог ран​га или зе​маљ​ским за​ко​ни​ма.

5.

(*47*) Све шу​ме ко​је су про​гла​ше​не шу​ма​ма у на​ше вре​ме би​ће од​мах рас​шу​мље​не, а исто ва​жи и за реч​не оба​ле ко​је су у на​ше вре​ме пре​тво​ре​не у за​бра​не.

(*49-) Од​мах ће​мо вра​ти​ти све та​о​це и по​ве​ље ко​је смо узе​ли од би​ло ког Ен​гле​за као јем​ства ми​ра или вер​не слу​жбе.

(*50-) Раз​ре​ши​ће​мо свих ду​жно​сти ро​ђа​ке Џе​рар​да од Атеа та​ко да убу​ду​ће не​ма​ју ни​ка​кву слу​жбу у Ен​гле​ској …

(*51-) Чим се по​но​во ус​по​ста​ви мир укло​ни​ће​мо из кра​љев​ства све стра​не ви​те​зо​ве, са​мо​стрел​це, сер​жа​не и на​јам​ни​ке ко​ји су до​шли са ко​њи​ма и оруж​јем на ште​ту кра​љев​ства.

6.

(*61-) По​што смо, да​кле, ра​ди Бо​га и бо​љит​ка на​шег кра​љев​ства, као и ра​ди бо​љег из​гла​ђи​ва​ња не​спо​ра​зу​ма ко​ји су из​би​ли из​ме​ђу нас и на​ших ба​ро​на, по​да​ри​ли све ове го​ре ре​че​не ства​ри, у же​љи да их за​у​век ужи​ва​ју не​сме​та​но и не​по​му​ће​но за веч​на вре​ме​на, да​је​мо и да​ру​је​мо им сле​де​ће јем​ство, на​и​ме, да ба​ро​ни иза​бе​ру би​ло ко​јих 25 ба​ро​на кра​љев​ства по сво​јој же​љи, ко​ји свим сво​јим си​ла​ма има​ју да по​шту​ју, при​др​жа​ва​ју и чи​не да се по​шту​ју мир и сло​бо​де ко​је смо им да​ро​ва​ли и по​твр​ди​ли овом на​шом по​ве​љом, та​ко да ако ми или наш ју​сти​ци​јар или на​ши ба​и​ли или би​ло ко​ји од на​ших слу​гу на би​ло ко​ји на​чин пре​ма би​ло ко​ме по​вре​ди​мо или пре​кр​ши​мо не​ко од​ред​бу овог ми​ра овај мир и тај пре​ступ до​ђе до зна​ња че​тво​ри​ци од по​ме​ну​тих 25 ба​ро​на, та че​тво​ри​ца ба​ро​на има​ју да до​ђу код нас  или на​шег ју​сти​ци​ја​ра, ако смо ми из​ван кра​љев​ства, и из​но​се​ћи пре​ступ пред нас за​тра​же од нас да тај пре​ступ без од​ла​га​ња ис​пра​ви​мо. А ако ми не исправимо пре​ступ  … у ро​ку од 40 да​на ра​чу​на​ју​ћи од да​на ка​да је из​не​сен пре нас … по​ме​ну​та че​ти​ри ба​ро​на под​не​ће слу​чај пре​о​ста​лим од 25 ба​ро​на, по​сле че​га ће тих 25 ба​ро​на са це​лом зе​маљ​ском за​јед​ни​цом има​ти пра​во да нас уз​не​ми​ра​ва и чи​не не​при​ли​ке на сва​ки мо​гу​ћи на​чин, а на​и​ме, за​у​зи​ма​њем зам​ко​ва, зе​ма​ља, по​се​да … из​у​зи​ма​ју​ћи на​шу лич​ност и лич​но​сти на​ше кра​љи​це и на​ше де​це, све дко по њи​хо​вом ми​шље​њу не бу​де учи​ње​на прав​да; а по​што се учи​ни прав​да има​ју да нам се по​ко​ра​ва​ју као што су и пре чи​ни​ли … У свим ства​ри​ма чи​је се вр​ше​ње по​ве​ра​ва овој 25-ори​ци ба​ро​на, ако се де​си да су свих 25 при​сут​ни али се ме​ђу​соб​но не сла​жу о би​ло че​му или ако не​ки од по​зва​них не мо​гу да при​су​ству​ју, за утвр​ђе​но и уста​но​вље​но сма​тра​ће се оно што ве​ћи​на при​сут​них од​лу​чи или на​ло​жи … И ре​че​на 25-ори​ца има​ју да се за​ку​ну да ће вер​но по​што​ва​ти све го​ре ре​че​но и чи​ни​ти све у сво​јој мо​ћи да се то по​шту​је …

(62-) Та​ко​ђе, у пот​пу​но​сти смо опро​сти​ли и из​ви​ни​ли сва​ко​ме злу во​љу, огор​че​ње и по​мет​њу ко​ји су из​би​ли из​ме​ђу нас и на​ших љу​ди, све​ште​ни​ка и све​тов​ња​ка, у вре​ме су​ко​ба …

(63-) Сто​га же​ли​мо и чвр​сто по​твр​ђу​је​мо да ен​гле​ска цр​ква има да бу​де сло​бод​на и да љу​ди на​шег кра​љев​ства тре​ба да има​ју и др​же све го​ре на​ве​де​не сло​бо​де, пра​ва и уступ​ке ва​ља​но и мир​но … Шта​ви​ше, по​ло​же​на је и за​кле​тва ка​ко са на​ше стра​не та​ко и са стра​не ба​ро​на да ће се ове го​ре на​ве​де​не ства​ри по​што​ва​ти у до​број ве​ри и без зле на​ме​ре. Све​до​ци су го​ре име​но​ва​ни и мно​ги дру​ги. Да​то на​шом ру​ком на ли​ва​ди ко​ја се зо​ве Ра​ни​мид из​ме​ђу Винд​зо​ра и Стеј​нса, 15. да​на ју​на, 17. го​ди​не на​ше вла​да​ви​не.

Литература са целим текстом извора и пратећим питањима: 

https://we.tl/t-wqLCUxU5Yg
