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SADRŽAJ KURSA
Kao samostalna naučna disciplina koja spada u tzv. posebne sociologije, sociologija religije se bavi značajem i ulogom religije u društvu, te različitim oblicima u kojima se religijska verovanja i religijske aktivnosti ispoljavaju u ljudskom društvu i istoriji. Ova disciplina se, isto tako, usredsređuje na religijska verovanja (diskurse) i rituale (prakse) pojedinačnih grupa i zajednica, njihovim vidovima organizovanja i odnosima koje su one uspostavile i razvile tokom istorije. 

U pristupu religijskim fenomenima, savremena sociologija religije ispoljava neutralnost u odnosu na svoj predmet proučavanja, što se ponekad označava i kao metodološki agnosticizam. U proučavanju religije sociolozi, naime, ne zavise neposredno od istinitosti ili validnosti pojedinih religijskih tvrdnji i koncepata, niti su naročito zaokupljeni tim pitanjima. Tu se sociologija religije, kao teorijska, empirijska i deskriptivna nauka, bitnije razlikuje od teorijskih i normativnih disciplina kao što su teologija ili filozofija religije. Otuda je i jedna od glavnih uvodnih tema ovoga kursa - pored razmatranja pojma i definicije religije - teorijsko i metodološko razgraničenje pojedinih nauka o religiji. Od ostalih tema koje se tu proučavaju izdvajaju se: uloga i funkcije religije u društvu; mit, simbol, ritual i društvene vrednosti; religijske organizacije i grupe; odnos religijskih zajednica i države; religija i nacija; religija i sekularizacija; religije i sukobi. 
CILJEVI KURSA

Od studenata koji pohađaju ovaj kurs očekuje se da će, tokom predavanja i učešća u seminarima, biti u mogućnosti:

1) da se upoznaju s klasičnim, ali i savremenim teorijskim pristupima religiji i religijskim fenomenima; naglasak će tu biti na sociološkim učenjima i teorijama o religiji i osobenostima sociološkog proučavanja religije;


2) da se kroz teorijski, ali i praktični rad upoznaju sa živim religijskim tradicijama, sa svetskim religijama u njihovom savremenom kontekstu;


3) da ispolje osetljivost prema razlikama, razumevanju religijskih sloboda i prava, kao i prema velikom broju kultura i religijskih tradicija među kojima živimo kako u lokalnom, tako i globalnom okruženju; 


4) da razumeju ulogu religija u savremenim sukobima u svetu, ali i doprinos religijskih zajednica dijalogu i pomirenju.

OBLIK NASTAVE

Predavanja i vežbe.
PREDUSLOVI


Poželjno je da studenti imaju neka prethodna znanja iz svetskih religija, naročito onih koje su istorijski prisutne u našoj zemlji i regionu (hrišćanstvo, judaizam, islam). Obaveze studenata koji pohađaju ovaj kurs obuhvataće sledeće aktivnosti: redovno pohađanje nastave; čitanje i priprema odgovarajuće literature koja se obrađuje u seminaru; aktivno učešće u seminaru i seminarsko saopštenje; polaganje jednog pismenog ispita sredinom semestra i jednog završnog ispita koji će se obaviti u ispitnom periodu nakon završetka predavanja. 
PLAN KURSA

I. TEME PREDAVANJA

1. UVOD (10.10.)
2. Šta je religija: Pojam i definicije (17.10.)
Uvodno predavanje s ciljem da se studenti upoznaju s različitim teorijskim pokušajima da se definiše religija (supstantivne, funkcionalne i simboličke definicije), tipičnim problemima i prigovorima vezanim za te pokušaje, kao i raznovrsnošću religijskog sveta koji se opire takvim teorijskim pokušajima.

Homo viator (HV) 20-61; Hamilton (H) 9-49; 115-136; 224-228; 291-302.
3. Šta je religija: Razgraničenje nauka o religiji (24.10.)
Nakon kraćeg pregleda teorijskih disciplina koje se na sistematski način bave religijom, razmotriće se razlika između normativnih disciplina kao što su filozofija religije i teologija i deskriptivnog, teorijskog i empirijskog pristupa koji je osoben za sociološku nauku o religiji. 
4. Sociološki pristupi religiji (31.10)
Ovde će biti reči o glavnim teorijskim pravcima i učenjima koji su se razvili u okviru sociologije religije.

H 184-202; 257-290; Veber (tom I, deo I, pogl. 1-3)
5. Uloga i funkcije religije u društvu (7.11.)

Najviše pažnje biće posvećeno dvema „makroperspektivama“, dominantnijim sociološkim teorijama koje se bave religijom (funkcionalizam i teorija sukoba).

H 105-115 (Malinovski); 156-165; 216-256.
6. Mit, simbol, ritual i društvene vrednosti (14.11.)
Nakon pokušaja da se bliže odrede mit, simbol i ritual u njihovom religijskom kontekstu, razmotriće se društveni značaj mitova i rituala kao sistema simbola koji bitno određuju neke od temeljnih vrednosti u različitim društvenim zajednicama.

Religija (R) 67-74. Dokumentarni video.
7. KOLOKVIJUM - TEST (21.11.)

8. Religijske organizacije i grupe: crkva, sekta, denominacija, kult (28.11.)

Razmatranje tipologije verskih zajednica. Određivanje nekih od glavnih varijabli koje pomažu istraživačima da naprave takva razgraničenja. Razmatranje nekih graničnih primera između ovih tipova religijskog organizovanja.

H 374-443; R 60-66; Sveto i mnoštvo (SM) 111-139.

9. Religijske zajednice i država (5.12.)
Pored analize glavnih modela odnosa religijskih zajednica i država u savremenom svetu, više pažnje biće posvećeno i određenju religijskih sloboda i prava i ulozi koju religije imaju u formiranju pojedinih političkih ideja i koncepata. 

R 75-78; SM 82-104. 
10. Sekularizacija i desekularizacija (12.12.)
Pojam sekularizacije kao jedan od glavnih, ali i najkontroverznijih problema u savremenoj sociologiji religije. Neka određenja sekularizacije. Kako razumeti tolike razlike u pristupu sociologa ovom fenomenu? 
H 303-351
11. Građanska religija u SAD (19.12.) 
U mnogim zajednicama tradicionalna religija pruža osećaj jedinstva i opšteg značenja, a katkad ona postaje i izvor nacionalnog jedinstva. U izrazito pluralističkim društvima, poput SAD, taj izvor nije tradicionalna religioznost, već nekakav novi sistem značenja. Sociolozi religije i kulture takve nacionalne religije nazivaju civilnim, građanskim.
HV 61-66
12. Religijski sukob i dijalog (26.12.)
Nakon razmatranja nekih primera religijskih i etničkih sukoba u svetu, pokušaćemo da razumemo stvarnu ulogu religije u tim sukobima. Naročit naglasak biće stavljen na sukobe u bivšoj Jugoslaviji tokom devedesetih godina prošlog veka. S druge strane, koje su pretpostavke međureligijskog dijaloga i pomirenja nakon sukoba?

R 88-96; HV 67-88; SM 9-15.

NAČIN OCENJIVANJA 

Studenti koji pohađaju ovaj kurs biće ocenjivani na sledeći način: 

1. Pismeni ispit (test) koji se polaže sredinom semestra vrednovaće se kao 30% od konačne ocene.
2. Završni ispit će se vrednovati kao 50% od konačne ocene. To će biti pismeni ispit (eseji) u januarskom i februarskom roku i usmeni u svim kasnijim rokovima.
3. Redovno prisustvo predavanjima i vežbama i aktivno učešće u seminaru vrednovaće se kao 10% od konačne ocene.
4. Seminarske aktivnosti će se vrednovati kao 10% od konačne ocene.

STATUS KURSA I BROJ BODOVA
Sociologija religije je obavezni kurs. Po evropskom sistemu prenosa bodova (ECTS), ovaj kurs nosi 6 bodova.
LITERATURA

I. Obavezna literatura:

Malkom Hamilton, Sociologija religije, Clio, Beograd, 2003 (stranice sa spiska »Teme 

predavanja«) - H
Maks Veber, Sabrani spisi o sociologiji religije, tom I (»Protestantska etika i duh 

kapitalizma«), Z. Stojanović, Sremski Karlovci, 1997 (poglavlja sa spiska »Teme 

predavanja«) - Veber
Milan Vukomanović, Sveto i mnoštvo: Izazovi religijskog pluralizma, Čigoja štampa, 

Beograd, 2001 (stranice sa spiska »Teme predavanja«) - SM
Milan Vukomanović, Religija, Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, Beograd, 2004, 


(stranice sa spiska »Teme predavanja«) - R
Milan Vukomanović, Homo viator, Čigoja štampa, Beograd, 2008 (stranice sa spiska »Teme 
predavanja«) - HV
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