Uputstva za preživljavanje doktora(na)ta
Drage i dragi doktoranti. Svestan da je pisanje doktorata veoma stresan, ako ne i najstresniji period u životu svake naučnice i naučnika, i da je opterećen brojnim umišljanjima, samonametnutim preprekama, problemima u vezi sa tehnikom rada, kao i objektivnim nedostatkom vremena, pišem vam ove redove, u nadi da ćete me poslušati. Ukoliko se budete pridržavali ovih pravila, predaja teze u roku je zagarantovana!

Doktoriranje je posao. Shvatite ga kao radno vreme, a radne sate rasporedite kako vam drago.

Čitanje i pisanje su jedinstven događaj! Nemojte da mislite da ćete posle 100 pročitanih članaka i knjiga moći samo da sednete da pišete, i da će tekst krenuti sam iz vas da ”izlazi”. To se dešava veoma retko, skoro nikad.  Mnogo je verovatnije da će Vam tek po neka ideja pasti na pamet, i to kada ne pišete, npr. u prevozu ili pod tušem. Zato je važno da uvek sa sobom imate blokče ili laptop.
Prva verzija doktorata piše se 100 dana (master tezu je moguće napisati za oko mesec dana). Piše se svakodnevno tokom N sati, tako da nakon 100 dana imate 100 x N sati provedenih u pisanju (prelivanja su moguća, u smislu da kada zabušavate, sledećeg dana treba da nadoknadite). 
Sva poglavlja doktorata pišu se istovremeno. Ne vodi se računa o stilu, strukturi rečenica, već se tekst na samom kraju uređuje za predaju. Za ovaj način rada ključna je priprema.  Idealno je da u pripremi, od samog početka učestvuje mentor. Pošto je to retko slučaj, kada je doktorant spreman da sedne i konačno napiše svoj doktorat, pred mentora se ide s predlogom strukture rada. Na taj način, mentor vidi da ste zainteresovani i da razmišljate o svom radu, a Vi mu/joj omogućavate da uđe u dijalog sa Vama na način koji je obostrano koristan.
Struktura se pravi na sledeći način: napravi se novi direktorijum  koji ima naziv, recimo, „Moj doktorat“, u njemu se napravi onoliki broj podfoldera koliki je i broj poglavlja predviđenih sadržajem. U svakom od tih podfoldera - poglavlja, napravi se novi prazan word fajl istog imena. Kada se sedne da se piše, otvore se svi ti prazni fajlovi odjednom. Kada čitamo bilo koji članak ili knjigu, pojedini citati i parafraze iz nje, ili komentari bilo teorijski, bilo rezultata, naći ce mesto u više od otvorenih  fajlova ili u svim. I tu dolazimo do ključne veštine za preživljavanje doktorata. Ona glasi: nema brisanja!!! Svaka vaša misao, bila ona na osnovu citata, parafraza ili predstavlja vaš komentar, vredna je i predstavlja rezultat vašeg rada. Ona će dobiti svoje mesto u radnoj verziji doktorata, u nekom od poglavlja (ili možda u nekom budućem članku), što nas vodi drugoj ključnoj veštini preživljavanja doktorata: morate da shvatite da vi niste u potpunosti kompetentni da procenite sopstveni rad! Na planu originalnosti, kompetentan je vaš mentor, a nekada ni on/a. Na planu strukture, a tu se pre svega misli na povezivanje odredjenih poglavlja, dovođenje u vezu teorije i rezultata, eliminisanje duplikata i sličnih tehničkih i uredničkih stvari, kompetentan je neko od vaših bližih kolega iz istraživačke grupe, generacije, laboratorije, sa katedre, koji je nedavno prošao kroz sličan proces. Baš zato što nema brisanja, i što niste kompetenetni da sami procenite vrednost vašeg rada, osim gore pomenutih fajlova u kojima ćete gomilati beleške za pojedina poglavlja teze, potrebno je da otvorite još jedan fajl, koji će se zvati, na primer, „otpaci, dodaci i sl.“ i u koji ćete kopirati tekst koji biste inače obrisali. Postoji još jedan pomoćni fajl koji se u praksi pokazao kao koristan. Najbolji naziv za njega je dnevnik pisanja. Ne radi se tu o dugim razmišljanjima o svetu i o svemu, tu je reč o kratkim iskazima, uputstvima samom/samoj sebi, jednoj vrsti podsetnika, šta smo i kada gde stavili. Iako vam se možda ovo čini kao gubljenje vremena, već posle par nedelja, neće vam baš uvek biti jasno zašto ste neki rad u nekom fajlu citirali, ili komentarisali, npr. u drugom a ne u trećem poglavlju. Kada se teza aktivno piše, kao što je ovde predloženo, misli se i mnogo i brzo. Dnevnik pisanja nam pomaže da se setimo „šta smo hteli da kažemo“.  
Vratimo se tehnici rada. Kada ste odredili 100 dana za pisanje doktorata, užasno je važno ne evaluirati ono što ste uradili. Posebno je važno u tih 100 dana voditi računa o dve stvari. Prvo, tokom ovog prvog perioda pisanja ne treba davati drugima na čitanje tekst, zato što će vas njihovi komentari verovatno zbuniti i obeshrabriti, a samo u izuzetnim slučajevima biti od koristi, što nas vodim trećem  pravilu: kada pisanje „ne ide“, tema trenutnog pisanja se menja! Ne cela tema teze nego trenutni fokus. Većina ljudi se zaglavi tako što izgubi silne sate, nekada dane, nedelje, kada zastane na nekom konkretnom problemu. Upravo tu može da pomogne ovaj metod pisanja teze kao sklapanja mozaika a ne skladne celine koja „teče“ još pri pisanju. Važno je, dakle, da ne brkate metod s rezultatom, i da ne mislite da sredstva kompromituju ciljeve. Teza će na kraju, vašim i mentorskim uredničkim postupcima, postati relativno skladna celina, ali to ne znači da u realnom vremenu treba tako da je pišete, „od početka do kraja“. U tih 100 dana, dakle, nema zaustavljanja! Rešenje nečega što nas trenutno buni, pojaviće se za dan, nedelju ili mesec dana, a nijedan problem (u vezi sa tezom, ne npr. u vezi sa zdravljem) nije vredan toga da se napravi pauza. 
A sada po neka reč o pojedinim delovima doktorata... Iako to nije isto u svim naučnim poljima, doktorska disertacija obično mora da sadrži sledeće elemente: Naslovnu stranu, apstrakte sa ključnim rečima na srpskom i engleskom jeziku, uvodno poglavlje o predmetu rada, odnosno istraživackom problemu kome je disertacija posvećena,  kratko poglavlje (koje može biti i deo uvodnog poglavlja) o osnovnoj hipotezi ili hipotezama vašeg konkretnog istraživanja, zatim poglavlje koje predstavlja rekapitulaciju prethodnih istraživanja, ili tog konkretnog i srodnih istraživanja (ovo poglavlje se vrlo često i naziva teorijskim; ono kontekstualizuje vaš konkretni istraživacki problem u istraživačku tradiciju u kojoj pišete). Nakon toga sledi kratko poglavlje (koje može biti i deo prethodnog poglavlja) u kojem izlažete metode koje ćete koristiti. Nakon toga sledi poglavlje u kome ćete izložiti rezultate svojih istraživanja. U prirodnim, tehničkim i biomedicinskim naukama, u ovom poglavlju sadrži se i „diskusija“ rezultata istraživanja (diskusija može biti i posebna celina), dok u društveno-humanističkim naukama diskusija počinje već od samog naslova i prostire se kroz čitav rad (to je i jedan od razloga zašto se teze u ovom naučnom polju pišu duže – doktoranti se upecaju u zamku strukture, koja je istorijski nasleđena, i onda „ne znaju gde šta da stave“). Na samom kraju, piše se zaključak i dorađuje uvod, u skladu s promenama koje su nastale tokom istraživanja, i koje sigurno postoje u odnosu na sadržaj prve verzije uvoda (i predloga teze). Zaključno poglavlje treba da sadrži sledeće elemente: podsećanje čitalaca na osnovni naučni problem kome je posvećena disertacija, osnovno teorijsko usmerenje i korišćene metode; sve ovo treba da bude izneseno na malom i jasno napisanom broju strana. Zatim, sledi osnovni deo zaključka, u kojem se čitaoci podsećaju na osnovne rezultate istraživanja i u kojem se naglašava veza rezultata i prethodnih istraživanja date problematike. Na samom kraju zaključka, ali ne nužno, i ne uvek, moguće je izneti razmišljanja o daljim pravcima  proučavanja tog konkretnog problema kojem je bila posvećena disertacija, kao i komentarisati njenu širu teorijsku i društvenu relevanciju. 
Za tehniku pisanja veoma je važno da svih 100 dana bude otvoren i treći pomoćni fajl - reference. U njemu ćete sve vreme verno beležiti šta ste i koga čitali, ali zapamtite – ovo je nužan „dupli posao“ koji će vam se na kraju isplatiti. U svakom od gore pomenutih fajlova, iza svakog citata, parafraze ili komentara, mora u zagradi da stoji prezime, godina, broj strane odnosno referenca onoga sta ste čitali. Ne zanosite se da ćete naknadnim čitanjem beležaka ustanoviti šta ste i odakle citirali, parafrazirali ili komentarisali. Iako vas ovakva vrsta rada usporava, to je jedini način da izbegnete u nauci česte, tzv. „nesvesne plagijate“.  Studentima nije uvek najjasnije kako da razlikuju dozvoljeno od nedozvoljenog u nauci, osim kada to ne rade namerno ili iz neznanja. Doktoranti ponekad predstave tuđe rezultate istraživanja, metodološke preporuke, ili teorijske predloge drugih autora kao sopstvene, jednostavno zato što nisu usvojili tehniku pisanja koja prevenira plagijarizam, a ne zato što su stvarno lopuže. Da biste to sve izbegli, važno je da bukvalno sve što citirate, parafrazirate ili komentarišete već tokom samog pravljenja beleški označite u zagradi referencom, i da potom, punu referencu ukucate u fajl „reference“. Mrzi nas, ali je ključno, pa zato i uradite tako.
Da se podsetimo osnovnih poenti, a to su: 
· nema brisanja

· sva poglavlja pišu se istovremeno

· vode se kratke beleške u dnevniku pisanja u formi uputstava samom/oj sebi

· ono što predstavlja očigledni visak premešta se u fajl za viškove ali se nikada ne briše

· kada negde zapne, nastavlja se nešto drugo (rad je „mozaik“ a ne „reka“)

· tekst se u 100 osnovnih dana pisanja nikome ne daje na čitanje

· citiranje se vrši u realnom vremenu

· sve se edituje u više koraka nakon tih 100 dana 
Poslednja faza pred predaju teze

U prvom koraku, editovaćete sami, eliminisaćete duplikate, povezivaćete tekst iz različitih poglavlja, pronalazićete veze između rezultata istraživanja i hipoteza koje ste izneli na početku rada. Najvažnije je da ne stanete kada nešto ne ide. Takođe je važno i da nauku shvatite kao proces. I da ne budete sujetni. Rezultati vašeg istraživanja često neće potvrđivati vaše hipoteze. To ne znači da ste loš naučnik, naprotiv. Spremnost  da se teorije i hipoteze preispituju i opovrgavaju, kada su sukobljene sa činjenicama, predstavlja osnovnu razliku nauke u odnosu na mitologiju, religiju i zdrav razum. Konkretno, kada opovrgnete sopstvenu hipotezu i kada se ispostavi da su rezultati istraživanja demantovali vaša očekivanja, ili vaše interpretacije prethodnih istraživanja iste ili slične problematike, to ne znači da je istraživanje propalo. To ne znači da se ne bavite naukom, ili da ste loš naučnik. Naprotiv, i negativan rezultat je rezultat ako je dobijem primenom naučnog metoda! Bitno je da ga opišete i pojmovno povežete sa uvodnim poglavljima vaše teze, kako bi naučnoj javnosti bilo jasno da ste do rezultata došli nekim ponovljivim putem, da zaključci slede iz premisa i sl. 
Nauka je neprekidni dijalog. Jedan od osnovnih psiholoških problema doktoranata je usamljenost. Ipak, biti sam sto dana aktivnog pisanja (prekucavanja i raspoređivanja već ranije napravljenih beležaka, dodatnih čitanja i razmišljanja) je period „nužne samoće“ (reč je, naravno, o onim satima namenjenim za pisanje, a ne o celom danu). Ukoliko se budete pridržavali ovih uputstava, rezultati su garantovani. Verujte mi, ja sam čovek koji je napisao puno knjiga služeći se ovom tehnikom, ali takođe i čovek koji nije do kraja izdržao niti jednu dijetu – upravo zato što ih se nisam pridržavao u predviđenom roku.
A sada, na posao! I uživajte...
Prof. dr Miloš Milenković
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