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Markeri odraslosti. Ključni životni događaji utiču na stepen zadovoljstva životom. Završetak obrazovanja, početak rada, gubitak posla, ulazak u brak, dobijanje deteta, početak samostalnog života (obezbeđivanje nekretnine), razvod, gubitak partnera / supružnika, su neki od događaja koji duboko menjaju odnos osobe prema sebi i okruženju, koja adaptirajući se na novo stanje doživljava povećanje ili smanjenje zadovoljstva u različitim aspektima života. Odnos životnog toka i zadovoljstva je najčešće posredovan osećajem društvene integrisanosti, koja se ogleda u ispunjenosti očekivanja koja mlada osoba ima od sebe, porodice i šire zajednice. Istražujući uzroke osećaja pripadnosti zajednici mladih u Kanadi, Ravanera et al. (2003) polaze od pretpostavke da je integracija mladih rezultat investicija  pojedinaca, porodice ali i zajednice, i da su veće šansae da se mladi brže i funkcionalnije uključe u društvene tokove posredstvom obrazovanja, tržišta rada, volontiranja i participacije i sl., ukoliko im na raspolaganju stoji više resursa (finansijskog, socijalnog, kulturnog kapitala). Pichler (2006) ovu ideju razrađuje, povezujući markere integrisanosti (obrazovanje, radni status, stanovanje, prihode, socijalni kapital, građanski angažman, politički kapital, „finasnijski kapital“ i dr.) sa osećajem zadovoljstva mladih. Koristeći podatke Evropskog društvenog istraživanja on pokazuje da viši stepen tržišne, porodične, socijalne i političke intgrisanosti mladih nosi sa sobom viši stepen zadovoljstva. Iako tržišni i politički mehanizmi predstavljaju veoma važnu sferu integracije, biti integrisan u različitim društvima može imati i posebne konotacije. Tako se u nekim društvima, poput našeg, ulazak u brak i zasnivanje porodice, vidi kao ključni marker odraslosti, samim tim i prihvaćenosti kao odrasle i odgovorne osobe (Tomanović, Ignjatović, ) a ispunjenost ovih normativnih očekivanja sa sobom nosi određene društvene nagrade i veći osećaj zadovoljstva. Imajući navedno u vidu, Diener (2013) navodi rezultate više analiza koji pokazuju da su srećniji oni pojedinci koji žive u skladu sa društvenim normama i vrednostima. 

Zaposlenje i finansijska autonomija. Nezavisno od značaja koje ima prvo zaposlenje, istraživanja pokazuju da su nezaposlenost i finansijska zavisnost, bilo do roditelja, partnera ili institucija, negativno povezane sa osećajem zadovoljstva (Lelkes, 2006; Di Tella et al 2001). Nezaposlenost, a posebno dugoročna nezaposlenost je usko povezana sa nezadovoljstvom, osećajem bespomoćnosti i niskim samopoštovanjem (Dockery, 2003; Waldron, 2010). Winkelman (2006) na panel podacima iz Nemačke pokazuje da smanjenje zadovoljstva koje nastaje nakon gubitka posla ne može da se kompenzuje ni socijalnim kapitalom osobe, ukazujući na značaj koji sfera rada ima u današnjem svetu. Clark, et. al., (2004) pokazuju da gubitak zaposlenja snižava zadovoljstvo životom, i da se ni posle ponovnog zaposlenja stepen zadovoljstva ne vraća na isti nivo.  Iako veza između zadovoljstva i zaposlenja najčešće ima kauzalan odnos, gde zaposlenje vodi višem stepenu zadovoljstva, a nezaposlenost nižem, odnos može imati i obrnut smer, tako da osobe koje su zadovoljnije životom imaju veće šanse da zadrže ili pronađu nov posao, kao i da one koje su manje zadovoljne imaju veće šanse da budu duže nezaposlene. 
Brak i roditeljstvo. Usamljenost je jedan od najčešćih uzroka nezadovoljstva, zbog čega su partnerstvo i brak usko povezani sa stepenom zadovoljstva. Blanchower i Oswald (2004) poredeći SAD i VB prepoznaju pozitivan efekat braka i zajedničkog života na ukupno zadovoljstvo životom u obe zemlje. Do takvih nalaza dolazi Dickery (2003) među mladima u Australiji, a slični rezultati su potvrđeni i na drugim mestima. Headey i saradnici (1991) prepoznaju da oni koji su u braku su u proseku zadovoljniji od onih koji nisu, ali i da imaju veće šanse da sačuvaju „srećan brak“, a analize takođe pokazuju da stepen zadovoljstva partnerskom vezom može biti još bolji prediktor životnog zadovljstva (Fehr, Harasymchuk, 2018). Koliko su parterski odnosi značajni ukazuju rezultati u više različitih istraživanja gde se među najznačajnije faktore pada zadovoljstva izdvajaju smrt supružnika, razvod i separacija (Diener, et. al., 2013). 
Postajanje roditeljem, odnosno dobijanje deteta može imati različite efekte na zadovoljstvo životom. Istraživanja širom sveta daju dovoljno dokaza i da roditeljstvo sa sobom donosi viši stepen (Haller, Hader, 2006), ali i niži stepen zadovoljstva (Stanca, 2009, Twenge et al.,2003) u odnosu na period pre dobijanja deteta. Kako Galatzer-Levy i saradnici (2011) pokazuju ne postoji jedan jedinstven trend, već će jedan deo roditelja nakon dobijana deteta imati viši, neki će imati niži a neki će imati isti nivo zadovljstva. Jedan deo ovih razlika može biti rodnih režima, odnosna načina usklađivnaja različitih sfera kod muškaraca i žena. Istraživanja pokazuju da ukoliko postoji konflikt između profesionalne i privatne sfere da će zadovoljstvo i profesionalnim i porodičnim domenom biti niže (Kossek, Ozeki 1998; Parasuraman, Simmers 2001:).
Dejstvenost. Završetak obrazovanja, dobijanje posla, osamostaljivanje od roditelja i zasnivanje sopstvene porodice sa sobom nose veći stepen osećaja autonomije koji je značajan za osećaj zadovoljstva, ali osećaj autonomije i kontrole nad sopstvenim životom može imati i direktnu, a ne samo indirektnu, vezu sa osećajem zadovoljstva. Tako one osobe koje inače imaju viši stepen kontrole nad sopstvenim životom, bez obzira na objektivne okolnosti pokazuju i viši stepen zadovoljstva u poređenju sa onima koji imaju nizak osećaj kontrole. Ove veze testraju Katab i Fenton na podacima mladih iz Bristola (UK) i zaključuju da je jedan deo zadovoljstva u direktnoj vezi sa markerima odraslosti, jedan deo je u direktnoj vezi sa osećajem kontrole dok je određeni deo zadovoljstva deo zajedničke varijanse markera odraslosti i osećaja kontrole. Ova teza je na domaćim podacima mladih 2012. godine proveravana i, uz nešto drugačiju metodolgiju i skale, utvrđeni su direktni efekti markera odraslosti i direktni efekti osećaja funkcionalne autonomije, ali ne i njihov združen efekat, ukazujući da markeri odraslosti nisu nužno povezani sa osećajem autonomije u domaćem kontekstu (Stanojević, Tomanović, Ljubičić, 2015).   

Kontekst Srbije – rad, porodica, nezavisnost i zadovoljstvo

Poređenje madih ljudi starosti 18-29 godina u Srbiji sa vršnjacima u Evropi ukazuje nam da je ukupno zadovoljstvo životom mladih u Srbiji nešto iznad niova evropskog proseka (7,2) i iznosi 7,3.  Kada je reč o zadovoljstvu poslom koji mladi obavljalju, Srbija se sa prosečnim skorom 7 nalazi u grupi zemalja istoka, jugoistoka i juga Evrope koje karakteriše nizak stepen zadovoljstva poslom.  Nešto je drugačija situacija kada posmatramo zadovoljstvo porodicom. Prosečan skor mladih u Srbiji je 8.4 (evropski prosek je 8) i po stepenu zadovoljstva u ovoj sferi se nalaze među vršnjacima iz zemalja sa višim nivoom zadovoljstva porodičnim odnosima. Ovaj nalaz nas još jednom upućuje na zaključak da zemlje u kojima postoji još uvek jako nasleđe kolektivizma i značaj porodičnih razmena, oslonac koji porodica pruža mladima može biti izvor zadovoljstva, ali i kompenzacija za nepovoljnu poziciju na tržištu rada.  

Komparativna istraživanja tranzicije u odraslost takođe ukazuju na specifičnosti mladih u Srbiji, specifičnosti koje su karakterisične za zemlje tzv. mediteranskog kulturnog kruga. Mladi u Srbiji u odnosu na svoje vršnjake zapadne i severne Evrope u proseku gotovo deset godina kasne sa prvim poslom, ostvarivanjem finanijske nezavisnosti i zasnivanjem samostalnog domaćinstva (Tomanović, Ignjatović, 2003; Tomanović, 2013). Imajući u vidu promene koje se globalno dešavaju na tržištu rada i koje uključuju fleksbilizaciju rada, rast prekarnih poslova, ograničavanje radnih prava, nestabilnost prihoda i opadanje značaja socijalnih davanja, mogućnost društvene integracije za mlade i unutar jedne periferne evropske ekonomije postaje sve teža, i uz sve veći značaj porodičnih resursa (Tomanović, Stanojević, 2015; 2012). 
Položaj mladih na tržištu rada otkriva nam njihovu značajnu ranjivost prilikom radne tranzicije. Prema podacima Ankete o radnoj snazi, 2015. godine je 35% mladih između 15-29 godina bilo nezaposleno, dok je među onima koji su obavljali neki od poslova oko 55% imalo ugovore za stalno, 37% njih je imao ugovore na određen vreme a ostali su imali povremene ili sezonske radne aranžmane. Ne samo da značajan broj mladih obavlja prekarne poslove, već je i značajan broj onih koji radi a ne ostvaruje prava na plaćeno bolovanje (njih 37,3%), godišnji odmor (37,7%), penzijsko (31,7%) i zdravstveno osiguranje (30,5%). Da se tržište u koje mladi ulaze rapidno menja, ukazuju longitudinalni podaci koji govore o trendu smanjnja učešća mladih koji rade sa ugovorima za stalno[footnoteRef:1], kao i o rastućoj nesigurnosti koja proizilazi iz rada (Stanojević, 2017). Rodna dimenzija na tržištu rada ukazuje na nešto više stope nezaposlenosti devojaka, i postojanje izvesnog platnog jaza između muškaraca i žena, što dovodi do reprodukcije patrijarhalnih odnosa kako u javnoj tak i u privatnoj sferi. Analize pokazuju da ključne podele na tržištu nastaju zasnivanjem porodice što unutar patrijarhalnog konteksta (kako radnih organizacija tako i porodice) dovodi do toga da se jedan deo žena povuče sa tržišta rada, i da se muškarci u isto intenzivnije uključe (Tomanović, Stanojević, Ljubičić, 2016). Takva podela žene veže čvršće za privatnu sferu, unutar koje gotovo sav domaći rad i negu dece obavlja sama.   [1:  Između 2008. i 2015. godine je učešće mladih koji imaju stalno zaspolenje opalo sa 74.5% na 54.9% a učešće onih sa ugovorima na određeno vreme se povećalo sa 18.1% na 37% (Stanojević, 2017). ] 

Studije ukazuju na veoma visok stepen finansijske i stambene zavisnosti mladih od porodice porekla (Tomanović, et. al, 2012; Tomanović, Ljubičić, Stanojević, 2016; Tomanović, Stanojević, 2015). Tako je 2015. godine među mladima starosti 15-29 godina bilo gotovo dve trećine finansijski zavisnih od roditelja (61,3%), i čak nešto više of toga (66,9%) onih koji žive u stanu ili kući sa svojim roditeljima. Poređenja sa prethodnim istraživanjima ukazuju da ne dolazi do značajnih promena u pogledu finansijske i stambene samostalnosti mladih tokom poslednje decenije, i da su radna i stambena tranzicije ključni izazovi sa kojima se mladi suočavaju. Pored nedovoljno razvijenog i nepodsticajnog tržišta rada, dodatni izazov je nedostatak institucionalne podrške mladima, što resurse porodice porekla čini ključnim za objašnjenje brzine i kvaliteta tranzicija koje mladi prolaze. Tako se razlike u materijalnom standardu, klasi porekla i socijalnom kapitalu porodice pojavljuju kao ključne pri objašnjenju radnih i stambenih nejednakosti. 
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